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A Balkán-kérdés istenét nagyon ko­
molyra1 fordult. A külügyminiszter bú- 
adta a monarchia népeinek és nemze­
tőrnek, hogy az az ötven és egynéhány 
millió, a-mit Törökországnak fizetni fo­
gunk, az utolsó áldozat, amit Boszniáért 
hoznunk kell s egyszerre bombaként 
csapott tegnap a békés hangulatba a 
brr, hogy a nagyhatalmak szabad kezet 
adtak a monarchiának Szerbiával szem­
ben, s hogy egy szerb háború előestéjén 
állunk.

Soha még nagyobb ámítást a mon­
archiával szemben el nem követtek, 
mint elkövetett Aehrenthal, mikor az 
annexiót. ajánlotta, s mikor azt a béke 
'biztositékának tüntette föl. Még a, dele­
gációkban is olyan önérzetes hangon 
beszélt, mintha valósággal providen- 
cziális államférfin volna, s dicshimnu­
szokat zengetett, magának arról, hogy a 
monarchiát az eddigi tespedóaből ö van

I Ai««*
miatt nyíltan szembe ne helyezkédl^o. 
nek monarchiánkkal, s az önérzettől 
duzzadó külügyminiszter végre is pénz­
zel volt, kénytelen Törökországot enge­
dékenységre bírni, azt a Törökországot, 
amelyet mint teljes quantité negligeab- 
let tüntetett fel az annexió beielenitó- 
sekor.

Amellett egész hadsereget, kellett 
leküldenünk Szerbia és Montenegró el­
len s máris több mint kétszáz milliós 
póthitel a,z, amivel a monarchiának ezt 

•a. Balkán-kalandot meg kell fizetni. Bé­
kés polgárok szakíthattak el rendes fog­
lalkozásuktól, s családfenítáitók ragad­
tattak ki tél idejére a családjuk köréből. 
Úgy látszik még mindez nem volt, elég, 
hanem még egy háborút is kell a Bal­
kánon viselnünk csak azért, hogy a 
pragmat ika szankezió Boszniára is kiter­
jeszt essék s hogy Bosznia és Tie rezegő- 
vhia, uralmáért, Ausztria és Magyaror­
szág közt újabb konfliktus teremtessék, 
.mintha már eddig is nem volna több, 
mint amennyit állambölcseink el tudná­
nak intézni.

hivatva a tettek mezejére vezetni. Bé< si hírek szerint vezető köreink
De azóta a babcra.it jobbról és hal­ nagyon esöt^ étik a kardot Szerbia el­

ról megtép desték s olya.n dem ars követ­ len. sőt állítólag már ultimát uniót ké-
kezett be, aim'elynétl szégyen lekésőbbre szülnek küldeni Belgrádit a-, melynek
még eddig nagyhatalom nem kénvsz^- ’ nyomán aztán n em sokára, liadse/i’eget.
rittetett. Valósággal könyörögni kellett, küldené nek. A böcsi lapok már telve
hogy a szignál ár ins hatalmak az annexió vannak háborús i i írek ke] s tisztán Szer-

fiára, tolják a háború esetleges kitöré­
sének ódiumát.

S most, mikor talán csak napok 
választanak el attól, hogy a koczka na­
gyon kedvezőtlenül dőljön el minden 
békeszerető polgár számára, nem hall­
gathatjuk el azt a vádat, hogy meggyő­
ződésünk szerint a háborúnak, ha most 
kitörne, vezető köreink szemében egé­
szen más rendeltetése volna, mint az, 
amit be vallanak.

Szerbia ma már teljesen izolálva 
van. s néhány népgyülés és néhány 
sajtótámadás az . egész, amire velünk 
szemben Szerbia képes. Pénze nincs, 
hadserege • úgyszólván csak papíron 
van s ami van. az sincs rendesen felfegy­
verezve. Ezzel Szerbia nem is gondol­
hat arra. hogy nekünk komoly bonyo­
dalmakat okozzon, s igazán nem- lehet 
érteni azt. a nagy nekirugaszkodást, 
amit. Becsben vesznek, hogy Szerbiát le­
tapossak.

De rögtön érthető lesz a nagy 
nekikészülödés és a fegyvercsörtet és, ha 
kissé átnézünk a bécsi szitán. Nincs 
senki politikusaink közt, aki ne tudná, 
hogy monarchiánk csak azért akar 
Szerbia ellen háborút indítani, hogy 
Szerbia kaparja ki Bécs számára a lét­
számemelést a magyaroktól.

A hadügyi kérdések rendezése 
Becsben ismét megfeneklett. A közös

Lemegy a kortina...
Irta: Váradi Antal.

(UtíBnyomát, tilos )

Mikor egy esti fényes, kedves, mosolygó 
csalódás után lemegy a kortina, elsötétül a 
szia és kabátjukat, húzó, kalapjaikat fölrakó 
asszonyok, férfiak tódulnak a hideg, nyirkos 
utezara, milyen furcsa odakiinu a józan, a 
csalódás nélküli, vagyis: festett csalódás nél­
küli hideg >, iIág . . .

Bizonyos bánat ül egy pillanatra a lei­
ken, miért nem tartott tovább a varázs?,.. 
Miért kellett már fölébrednünk?...

Olyan jól esik áltatni magunkat... Es 
olyan rossz a valóra ébredés.

Hát még, ha tudjuk, hogy utoljára ment 
le ez a. kortina, a szili végkép elsötétült, a 
színpadon ezután már csak a csákány meg a 
fűrész fognak dolgozni... Mentül több illú­
zió volt kötve ahoz a színpadhoz, amely 
örökre elsötétül, annál komorabb a temetése.

Legkomorahb volt a budai népszínházé.
Történeti idők szülötte volt az eszme, 

egy nagy diadal a budai németség fölött, 
amely zsarnoki lag követelte évszázadon át a 
maga német színészetét és fumigáita a ma­
gyart. Végre meg virradt, s amit Kelemenek 
és a kassaiak szenvedtek a Várszínházban, 
rekompe-nzálaudó cult azt Buda városa, mi­
kor Molnár (iyürgy kéréseve es nagy utána­
járása következtében megengedte, hogy a 
régi török mecsetből színházat csináljanak. 
Sőt jelentékeny összeggel járult úgy az épí­
téséhez, mint a fontartásóhoz.

Azon a helyen, aliol most a sikló föl já­

rás a van. Mátyás király korában udtvari is­
tállók állottak. Ezekből a török hódoltság 
korában ege- török iskolát és mellette mecse­
tet csináltak. Mikor 1 (i86-ba n kiverték Bu­
dáról a törököt., pusztán és elhagyatva állt 
a két épület, aztán városi raktár lett, lomok 
tárháza, rombadőlt, elporladt, mig-nem a ti- 
zoukilem'zedik század hatvanas évei uj vir­
rad ást hoztak rá. Molnár György elérkezett­
nek látta az időt, amikor Budán magyar .szín­
házat lehessen építeni, s meg is csinálta. 
Megnyitásáról, virágzásáról sokat Írtam. 
Most megírom a budai népszínház alkonyát i-.

Valamikor, lnyb, gyönyörű időket élt 
nagy Molnár György uram. aki emlékiratai­
ban csak ..Kántor Gynszi“-n«k nevezi ma­
gát, s száz-egy néhány szór adta benne Bem 
Apót, Dunanant, meg az Ördög Piluláiit. Ez 
volt. a századvég ..clon“-ja. Soha ilyen látvá­
nyosságot magyar szí apa dón ...

Mikor a Bem Apó utolsó felvonásában 
szőjjelment a színpad háttere s a szemközti 
hegyoldalon kigyulladtak a röppentyűk és 
sistergett a. gövögtiiz, rival 11 a honvédek 
diadalorditása és zengett a Rákóezi-induló: a 
vidékről feljött atyafi, aki nagy könyök- és 
ökölharozok utján jutott egy tűiéihez., meg- 
imlultan föriilgetle a szemeit és a hídon át 
folyton ezt hajtogatta: hazáin, hazáin, édes 
hazám!... és ment a pipába, \ agy a 
komlóba, hogy ott sírjon tovább magyaráéi 
mellett örömkönyeket; mikor aztán már dél­
után négy órakor nem volt j$gv és Kántor 
Gyuszi a szemben levő ká.véház ablakából né­
zegette a legyőzött Budát, mikor a Lánezhi- 
dön megakadt n forgalom az áttóduló meg 
visszaüzönlő közönség tömegétől.., hajh: 
azok szép idők voltak ... De mikor uztán nem

nőtt, már magasabbra a Baby hisz gyertyája 
az Ördög Fi In Iáiban, s nem nyílt és csukó­
dott többe, a varázslugas, s a pnjkává válto­
zott páti kórus nem kurrogotl a közönség har­
sogó kaczaja között, hanem ásított az üres 
nézőtér, pislogtak a gyatra gázlóm pák és el­
aludt a kasszában vén Gyöngyösi apó... Az 
már a hanyatlás szomorú esztendeje volt ..

Még egyszer megpróbálkozott vele. egy 
vállalkozó vidéki direktor, Miklósy Gyula. Ez 
belement a desperátus vállalkozásba, de nem 
vitte soká. 1870. április tizedikén beadta a 
kulcsot...

..— E ezimet: Budai Népszínház utol­
jára irtuk le e rovatban, szomnrkodik a Fő­
városi Lapok szi nbi válója, 1870. április 
12-ikéu, — mint. épület, szóba jöhet még egy 
darabig, amíg el nem hordják, hanem mint 
színház, virágvasárnap estéjén, e szép tava­
szi ünnepen ért véget...“

Éppen virágvásár napja volt. A fölt á má­
dé.s nagy ünnepét megelőző vasárnap, ami­
kor örökre és mindmáig föltámadás nélkül 
csukta be kapuit a budai népszínház, mely­
nek büszke t öl Írása az voll, hogy ,,Haza fiság 
a nemzetiségnek'“ ... Elpárolgott a hazafi- 
súg, megfeledkezett, róla a nemzetiség.

Egyik újság azt irja róla, hogy a közön- 
ség egy év óta távolléte által demonstrálta, 
hogy nincs rá szüksége. Mivel pedig ellenben 
Buda városának nagyon is szüksége vau arra 
a pénzre, amelyet o szép telekből bevehet: 
sorsa el lőti határozva.

Ez a sors pedig a feloszlás. Miklósy szín­
társulata, — ívja Vadnay, — mely utoljára 
működött benne, nem tehetett már egyebet, 
mint, az orvos kit a végesüggedésben hívnak 
a 'beteghez. Kapkodott ide-oda, — s mivel



I6

I

P*

hadügyminiszter már hónapok óta tár­
gyal a két kormánynyal az úgynevezett 
katonai engedményekről, de egy talp* 
alattnyira sem tudják ebben a kérdés­
ben a megoldást megközelíteni. Mä-v

honévpedig Bécsben nagyon jól tudják, 
a magyar parlamenttel semmiféle kaito 
nai reformot, semmiféle létszámemelést 
megszavaztatni nem tudnak addig, míg 
a magyar nemzeti követelések nem tel- 
jesittetnek. S közelfekvő a gyanú, hogy, 
ez a háború csak ürügy akar lenni array 
hogy a magyar parlamenttől a létszám- 
emelést nemzeti engedmények nélkül is 
kicsikarják.

Do erről szó sem lehet. Ma már 
nem vagyunk kiskornak, s ma már tisz­
tán látjuk azt a vermet, amelyet szá­
munkra készítenek. Tehát bármennyire 
szükségesnek tartjuk is a monarchia, te­
kintélyének megvédését Szerbiával 
szemben, merényletnek tartjuk a mon­
archia békés és munkás polgárai eljön, 
hogy ok nélkül háborút viseljünk, főleg 
akkor, mikor egyéb eszközeink is van­
nak, hogy Szerbia harczias kedvét le- 
lohaszszuk. De főleg tiltakozni kell a há­
ború ellen akkor, mikor ez nyilvánva.- 
lóan csak ürügy arra. hogy a létszám- 
emelés a magyar parlamentre rákény- 
ezerittessék. Ez olyan frivol játék, 
amelynek gondolata csak bécsi agyvelő­
ben születhetett meg. s a magyar kor­
mánynak és a magyar parlamentnek kö­
telessége, hogy ez ellen erejének végső 
megfeszítésével is tiltakozzék.

Budapest, február 11.
A képviselőház holnap, délelőtt fiz óra­

kor ülést tart, amelyen harmadszori olvasásban 
napirendre kerül a földadóról szóló javaslat, 
majd. folytatják az adóreform részletes tárgya­
lását»

Az uj vád erőtörvény. A honvédelmit miméit é- 
riumban ina délelőtt 11 órakor Hoffmann Hugó 
olt.ábornagynak, a közös hadügyminisztérium osz­
tályfőnökének elnöklőiével tanácskozás tolt az1 uj 
véderő tör vényről. E tanácskozások — mint félhi­
vatalosan hangsúlyozzák — a múlt héten Bécsben 
megkezdett tárgyalások folytatásának tekintendők 
és egyáltalán nem időszerű jellegűek. Az elnökiéi 
Hoff maiin a Itá bora agyon kívül r észtvesznek azokon 
a közös hadügyminisztérium képviselői, élükön 
Czapp Király ezredes, osztályvezetővel,, továbbá az 
osztrák honvédelmi minisztérium képviseletében 
Reuter Ottó osztályfőnök és dr. Stöger Ottó mi­
niszteri tanácsos, valamint a m. kir. honvédelmi 
minisztérium megbízásából Balls Józsei ezredes és 
Payr Vilmos miniszteri tanácsos s kívülük még 
néhány előadó.

A hadsereg újjászervezése. Folytatva azoknak 
az ujjitásoknak az ismertetését, amelyeket a had­
seregben terveznek, foglalkozunk a műszaki csa­
patokkal : A vártüzérség1 nehezebben mozog a 
gya logs ágnál, ritkán is helyezik el, kiképzése, szol­
galatja és hasznavehetősége a megszokott állomás­
hoz köti. Mégis a közelmúltban sokat változtattak 
a vár tüzérség elhelyezésén, a múlt, évben is tizen- 
nyolcz századot helyeztek az olasz határra. A kö­
zös hadseregben hetvenkét vártüzórszázad van, ne­
hány év előtt, Galicziában huszonnégy, a Duna 
mentén huszonhárom, a déli erődökben s a tenger­
parton huszonöt század állomásozott, Most észa­
kon, Galicziában, tizenhat, a Duna mentén ti­
zennégy és az. olasz határon negyvenkét század 
Vau. A déli határ: a tiroli, karintiai, boszniai, 
lierczegovinni és tengerparti erődök védelmére 
negyvenkét század alig elég, az északi határra, a 
Visztula és Szau-vonul a zazeezei ós szilnavai hid- 
íőerőcL a krakkói, przemisli, jaroszlávi és lem 
bergi vár védelmére tizenhat század kevés es k' 
vés a fontos Buna-vonal védelmére tizennégy szá­
zad. Ezért negyvcimyolaz uj század — tizenkét 
zászlóalj — szervezését tervezik*, hogy ily rnóaon 
már békében valamennyi vár tüzérszázadot a várba 
helyezhessék, ahol háborúban harczolni fog. Az új­
kori' háborúban a vezérlet, legfontosabb technikai 
segédeszköze a vasút, a telegráf és a telefon. Moz­
gósítás esetén valamennyi főparancsnokságnál, a 
hadtestnél, i hadosztálynál, erődökben, .'árukban, 
vaeut-osztí'sy •. telegráf- ós ’flelefon-osztáiyt szer­

veznek. Valamennyi osztályt, a vasút- és táviró- 
ezred állítja föl. A Kornouburgban állomásozó ez­
red megépíti a tábori vasutat, ellátja a forgalmat, 
építi, berendezi ós kezeli a tábori telográfot és 
telefont és szervezi a dróttal an táviróállomásokat 
— az egész hadsereg részére. Erre a czélra mozgó­
sításkor az ezredet valamennyi hadtest között föl­
osztják, ily módon sehol sincs egységes szervezet, 
mindenfelé kevés a tiszt, a szakképzett legény s as 
ezred nem bírja a rengeteg munkát elvégezni. 
Kerékpározó századok fölállítását, is tervezik, az 
idén próbaképpen három századot alkottak, a pró­
bát még nem fejezték he, de Valószínű, hogy vala­
mennyi hadtestnél száz-százötven emberből álló 
kerék páros-századot szerveznek.

A hadseregben körülbelül tizenötezer főnyi 
hiány van, a gépfegyver-osztályok fel állításához, 
a tüzérség ideiglenes újjászervezéséhez, a haditen­
gerészet létszámemeléséhez, az uj hegyi tüzérség­
hez a szükséges legénységet a gyalogságtól vették 
el. A meg felállítandó gépfegyver'osztályok, a tü­
zérség újjászervezésének befejezése, a műszáléi csa­
patok és a vártüzérség szaporítása is csak több 
ujoncz bcsorozása esetén lehetséges. Ezt a létszám- 
emelést a hadvezetőség még az uj véderőtörvény 
benyújtása elptt mint átmeneti intézkedést akarja 
a törvényhozástól kérni s erre a czélra a közös hadi­
sereg részére kerekszámban huszonhétezer, a ma- 
gyar honvédség részére a honvéd tüzérség és a 
gépfegyver-osztályok felállítása czéljából körül­
belül négyezer ujonczczal kór többet. Ily módon az 
átmeneti idő alatt a közös hadseregbe 12-5.000, a 
magyar honvédségbe 17.000, az osztrák honvéd­
ségbe 10.500 ujonezot, összesen körülbelül 161.000 
ujonezot soroznának s csak ezután kerülne a sor aa 
uj véderő tör vényre. Az uj véderő törvény a részle­
ges kétéves katonai szolgálaton alapul. De mivel 
a hadvezetőség a kétéves katonai szolgálat beveze­
tését nem akarja a békelétszám csökkentésével 
egybekötni, nem is maradhat meg a hároméves 
szolgálatnak megfelelő ujonczjutalék. A kétéves 
szolgálat bevezetéséhez szükséges ujonezot számít 
általában aképpen számítják, hogv ha a hároméves 
szolgálatnál az ujonczjutalék 100.000 ember, ak­
kor a kétéves szolgálatnál létszám fentartására a 
felével több — 150.000 ujoncz kell. Az átmeneti 
létszámemelés révén a közös hadseregbe és a két 
honvédségbe évenként körülbelül 160.000 ujonezot 
soroznának be, a kétéves szolgálat bevezetésével

semmisem, használt: lemondással várta a vég­
órát.

Az utolsó előadás a „Két pisztoly“ volt. 
Nem kívánjuk bírálni, — mondja az egykorú 
referáda, — mert e színpad már halott... És 
a holtakról vagy jót, vagy semmit. A végtisz­
tességen nem voltak sokan, s leginkább csak 
az a résztvevő fiatal közönség, mely e szín­
háznak állandó kivé volt, jó ós rossz 
napjaiban, bölcsőtől a sírig. A budai 
tanuló ifjúságot értem, mely a tanulójegye­
ket mindig jelentékeny mértékben vette 
igénybe, — bár o részvétele csak egy csöpp 
viz volt az égető szomjnak, — s mely mindig 
zajosan megtapsolta és kihívta azokat, akik­
ben igyekezetét látott.

Nemsokára, — kesereg egy fiatal ripor­
ter, — bizony nemsokára ezen a helyen, hol 
a magyar színészet bajnokai — sok bajjal 
küzdve, — áldoztak az ügyért, rövid időn 
nagy vendéglő épül, s benne a friss sör két­
ségkívül kapósabb lesz, mint az utolsó idény­
ben szinrekeriilt újdonságok . ..

Hát hiszen ez is elparentálás, de nem ez 
volt a dologban a legkeserübb, hanem az, 
hogy annyi száz meg százezer forint, ameny- 
nyi ebben a színházban megfordult, < ameny- 
nyivel a népszínházát regen föl lehetett 
volna építeni, elkallódott, semmiféle számhn- 
vcbető művészi vagy irodalmi eredményt 
sem hagyván maga után. Hiszen ki emlegette 
valaha a budai népszínház irodalmi küldeté­
sét ? Pedig volt, csakhogy clpendiilt nyomta­
lan. Megölték a látványosságok meg az ope­
rettek.

De hát privát vállalkozás lévén, még 
szó is kevés férhet hozzá; hiszen megélhetés­
ről volt szó, s saját megélhetésének minden 
direktor maga a mestere.

A tagok szerteszét oszlottak. Nem is vol­
tak sokan. Mikor a legjobb színházi időben, 
„a repülő beduinok“, meg „Korády ur“ ven­
dégszerepelnek, akkor már baj van a kréta 
körül. Tartottak bár délutáni gyermekelőadá­
sokat, melyeken magyar meg Nestroy-fóle 
bohózatok mulattatták a gyermek-közönsé­
get, áldoztak a mulattatóbb klasszikusoknak, 
lám, januárban többször szinrebozzák a 
„Néma menyasszonyt“ vagy a „Botcsinálta 
doktort“ — szegény Moliéret is fölezimezték 
duplán, ahogy a jó vidéken szokás, de sem 
kóklerek, sem vig klasszikusok, sem gyer­
mek-előadások nem segíthettek. Bóór Emma, 
Kocsisovszky Borosa művészete sem tehetett 
csodát. Hiába hívták segítségül Kliséhuigg 
apót az ó majom-utánzataival, nem ment 
lépro a publikum. Hazai névtelen szerzők 
hangzatos ezimek alatt, eredeti darabokat kö­
vetnek el, s „Honvédek és papok“ czirn alatt 
Kocsisovszky Borosa felléptével — a honvéd­
rokkantak javára el is játszszák, de keveset 
láttak abból a rokkantak, mint ahogy keve­
sen látták a Honvédeket és papokat. Épp úgy 
üres húz előtt koturuizált végi" a deszkákon 
a Kocsisovszky Borosa jutalomjátékára adott 
„A nemezis vagy — a házaló zsidó...“ 
(Berg-fóle, komédia). Aztán jöttek a Wells 
tanár röpülő asszonyai. Ki is fütyülték sze­
gényeket.“ ... Már diadal-mosoly ült ajkán, 
— Wells tanárnak, — mikor egy éles fütty 
sivitott végig a termen és követője mindjárt 
akadt... Furcsákat gondolhat ez az amerikai 
ember a magyarországiakról, hogy még a 
szellemeket, is kifütyülik“ ... írja egy szín­
házi referens. A Fővárosi Lapok, pociig ez az 
orákuluma színháznak és művészetnek azt 
teszi hozzá „Adieu, Wells tanár ur, — pour 
ton jours“ ..,

Ilyen barátságosan búcsúztatták el ak­
kor a vendégművészeket. Februárban a 
Hickins angol művész-család énekes, burleszk, 
komikus és amerikai néptánca előadásai ké­
pezik a kétségbeesés szalmaszálát, következő 
héten1 a Miatyánk Istent adták, s gyermek- 
előadásul „Egy magyar honvédcsalád a for­
radalom után, vagy: a kis honvédsereg s a 
hii baka ..Hogy fért a szinlapra ez a 
czdm, azon töröm a fejemet...

Do minek is kísérjem figyelemmel a vég- 
pusztulás kapkodásait 1 A február elején 
megjelenő lapokban találom ezt a kis újdon­
ságot: „A népszínházra nézve Buda közgyű­
lése —, (akkor még külön városok voltak 
Buda és Pest.) — elfogadta a bizottság je­
lentését, mely a telek eladását ajánlá. Csak 
Balázsi Antal szólott ellene, miután azt a 
magyar színészetre hátrányosnak tartja. De 
ez nem használt, s elhatározták, hogy a moa- 
tani népszínházra még csődöt nyitnak egy 
évre (azaz: pályázatot hirdetnek), mialatt a 
színházi bizottság gondoskodni fog arról, 
hogy a magyar színészet a Várba helyeztes­
sék át. Ott ugyan nem fog megélni, — teszi 
hozzá prófétai lélekkel a referens ... Igaza 
'olt.

Már a következő napi újságok azt hir­
detik, hogy a budai népszínház ,,A zárdák 
titkai“ ezimii uj nagy színmű előkészületei 
miatt február tizenkettedikéig zárva lesz. 
Tudjuk, hogy mit jelentenek az ilyen előké­
születek. A régi vidéki társulatoknál a szö­
kést, az újabbaknál a dcficzitet.

Ez a zárdái titok is titok maradt a nagy 
közönség ólőtt, mert az ördög sem volt rá ki­
váncsi. Már most február végén valami más 
idea után kapkodnak. Hamar egy l&tványufl
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oh'hoz a föl ót hozzászámítva 240.000 főnyi ujoncz- 

1 jutalék) kellene. De, mivel a kétéves katonai szol­
gálat csak részleges, a lovasságnál, a tüzörségnél, 
a műszaki csapatoknál és a liaditemgcrészeinél 
megmaradt három év, 240.0(h) helyett az uj véderő 
törvény körülbelül 200.000 főnyi tijonczjutalékofc 
állapit meg u mai lOO.OOO-rcl szemben.

Az évi njoncz-kontingeng nagyságái az uj iör­
vény Ugyanúgy állapítja meg, mint a régi, tiz. eset­
leg öt evenkint, irr. utolsó m' pszámlál ás alapúin, s a 
parlament mint edd i i -. minden éviién rn égsz a - 
vb;za az ujnnczjutalékot, a hadvoze Uk-ég csak a 
megszavazott kontingens! hÍvhatja be, a fölösleg a 
póthrrtaJékba kerül. A fegyveres szolgálatra kc- 
yósbbő alkalmas ujonezot az újonnan szervezendő 

■ munkás-zászlóaljba osztják kétévi szolgálatra és az 
ujonczjutalékra számítják. Az önkéntességi jogot 
megszorítják, államköltséges csuk az leltei, akinek 
gimnáziumi, reáliskolai vagy kereskedelmi érettsé­
gije van s valóban folytatja tanulmányait. Ezzel a 
hadvezetöség azt akarja elérni, hogy több intel­
ligens, képzett altiszt szolgáljon két évet a liadsc-. 
regben. Az uj törvény az önkéntest nem számítja, az 
előirt békelétszámra.

Az uj véderő törvény megszünteti a sorshúzást. 
A sorozó bizottságok éven to átlag 200.000 embert 
találnak szolgálatra alkalmasnak, ebből 130.000 em­
ber az előirt ujonczjutalék, 20—22.000 embert, tör­
vényes jogezimen, 30—35.000 embert mint kevésbbc 
alkalmast és 70—75.000 embert, mint fölösleget a, 
póMartalékba soroznak. Ez utóbbiak azok a szeren­
csések. akik a sorozásnál magas sorszámot húztak, 
s kizárólag ennek a révén nyolc/, hétig szolgálniak, 
míg egy másik kevéabbé szerencsés, szegényebb, csa­
ládjának nagyobb szüksége van rá: mégis három 
évet szolgál. Az uj véderőt örvény a felesleget, a had­
sereg tényleges állományába sorozza be, :r póttarta­
lékba való beosztásnál többé nem a véletlen sze­
rencse, de kizárólag a. jogezim lesz mértékadó. A 
hadvezetőség reformtervezete valamennyi fegyver­
nemet, a katonai igazgatás valamennyi ágát fel­
öleli; ezé!ja az utolsó évek mulasztását, pótolva, a 
hadsereg fejlesztése, a hiarczképesség fokozása.

A bosnyák ankét. Az alkotmány ügyében 
egybehívott ankét ma délután második iilé.-ét tar­
totta. A polgári adlátus hosszabb tetszéssel foga­
dott beszédben ismertette a tanácskozás tárgyát ké­
pi ,ö kérdéseket és részletes felvilágosításokat adott. 
A let, közelebbi ülés szombaton lesz.

alarczos-bált — jótékony czélra. De ez is csü­
törtököt mondott. — „A népszínház álarezos 
bálja, Írja a Fővárosi Lapok — a nienbáz 
javára nem sikerült, holott a szinházban 
gimnasztikái mutatványok, a „Herkulánum- 
ban“ pedig magyar és német dal társulatok 
előadásai is tarkították az estét. A csinosan 
díszített színházi teremben alig tiz-tize tikét 
egyszerit álarezos lézengett, a kis szánni kö­
zönség nagyobb része budai hivatalnokokból, 
nehány technikusból és alig egy pár honvéd­
ből iíllott. Bezzeg másként van ez a „Neue 
Welt“sben, mely sikeresebben germaniz.ál, 
mint az egykori Baeh-korntány“ . ..

Február huszonnyolczadikára a A Tolná r- 
r égi me utolsó előadásául a „Zárdák titkait* 
hirdeti a szinlap. F/z a Lukáesy-féde rém- 
rlrá.ma az T'bvyk Borbála krakaui remii istó- 
riáját, tárgyaxza, s ebben veti bitesül Molnár, 
s jelesebb tagjai, Yárnay, Yineze, X inezénv, 
Toldi és Kovács.

Az igazgató azt ti n vidékre ment vendég­
szerepelni, először is Győrbe, ahol III. Hi­
elt a rd szerepében lépett föl. Azontúl félesé­
gével, Koesisox szky Borosával, járta a vidé­
két. először is rokonánál, Kocsisovszky Jusz­
tin igazgatónál kezd vén meg a vendégjáté­
kot. Dióda, Miklősy, mindjárt szerencsét lenül 
kezdte, el kopt at ott, látványosságokkal, rém- 
dráméukkai és Ivrczmunkákkal. Az első héten 
n ..Zsidó hoiivéd"-del próbált szeroneset, aztán 
sorra vette a „Szerzetesek, vagy kaland az 
apárza kolostorban“. majd a ..Zsidó apaczn 
és 11. József“, meg „Mária 'I envia és az 
utolsó jezsuita“ ezimüeket. Szép kis re per­
től r! .. .

Mikor ezek sem ütöttek lie, elővette 
„Batthyány és az aradi vértanuk“ eziinii al- 
Jtalini iákol.Tuényt. Erre nagy eJökesziilvteket

A politika világából.
I ___

Budapest, február 11.
Kossuth Ferenc/ audieneziája.

1
, — Holnap minisztertanács lesz. —
A politikai világ még mindig azl várja, 

bogv Kossuth Fcrencz audieneziája hozzon vál­
tozást a fct-ziilt helyzetbe. Kossuth Fcrencz ko­
rokéi leírni miniszter bécsi utazása azonban 
újabb halasztást szenved, mivel egészsége még 
nem állott annyira helyre, hogy lépcsőt járhas­
son. Javulása azonban tartós és remélhető, 
hogy a jövő bél valamely napján Becsbe utaz­
hatok, mert csupán egészségi állapotától függ 
az utazás ideje. Díjában gróf Apponj/i Albert 
kultuszminiszter is elkíséri, de Kossuth kifeje­
zett kívánságára, minél kevesebb képviselő 
megy vele.

Függetlenségi körökben az os/.tiák politi­
kai helyzet alakulásában, nevezetesen Bilinski 
lovag pénzügyminiszterré való kinevezésében 
azt látják, hogy az: mj Bionerth-kormány haj­
landó lesz a kíirtclbauk felállításához hozzájá­
rulni. Már arról is beszélnek, liogy a kariéi­
ba tik formuláját, amely fölött Bilinski ismé­
teli en tárgyalt Popovics államtitkárral, a ki- 
Iály is üsmeri és Kossuth Fcrencz audieneziája 
— amint azt mi ismételten megírtuk ■— ennek 
következtében csak informativ jellegit lesz, 
amely nem fog nagyobb következményekkel 
járni. A függetlenségi képviselők abban a kö­
rülményben, hogy Bilinski utódja a bankkor­
mányzói állásban, mint már jelentettük, Po­
povics Sándor pénzügyminiszteri államtitkár 
lesz, szintén a bankkérdés megoldásának való­
színű séget látják. A képviselöiiázbau ma mai­
led jes bizony«---ággal adták kiri.il a kinevezést, 
sőt arról it, beszéltek, liogy Popovics már intéz­
kedett a Becsbe 1,öltözködésről i-. Popovics 
utódjául Drsij Zoltán pénzügyint fi i-ztc-ri má­
sodállamtitkárt és Földes Béla képviselőt em­
legetik. Érdek: * azonban, hogy az osztrákok 
azt hi-zik. hogy a bank-kormányzóságban most

ígért, melyek abban állottak, hogy kölcsönt 
hajhászott, de nem kapott. Végre is elővette 
a szenzácziós darabot, melyet arra az alka­
lomra tartogatott, mikor vértanú miniszter- 
elnökünk hamvait, melyeket a Ferencziek ko­
lostorában vörös márványlap alatt őriztek, 
na,id ünnepélyesen átszállítják a Kerepesi te­
metőbe, de nem győzvén kivárni, előadatta 
alkalom nélkül is.

Ezalatt S Nemzeti Színházat nagy öröm 
és nagy veszteség is érte. Erzsébet királyasz- 
szonv meglátogatta a Nemzeti Színház egy 
előadását, még pedig Szigeti Józsefnek egy 
három felvonó sós vigjátékát — a „Mérget 
ivott“ ezimiit, amelylyel egy hallétét adtak.
A királyné végignézte :t darabot, s mialatt 
a földszint szokás szerint kés/.kolödött, ő nyu­
godtan várta be a végét s megtapsolta a sze­
replőket. Ivz volt az üröm. A gyász pedig az, 
liogy a Nemzeti Színház elvesztette legna­
gyobb művészét: Tóth Józsefet, akit haldo­
kolva, gyermekei ápoltak, s mikor a nagy 
művész, akinek menyországn volt a színpad, 
legnagyobbik fiának karját megfogta és sut­
togva mondotta neki:

Ilyen erős karokkal mennyit játszhat­
tam volna, még!. .

Mire lia lehajolt é> megcsókolta a kezét. 
Tóth József erre papirt kért és reszket eg vo­
násokkal ezt irta rá:

— Sohase csókoljatok kezet senkinek! ...
Özvegyét, aztán a Nemzeti Színház szer­

ződtette, mini a Fővárosi Lapok Ívja, gyer­
mekeiről pedig a nemzet kívánt gondoskodni.

A budai népszínház pedig tment, rohanva 
a vég fele. Még egy hónapig élt, aztán eltűnt 
az örök sötétségbe, ahonnan föl nem támasz­
totta többé sciiimifé'e harsonaszó. Utolsó elő- I

provizórium, fog 'következni, mert. Popovics ki­
nevezése csak a közös jegybank fönntartásának 
biztosítása után fog bekövetkezni.

Holnap, pénteken délután négy órakor 
Welcerle Sándor miniszterelnök: elnöklésével 
miniszteri tanácskozás lesz, melyben a folyó 
ügyeken kívül a politikai helyzetet is megvi­
tatják.

A képviselőház holnapi ülésén félbeszakítja 
az adóreform tárgyalását és a szombati ülés 
napirendjére az ujonczj avaslat okát tűzi.

A belpolitika és a háború.
A politikai világban a váratlanul ismét 

előtérbe nyomult háborús hírek is élénken fog­
lalkoztatták a politikusokat, akik már azt is 
vizsgálták, hogy milyen hatással lebet egv 
esetleges háborús komplikáczió a belpolitikai 
Helyzetre. Ezeknek az eszmecseréknek lényegét 
igen előkelő helyen így foglalták össze:

— Báró Aehrenthal közös külügyminisz­
ter az annexió óta azon buzgólkodott, hogy 
egy úgynevezett kis háborút idézzen elő. 
Olyan kisebbszerü hadjáratot értett ezalatt, 
amelyben például Szerbia állna a monarchiá­
val szemben, de úgy elszigetelve, hogy se­
honnan segítséget ne várhasson. Ennek a 
ezélnak érdekében dolgozott egész lélen át. 
Ezért vásárolta meg 5-1- millióért- Török­
országtól a békét, ezért tett mindenféle en­
gedményeket az összes nagy- és 'kishatalmak- 
nak s végre elérte azt a nagyszerű czélt, 
hogy a töméntelen áldozat árán megvásá­
rolta Európa semlegességét. De ez a semle­
gesség' csak addig terjed, hogy ez a hatal­
mas kettős monarchia. amelynek hadserege 
csaknem akkora, mint Szerbia- össze-s lakos­
sága, ha éppen nagyon okarja, hát össze­
mérheti kardját ezzel a kis B alk á u - áll amocs - 
káéval, anélkül azonban, hogy bánniféle te­
rületi hódítást remélhessen. A szerb had­
sereget megsemmisítheti a dicsőséges osztrák 
ármádia, de azután ki kell takarodnia a le­
győzött országból, amely t-ovábbra is fiiggeí-

adása.i a legnagyobb slendrián jegyűben men­
tek végibe, s egy napilap egyenesen megbot- 
ránkozik „Ubryk Borbála“ egy előadásán, 
amelyben Liberómé cs Berzsenyi játszottak 
nagyobb szerepeket, s az utóbbiról egyenesen 
azt mondja, liogy ,,a karzatnak játszott és 
túlzásaival nem színpadra, hanem nép-éneke­
sek korcsmái emelvényére való.“

Így enyészett el annyi reménység és 
annyi pénz. Százezrek forogtak ott, de elme­
rültek a deficzit feneketlen örvényében, Mik­
lósé direktor társulata maradványaival Kav- 
ezagra ment, mig a Várszínházra megpróbál­
tak pályázatot hirdetni, de mindössze is 
Aradi Uerő és — maga szegény Aliklósy je­
lentkeztek. Az utóbbi aztán egy esztendő 
múlva a mai I-dván-térre tervezett egy fa­
bódét, azt föl is építette s benne jeles ope- 
rette-társulattal próbálkozott. Vízvári is ott 
lett a fővárosi közönség kiváló kedvencze. 
Primadonnája. Krecsányi Sarolta volt.

A Yárszitiiliáz pedig egyelőre üres ma­
radt. Bucsuzóra a magyar mágnások rendez­
lek benne egy jótékonyezóliu műkedvelői elő­
adást, amelyen a királyné is jelen volt, An­
drás-y Gyülánéval s maga Andrássy Gyula 
is ott volt a magyar arisztokráezia színével, 
javával. Persze, hogy tele ház volt, talán az­
óta; sem volt olyan, mióta a Várszínház áll.

Lent pedig, az alagút mellett, roskado­
zott és pori adózott a Mátyás király régi is­
tállója, az egykori török mecset, melyből el­
költözött imádság, paripa é< komédia. Csak 
egy sötét ki-értet járt ott éjjelenként, meg- 
óvatolt váltókból ősszel erezel I lepedőben, — 
n deficzit...

f
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len és önálló ország marad. Ezért a képtelen 
özeiért, fogunk tehát mozgósítani. Do a ma­
gyar politikai helyzetre is lesz ennek a há­
borúnak hatása. Mindenesetre legalább any- 
nyi, hogy a bábomra hivatkozva, meg fogják 
kísérelni az összes függő kérdések gyors el­
intézését. A bankkérdést a háború okozta nő- 
ház gazdasági helyzet ezégére alatt rövidesen 
úgy fogják megoldani, 'hogy a közös jegy- 
bank-szabadalmat hirtelen meghosszabbítjtik 
191 T-iff, hangsúlyozva, hogy akkor föltétle­
nül megcsinálják az önálló jeybnnkot. Ez­
után pürgősen hozzáfognak a katonai kiegye­
zés megvalósításához, vagyis lesznek bizonyos 
nemzeti engedmények, amelynek fejtben 
aztán meglesz a létszám fölemelés is. Ezzel 
kapcsolatban azonban létrejön már a fúzió 
is, amelynek alapján megalakul az a kor­
mánypárt, amely hivatva lesz újabb negyven 
esztendeig kormányozni. Igji fest az esetle­
ges szerb bábomnak hatása a belpolitikai 
helyzetre.

A Fejérváry-kormány megbélyegzése.
A képviselöház igazságügyi bizottsága ni;f 

terjesztette a Ház elé a Fejérváry-kormányt 
megbélvgzéséröl szóló jkvaslatat.. A vég iCges 
szöveg ez:

Tisztelt képviselőház! A képviselőbáz 1906. évi 
"július hónap e-iki! üil ebében a' kérvény! bizotjt- 
ság indítványára számos vármegyei és városi tör­
vényhatóság által a tisztelt Házhoz intézett kér­
vényt és föliratot, melyek a Fejérváry-kormány 
törvény- és alkotmányellenes tényeinek, intézkedé­
seinek, illetve rendeletéinek megtorlását kérik, va­
lamint az azóta is beérkezett hasontartalmu kér­
vényeket. cs föliratokat azzal az utasítással adta 
ki az igazságügyi bizottságnak, hogy a megfelelő 
megtorlás iránt érdemleges javaslatot terjeszszxm 
a képviselőház elé. A bizottság e föladatában el­
járván, tisztelettel a kivetkező határozati javas­
latot terjeszti a Ház elé és indítványozza, hogy 
azt határozattá emelni méltéztassék.

Határozati javaslat,
A képvieelöház megállapítja, hogy a Fejtér- 

váry-kormány parlamenti támasz nélkül, sőt anél­
kül, hogy ilyenre számíthatott volna, vállalkozott 
a kormányzásra. Meg sem kísérletté a parlamenti 
többségnek megszerzését és bevallottan minden 
erre való törekvés nélkül folytatta a kormányzást, 
sőt a parlamenti többséggel nyílt ellentétbe he­
lyezkedett.

Alkotná,nyunknak számos sarkalatos tételét 
megtámadta, és kíméletlenül törekedett azoknak a 
biztosítékoknak letörésére, amelyeken, mint, pillé­
reken egy ezeréves jogfejlődés vívmányaiként, al­
kotmányos szabadságunk, parlamentáris kormány- 
rendszerünk s a polgári szabadságjogok nyug­
szanak.

.4 Fejérváry-kormány saját nemzetének lett, 
ellensége,, amikor az alkotmányos és a törvényes 
rendbe Vetett hitet megingatta és a nem/letet 
lángoló honszeretetéből fakadó, a, nemzet alkot­
mányát minden támadástól megmenteni kész el­
lenálló erőt durva hatalmi eszközzel megsemmisí­
teni igyekezett.

A királyi, tekintély ellen is vételt, amidőn tea 
illetékes törvényhozási tényezők mellőzesével s ezek- 
bizalmatlansági nyilatkozatának semmibe vételé­
vel kizárólag a királyi hatalomra kívánta kormánv- 
zatát, alapítani s amidőn oly tanácsokat adott, ame­
lyek sarkalatos alkotmány törvényeink nyilvánvaló 
félremagyarázására voltak alapítva s ez által a. ki­
rályt . a nyílt alkotmánysértés katasztrófájához 
vitte közel.

A Fejérváry-kormány szövetségeseket tobor­
zott olyan táborokban, ahol ellenséges indulatot, 
gyűlöletet, kicsiny-lést, lenézést, félreismerést, vagy 
ellenszenvet talált a nemzeti törekvéseknek irá­
nyában. Kíméletlen demagógia eszközeihez folya­
modott ugyanakkor, midőn az abszolút, fejedelmi 
hatalmat kívánta érvényesíteni. Felszította az osz- 
tálybarezot. kiszorította n jogaraimat, a törvényha­
tóságok köréből és az országban, valamint, a lói1 föl­
dön megfizetett sajtó utján iparkodott a közvéle­
ményt törekvései javára megnyerni.

A képviselőház mindezekben elegendő fénybe!': 
és jogi alapot lát Fejérváry Géza és társai, mit mi­
niszterek nád alá helyezésére. Ténykedésük az 1549. 
évi III. törvényezikk ÖL szakasza a) pontjába üt-

I közik, mert az ország függetlenségét, az alkotmány 
biztosítékait és a főn ál ló törvények rendeletét meg­
sértették.

A képviselőhöz azonban, tekintettel az alkot­
mányos rend helyreállítása alkalmával a királyija! 
létesült, megegyezésszerii viszonyra, melyet a békés 
fejlődés érdekében megzavarni nem kivon, ezúttal 
Fejérváry Géza báró. Kristófig József, Lányi Ber­
talan, Körös László, Bihar Ferenc, Lukacs György, 
György Endre, Kovacsavich István, Fcilitzsch 
Artúr báró, Hegedűs Feroncz, Toszt Gyula,, Pap 
Béla és Geguss Gusztáv volt miniszterek ellen a 
törvényes megtorlás jogi eszközeit igénybe venni 
nem akarja, hanem a vád alá helyezés mellőzesével 
eljárásuknak megítélését a nemzet élő leikiismere- 
lérc bizza.

A bizottság jelentésével szemben Nagy 
György a bizottság ülésén különvéleményt) je­
lentett, be, amely igv hangzik:

Az országgyűlés képviselőházának igazságügyi 
bizottsága javasolja, hogy a képviselőhöz Fejérváry 
Géza báró, darabon tföügyvivőt és társait, névsze­
ri nt Kristóffy Józsefei., Lányi Bertalant, Körös 
Lászlót, Bihar Fercnczef, Lukács Györgyöt, György 
Endrét. Kovácsevich Istvánt, Fcilitzsch Arthurt, 
Hegedűs Ferenezet, Toszt Gyulát, Pap Bőlát és 
Geguss Gusztávot, mint a nemzeti ügy árulóit az 
1848. évi III. tcz. alapján helyezze vád alá, sürgő­
sen tűzze ki napirendre a vádbiztosoknak a Ház 
tagjaiból való megválasztását.

A különvéleményt a bizottság a jelentés­
hez csatolta.

Az ujonezjavaslatok tárgyalása.
A képvieelöház holnapi ülésében fogja el­

határozni, hogy szombaton megkezdi az ujonez­
javaslatok tárgyalását, amelyre az ellenzéki 
csoportok erősen készülődnek. A balpárt’ tudva­
levőleg elhatározta, hogy az ujonezjavaslatok 
ellen a leghevesebb ha rezet kívánja folytatni. 
Tagjai közül többen ma a Ház folyosóján ki­
jelentették, hogy a balpárt az ujonezvitát leg­
alább három hétig kívánja huzni, mert biztosra 
vehető, hogy ezen idő alatti a bankkérdés miatt 
a politikai helyzetben jobbra vagy balra válto­
zásnak kell beállania, már pedig a balpártnak 
az a ezé!ja, hogy ez a változás még az újon etek 
megszavazása előtt következzék be. Hagy 
György még hozzátette, hogy a pártnak több 
tagja arra kötelezte magát, hogy egy egész ülést 
feg kibeszélni. A nemzetiségiek és a horvátok 
is jelentékeny részt kivannak venni az újonc le­
vitában, úgy, hegy a hal párt ezen oldalról Is 
jelentékeny segítséget fog kapni tervei keresz­
tülvitelében. Mig a balpárt az önálló bank 
forszirozására akarja az ujonezvitát húzni, ad­
dig a nemzetiségi párt ugyanezzel megakadá­
lyozni kívánja a kongóira tárgyalását, amelyet 
a román papságra nézve fölötte sérelmesnek 
tart. A horvátok viszont a vita Hízásával kel­
lemetlenkedni akarnak annak a kormánynak, 
mely kívánságaikat teljesíteni nem hajlandó. 
A négy tagból álló demokrata párt, az újonca* 
javaslatokat meg fogja szavazni és a vitában 
nem kíván részt venni. A párt vezére, Vázsonyi 
Vilmos, kijelentette, hogy a demokraták nem 
akarják, hogy Becsben kuruezabbaknak tűnje­
nek föl, mint a kormánypárti negyvcnnyol- 
czasok.

Budapest, február 11.
Az oraxirzai választás. I)r. Siegescu József 

alkotmány-párti jelölt ma Oraviczára érkezett. 
Burdia Szilárd, Prsrha Miklós és báró Stojanorits 
Iván orsz. képviselők kíséretében, kikhez még út­
közben számosán csatlakoztak. A pályaudvaron 
czerfőnyi választóközönség lelkes ólj-iizóso között 
Kiinil.-hu Feroncz jóm. kot- főcspcr«s pártelnök 
meleg hangon üdvözölte Siegeseul, aki meghatót- 
Inn válaszolt. A pályaudvarról hosszú kocsisorban 
vonultak azután a Korona-szálló nagytermébe, 
amelyet, a választók sziiiiiltig megtöltöttek, s ahol
Blegeseu megtartotta yrvg- .írnrnl...... é.i«> Pro
gromml i-szódéhen Sicgesru a magyarság román­
ság közötti békés egyetértést hangsúlyozta és meg­
ismertette a nemzeti kormány álláspontjának meg­
felelő hazafias szellemű politikai liilelveit. Majd 
azután a terembe be nem lért választ óknak mondta

cl programmját, akikhez Burdia. udv. tani intézett, 
lelkesítő szavakat. a jelölt mellett, való kitartásra 
buzdítván őket. Délben bankett volt. a helyen lel­
kes felköszöntöket, mondtak a konlieziós kormányra, 
annak tagjaira, a jelöltre cs mz öt kísérő képvise­
lőkre. Beszéltek Krinitzky föcsperes, Pescha Mik­
lósi ós báró Btojanorits érsz. képviselők, Földes 
Vilmos pol'g. iskolaigazgató, stb. A bankettről üd­
vözlő táviratokat küldtek Weko.rle miniszterelnök­
nek, Kossuth. Apponyi. Andrássá és Darányi mi­
nisztereknek és Széli Kálmánnak. A jelölt holnap 
kezdi meg körútját.

A román nemzetiségi párt. ma. Balost) Pop 
Györgyöt jelölte, kinek érdekében Lukács, Vlád és 
Illaniu érsz. képviselők ma odaérkeztek,

A sajtószabadság 11 orvát országban. Zágráb­
ból jelentik: A szocziáldennokratn párt külön röp- 
iratokban terjesztette az ellenzéki pártok mani- 
feaztmrv t, melyet kommentárral Ideér. A rendőr­
ség a röpiratokat a délután folyamán lefoglaltatta. 
A párt ezután falragaszokon tette közzé a mani- 
fcsztumot, melyet a rendőrség szintén olkobozta- 
tott. A részvénytársasági nyomda, mely a „Pokrct•' 

. czlmii haladópárti lapot kiadja, hivatalion év segí­
tést kapott, hogy amennyiben a „Bokrot'1 a felség- 
árulási perről abban a tónusban fog írni, amint 
ezt, eddig tette, az egész nyomda üzemét be fogják 
tiltani. A rendelet a még érvényben lévő 1854-iki 
pátensre hivatkozik-

A földadóról a házadóra.
«— A képviselőház ülése. —

Budapest, február 11.
A földadóról szóló törvényjavaslat tárgya­

lását ma befejezték és megkezdték a házadéról 
szóló javaslat tárgyalását.

A földadó-javaslat, fölötti még ma is elég 
élénk vita volt. Ma is ropd ősiek a módosítá­
sok és Wekerlének ma is erős mnirkája volt 
velük. Arról, hogy a földbirtoknak bizonyos 
minimuma adómentes legyen, (Mezöfi Vilmos 
indítványa) névszerinti szavazásnak kellett 
volna lennie; csakhogy a szavazást, kérő kép­
viselők nem, voltak mind a teremben és igy el­
maradt a névszerinti szavazás. Az utolsó szaka­
szokat már minden vita nélkül fogadták el.

A Lázadóról szóló javaslatnak eddig csak 
-két, szónoka veit: Polúmji Géza és Váz son yi 
Vilmos. Mind a ketten túl magas nah mondották 
a megállapított kulcsot; különben szakszerűen 
bírálták a javaslatot, melyet nem fogadtak el.

Az ülés elején. Visontai Roma bemutatta az 
igazságügyi bizottság jelentését a Fejérváry- 
kormány megbélyegzése dolgában és így Nagy 
György indítványának mára •kitűzött megok*- 
lása elmaradt.

*
Részletes tudósításunk ez;

A képviselöház ülése.
-— Kezdődött délelőtt tiz órakor. —•

Elnök: Justh Gyula.
Jegyzők: Csizmadia Endre és Raisz Aladár.
Az elnök: Megnyitja az ülést.
A múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasása ée 

hitelesítése után
A Fejérváry-kormány megbélyegzése,

Yisontni Soma, az igazságügyi bizottság elő­
adója bemutatta a bizottság jelentését a Fejérváry- 
kormány törvénytelen, alkotmányellenes kormány­
zásának megtorláséról. Nyomba» ezután Nagy 
György indítványa került napirendre a dara­
bont-kormány megbélyegzésére vonatkozólag. Az 
indítvány tudvalevőleg azt ezclozta, hogy az igaz­
ságügyi bizottság utnsittnssék arra, hogy jelentését 
február 1 ü-ig terjeszsze a lláz elé. Miután ez már 
ma megtörtént, tulajdonkép Nagy György indít­
ványa tárgytalan lett.

Nagy György is belátta ezt cs indítványának 
tárgyalásától elállt.

A földadó.
Ezután folytatták a földadó" javaslat tárgya­

lását
Wekerle Sándor nuiiAzt, relnök válaszol Po­

lony i tegnapi beszédére s azt fejtegeti, hogy a jel­
zálogkölcsönnel terhelt, birtokok tulajdonosainak 
adója könnyebb lesz ott. ahol a birtok kicsiny és az. 
adósság nagy. Mczőlinek azt az indítványát, hogy
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»földnek bizmyos minimuma adómentes legyen, 
ellenzi. A világon sehol sincs adómentes minimum 
a földadóban és általában a rcáladók terén sehol 
nem ismernek adómentességet.

Elmaradt névszerinti.
Az elnök jelenti a Háznak, hogy Mezöfinek 

'árra az indítványára, hogy a földbirtoknak bízó" 
nyos minimuma adómentes legyen, névszerinti sza­
vazást kért huszonkét képviselő. Mivel azonban 
ezek közül csak tizenöten voltak jelen, a névsze­
rinti szavazást nem lehetett elrendelni.

A 30. szakaszt változatlanul megszavazzák és 
Mezőlí indítványát elvetik. A 31. szakasznál

Mezőfi Vilmos felszólalása után Reök Iván 
indítványozza, hogy az ármentcsitcsi és helvizsza- 
bályozási költségek az adó megállapításánál a jö­
vedelemből a jövőben is levonhatók legyenek.

Polóuyi Géza ez iránt szintén szükségesnek 
tart bizonyos intézkedéseket a jövedelmi adó tár­
gyalása alkalmával. Indítványozza, hogy amint a 
tervezett 71 millió földadó-jövedelem befolyik, a 
minimum adómentességéről adjon be a kormány 
: örvény javas 1 atot.

Mérey Lajos szerint az adólcszállitásnab ak" 
kor ktdleno bekövetkeznie, amikor a földbirtok ka­
taszteri tiszta jövedelme eléri a 37ft millió ko­
ronát.

Nagy György azt kívánja, hogy az adóleszálli" 
tást azokon kezdjék, akiknek a birtoka ötezer ko­
ronánál kevesebbet, jövedelmez.

Wekerle Sándor miniszterelnök néhány fölvi­
lágosító megjegyzése után a Ház a szakaszt Reök 
Iván által ajánlott módosítással együtt megsza­
vazza.

A javaslat többi szakaszait vita nélkül elfo­
gadja a Ház s az elnök tiz perezro felfüggeszti az 
ülést.

A szünet után sorra kerül a Lázadóról szóló 
törvényjavaslat,

A házadé.
Polónyi Géza azt fejtegeti, hogy a házadé elő* 

irányzata harmincz milliót tesz ki, ebből Buda­
pestre tizennyoloz millió korona esik, tehát ez az 
adó első sorban Budapestet terheli. Mig a földadó 
t.iz százalékkal adózik, addig a házadó tizenhat 
százalékkal. Ezt nagy aránytalanságnak tartja, 
annál is inkább, mert ez az adó nem a háztulajdo­
nost, hanem a lakót terheli. Szocziálpolitikailag 
is helytelen ez az aránytalanság, mert a városok a 
tudomány, kereskedelem cs művészet góczpontjai, 
helytelen tehát ez a nagy megterhelés. Mindeuik 
adónál ugyauaz a reczcpt érvényesül, az adókul­
csot leszállították, az adóalapot azonban fölemel­
ték. Az uzsorát fokozni fogja oz a törvényjavaslat. 
A létminimum behozatalát tartja szükségesnek a 
házadónál a munkásházakra. Szükségesnek tartja 
a házadó kontingentálását, mint a hogy Ausztriá­
ban van. Nálunk a dupláját fizetik a házadónak 
Becshez képest.

Vázsouyi Vilmos: Az egész változtatás . sze" 
rrnte csak néhány eeset,vonás az eddigi törvény" 
nyel szemben. Szerette volna látui, ha a javaslat 
méltatta volna a lakáskérdés változását, is, mert az 
adótörvények is bizonyos mértékben segíthetnek a 
házbérviszonyokon. Ez az irányzat hiányzik a ja­
vaslatból. Holott minden tekintetben nő a lakás­
ínség és a lakbéruzsora. Számadattal igazolja, 
hogy Budapesten a nyers házbérjövedelem az utolsó 
négy évben 21 millióval növekedett.

A javaslatban a városok lakossága semmi vé­
delmet nem talál a házbérek folytonos emelkedé­
sével szemben. Ennek legalább teudencziáját kel­
lene látni a javaslatban. A pénzügyminiszter azon­
ban megelégedett, hogy a rossz és barbár osztrák 
törvényt vette át nemi korrektúrával. Kétségbe 
vonja, hogy a házlréradénál ne lehessen a pro­
gressziót, alkalmazni. Szerinte a házbéradó minden 
házban az egyes lakások bére szerint vettessék1 ni 
zonvos kulcs alá. Ezzel elérhető, hogy a kisebb és 
középlakás kevesebb terhet visel, mint a nagy la­
kás. Ezt. az eszmét már az, osztrák házbéradó-anké- 
ten is felvetették.

Az adómentességet a mai alakjában meg kell 
szüntetni s át kell térni olyan adómentességre, a 
mely ott ad, ahol abból a lakénak is van haszna. 
Rámutat az osztrák' adótörvénynek azon részére, 
amely huszonnégy évi adómentességet ad s ennek 
ellenében telekkünyvileg engedik bejegyeztetni, 
hogv a ház ötvon évig munkáslakásoknak adható 
ki s hogy a jövedelme esak J i százalék lehet. Nem 
a részletet, hanem esak a gondolatot óhajtotta tol- 
emliteni. Miután a javaslatban nem látta az általa 
óhajtott törekvéseket jclontliezni, a javaslatot nem 
fogadja el.

Végezetül még foglalkozott, a lakásínség meg­
szüntetésének ügyével s azt kívánt», hogy nocsak 
a n.unkásszt rajkókat Ítéljék el, hanem szüntessék 
bo az építőipar-kar telek zsarolását is.

Miután az. idő előrehaladt, a eitát. félbeszakí­
tották.

A holnapi ülés napirendjének megállapítása 
után az ülés negyedhárom óva után ért \égeu

A t. Házból.
I I. Nehéz leévdések.

Ha szimbólumokkal akarnánk beszélni, 
azt mondhatnók, hogy a nyugalom idegessége 
tölti be a politikai atmoszférát. Nyugalom 
a. bizonytalanságban, és idegesség ugyanezen 
bizonytalanság miatt. A bosszú ideig tartó 
fagy is gyiilöltté teszi a téli örömöket, a vál­
ság stagnálása nyugtalanítja a várakozókat. 
Következik ebből az állapotból, hogy minden 
eseményt a válság szemüvegén át néznek.

Kezdődik azon, hogy az osztrák kor­
mányt kinevezték.

— Ez egyenesen harczias kormány — 
hangzik a vélemény. — Az osztrákok har- 
ezias kormánya a magyarok ellen. Úgy vá­
logatták össze a minisztereket, hogy a király­
nak alig van közte embere, legtöbb a trón­
örököshöz tartozik. Ezek barczolni fognak a 
magyar kívánságok ellen és ugyancsak össze 
kell szednünk magunkat, hogy fel ne bo­
ruljunk.

Most jön az értesülés, hegy Bilinskit az 
osztrák-magyar bank kormányzóját kinevez­
ték pénzügyminiszternek.

— Tehát a bankbéli állását be kell töl­
teni.

— És ki lesz a bankkormányzó 3
•—< A bankkormányzó Popovics Sándor 

Tesz, a pénzügyminisztérium mostam politi­
kai államtitkára.

— Úgy? Akkor Popovics helyébe más 
politikai államtitkárt kell kinevezni. És ki 
lesz az államtitkár»

— Désy Zoltánt, a mostani adminisz­
tratív államtitkárt fogják kinevezni politi­
kainak.

— Tán csak nem teszi ezt meg vele We­
kerle? Sokkal jobb embere, mintsem ilyet 
tegyen;

— Hogyan? Hisz ez előléptetés.
— Előléptetés igen. De tessék elképzel­

ni, iha Désy adminisztratív államtitkár ma­
rad, akkor a hivatalában maradhat, amig 
akar. Ellenben a politikai államtitkárnak le 
kell mondania, amikor a kormány lemond és 
Wekerle sokkal jobb embere Désy; Zoltán­
nak, semhogy két hónapra kinevezné, hogy 
aztán hivatal nélkül maradjon.

— Eszerint a kormány élete nem tart 
tovább két hónapnál?

— Vagy tart, vagy nem tart, vagy addig 
se tart, tovább is tarthat, de ha a tartani 
igét végig is hajtogatjuk, akkor se tudjuk 
megállapítani, hogy mit hoz a holnap és me­
lyik nap lesz a válság napja. Mi itt, csak 
d i sk ii rál gat mik, kent e m piál ga tu uk, kom b iná­
lunk, tanácskozunk, töltjük az időt, s egyszer 
csak az egész helyzetbe beüt a meuydörgős 
menykő.

— De uraim, hisz tulajdonképen csak 
egy államtitkári állás betöltéséről van szó!

Akkor a beszélgető csoport mellett elha­
ladt Földes Béla, akinek néhányau azzal ked­
veskedtek, hogy az államtitkárjelöltek közt 
kombinálták, de nyomban megindult az el­
it náraml.at is:

— Elméleti ember, tudományos ember, 
szép pénzügyi előadásokat tarthatna, de a 
gyakorlati kormányzásba bajosan tudna be­
le szók ni.

Hoitsy Pált is kérdeztek:
— Mely szél felé igazodjunk?
— Egyelőre a Popovics kerületébe je­

löltet. kell állítani, — vélekednek.

— Az alkotnAnypárté a kerület, — fe­
lelik.

— Nem lehetne esetleg összeveszni az 
alkotmánypárttal és elfogni a kerületet?

— Jaj, már eddig is nagyon sokat ve­
szekszünk. Még ezek miatt, a veszekedések 
miatt fog felfordulni a helyzet.

•— Tehát felfordul a helyzet?
— Több, mint bizonyos... Ha csak 

csoda nem történik. Sőt úgy" történhetik a 
csoda is, hogy a helyzet éppen a csoda miatt 
fordul fel.

— Hát akkor én Mózessel tartok, — szól 
egy istentagadó függetlenségi — és azt mon­
dom, hogy nem szeretem a csodákat,

— Mikor mondta ezt Mózes.
'A függetlenségi istentagadó erre elbe­

szélte a következő éppen nem ismeretlen par­
lagi anekdotát:

Mózes, Jézus és Mohamed alsóst játszot­
tak. Jézus elővett egy alsót és ütött vele. 
Jól van. De rögtön azután Jézus megint egy 
ugyanolyan kártyát vett elő és ismét ütött 
vele.

— Hobó, Jézus ur, — szólott erre Mózes. 
— Ez a játék pénzbe megy és amikor pénzbe 
játszunk, akkor nem szeretem a csodákat.

* *
*

II. Más csoda.
Más csoda is esett. 'Az adójavaslatok 

tárgyalása közbeni történt, hogy felszólalt 
Polónyi Géza és egy módosítást ajánlott. 
Utána következett Vázsonyi Vilmos és be­
szédében hozzájárult a Polónyi Géza érveihez 
és a módosítást pártolta. Persze nem szándé­
kosan történt, de igy történt, hogy Vázsonyl 
Vilmos elfogadta a Polónyi Géza módosí­
tását,

— Miféle csoda ez? — szólott a folyo­
són Kenia Andor, Vázsonyi Vilmoshoz. — 
Hát igy akarod te agyonütni Polónyi Gézát! 
Mindig azt mondtad, hogy agyon fogod ütni.

— Igazad van, — feleli Vázsonyi. — 
Sokat gondolkoztam felőle, hogy miképpen 
üthetném agyon és még nem jöttem rá az 
igazira. Már látom, hogy másképen nem le­
het, csak úgy, ha legközelebb ki fogok vele 
békülni.

... Ez az a másik csoda, amiben azonban 
senk lsem hi sz.

EGYHÁZAK.
(—)’ A Mária Dorothea-Egyesület e Eó

14-én. vasárnap délelőtt tizenegy órakor az állami 
felsőbb leányiskola nagytermében (Audrássy-ut 65. 
szám) választmányi ülést taírt.

— (Széchenyi püspök a pápánál.) Gróf 
Széchenyi Miklós győri püspököt X. Pius pápa 
szombaton kihallgatáson fogadta. A pápa egy óra 
hosszat beszélt a püspökkel az egyházmegyei viszo­
nyokról és Magyarország állapotáról. Végül áldá­
sát küldötte az egyházmegye lf.Veiro. A püspök 
audienciája után a pápa fogadta a Széchenyi g|ró£ ki 
séretébou érkező gróf -Erdőd# Lajost, dr. Nitsch 
Árpád János pápai kamarás, püspöki titkárt és dr. 
Szabó Vendel györegyházimegyei pép növendéket, 
aki Rómában folytatja tanulmányait, A pápa mind 
hármukat megáldotta. Gróf Széchenyi Miklós püs­
pök kísérőivel Nápolyba s onnan Marseille!! át 
Lourdesba megy.

— (A magyar református papság nj ruházata.)]
Az országos református lelkészegyesüfct a múlt év 
őszén tiz tagiról álló bizottságot küldött ki azzal a 
megbízással, hogy az uj református papi díszruhá­
ra tot pontosan állapit.®« meg. A református papi 
viselet ugyanis eddig egyáltalán nem volt szabá­
lyozva. Egyedül a palást volt hagyományos haszná­
latban, de V'Zt, is miniden pap tetszése szerint csi­
náltatta. A bizottság Székely József és Kontra 
Aladár lelkészek vezetésével Nemes Mihály törté-

■ iüf'V’X; ■a Mau.*®*
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neki festőt kérte fel a hivatalos és egyöntetű papi 
ruházat tervének elkészítésére. A művész törtéi .vti 
alapon készítette el a tervezetet.

6________________________________

Szerbia megfenyitése.
•— A balkáni események. —

Budapest, február 11.

Szerbiából, ma is aggasztó hírek érkéz- 
wk. Bár az a bir, hogy Ausztria-Magyaror- 
S7.ág erős rendszabályokhoz akar nyúlni, hogy 
Szerbiát békességre kényszerítse, nagy ré­
mületet okozott Belgrádban. Ennek daczára 
a harczi kedv nem csillapult, sőt mind komo­
lyabb készülődések történnek a b árud aha réz 
megkezdésére. Az ó-radikális párt ellen a 
trónörökös vezetésével valóságos bajsza in­
dult meg, mert állítólag Basics intrikái buk­
tatták meg Zsivkovics tábornok hadügymi­
nisztert, a harczi párt leglelkesebb hívét. 
Péter király a lakosság felháborodásával 
számolva, nem fogadta el a hadügyminiszter 
lemondását, ki azonban ragaszkodik hozzá, 
ha csak a kért hitelt meg nem szavazzák, 
hogy a hadsereget teljesen harczképes álla­
potba helyezze.

A monarchia azonban már komolyan 
kezdi tekintetbe venni a szerbek lázas fegy­
verkezését, s ha Bécsből meg is czáfolják a 
tegnap elterjedt hirt, hogy a nagyhatalmak 
beleegyezésüket adták Szerbia megrendsza- 
bályozására, elismerik, bogy a monarchia, a 
szomszéd államocska prcvokáezióit nem fogja 
soká tétlenül nézni. Belgrádi hírek szerint 
a monarchia, már foglalkozik azzal a tervvel, 
hogy ultimátumot küld a szerb kormánynak, 
melyben követeli záros határidőn belül, a 
fegyverkezés beszüntetését. És ha Szerbia 
emitán se hagyna fel provokáló magatartásá­
val, akkor a végső eszközhöz nyúlna — a 
fegyverhez. Mindezt Béesben azzal indokol­
ják, hogy a monarchia nem tarthat állandó 
készültséget az anncktált tartományokban, 
mert az sokkal több áldozatot követel, mint 
a végső leszámolás Szerbiával.

Oroszország ma felelt a török ellenjavas­
latra, mely tudvalevőleg az egész orosz hadi­
kárpótlást 1 ifjúi dúl ni akarja. Az orosz válasz 
igen engedékeny hangon van Írva és kije­
lenti, hogy a török javaslatot elvben nem 
utasítja vissza, de a hadikárpótlás kérdését 
előbb kénytelen tanulmány tárgyává tenni.

Mai híreink a következők:

A monarchia a szerb fegyverkezés ellen.
A „Reichspost“' értesülése szerint. Ausztria- 

Magyarország el van tökélve, hogy rnerglkur- 
lépósckct. fog tenni Belgrádban Szerbia fegv- 
veikezéee ellen. A külügyi hivatal a nagyhatal­
makhoz jegyzéket, fog intézni, amelyben kije­
lenti, hogy Ausztria-Magyarország nem nézheti 
tovább nyugodtan Szerbia, nagy fegyverkezését 
s kénytelen ez ellen energikus lépéseket, tenni. 
Ha ezek a lépések nem tennék meg Belgrádban 
a kívánt; hatást, akkor be fog következni, a 
Szerbia, által annyira, óhajtott kázusz belli. 
(Belgrádban ma délelőtt nagy volt az izgatott­
ság, mert azt. a hirt terjesztették, hogy Ausz- 
tria-Magyarország lépéseket fog tenni a, szerb 
fegyverkezés megszüntetése végett. Egy reggeli- 
lap azt írja, hogy Ausztria Magyarerszág ulti­
mátumot készít elő.

E hírekkel szemben Becsből jelentik, hogy 
"Ausztria-Magyarország Szerbia ellen lépést ké­
szül tenni, alaptalanok. A külügyi hivatal a 
szerb eseményekkel szemben még mindig vára­
kozó álláspontot- foglal el, de p- r-z be kell k'ó-

vetkezni annak az időpontnak, amikor ezeket 
az állapotokat a velünk szomszédos országban 
tovább már nem lehet eltűrni, és a külügyi ni 
vata], ha a Szerbiában most uralkodó hangulat 
nem szűnik meg, kénytelen lesz fontolóra venni 
azt a kérdést, hogy ezt- a lépést megtegye-ef

Diplomáciai körökben élénken kommen­
tálják György trónörökösnek az orosz követnél 
tett két órás látogatását. Hír szerint a trónörö­
kös rá akarta venni a követet, hogy hasson 
oda, hogy a pétervári kormány barátságosabb 
viselkedést, tanúsítson a szerb kormány iránt.

A szerb hadügyminiszter lemondása.
Péter király tegnap este a koriakba ‘hivatta 

Zsiwkovics hadügyminisztert, hogy személyes 
közbelépésével rábírja lemondásának visszavo­
nására. A hadügyminiszter kijelentette, hogy 
ragaszkodnia kell ahhoz, hogy Szerbia fegyver­
kezését befejezze. A miniszter a kihallgatás 
után több újságíró előtt is igy nyilatkozott. 
Zsiwkovics hadügyminiszter lemondása óriás 
íölháborodást keltett az ó-radikális párt és ve­
zére, Pasics ellen, mert mindenki megvan róla 
győződve, hogy e párt intrikái buktatták' meg 
Zsiwkovicsot, A mozgalom élére ma», a trón­
örökös áll. aki nyomban a miniszter lemondása 
után magához hivatta a. nemzeti védelmi bi­
zottság elnökét, s azt kívánta tőle. hogy a bi­
zottságot azonnal 'hívja össze és tiltakozzék 
ó-radikális párt akt-ziója ellen; rendezzen to­
vábbá az egész országban tüntetést az ő-radiká­
lis párt, az összeesküvők és Péter király ellen, 
aki ezt az erkölcstelen politikát támogatja. A 
trónörökös későn este meglátogatta Jora.no- 
vicsot, a szkupstina elnökét, akinek a követke­
zőket mondta:

— A szerb tisztek és a nemzeti védelmi bi­
zottság nőiében szólok önhöz. Az egész szerb 
nemzet tagja ennek a bizottságnak s engem 
ismer ctl vezérének. Arra kérem önt, hogy vesse 
latba minden befolyását, hogy a szkupstina no 
hallgasson az ó-radikálisokra s hogy Zsifkovics 
bukását minden áron megakadályozza, mert kü­
lönbért az egész országban kitör a forradalom, 
amelynek legelső áldozatai az áruló ó-radikális 
képviselők lesznek.

A király eddigclé még nem fogadta cl a 
hadügyminiszter lemondását. Tegnap estei 
Péter király elnöklete alatt minisztertanács 
volt, amely a politikai helyzettel foglalko­
zott. Zsivkoviís hadügyminisztert is meghív­
ták, de ö sem a minisztertanácsba, sem a 
szkupstina pénzügyi bizottságának ülésére 
nem meyt el. Határozottan ragaszkodik le­
mondásához és azt csak akkor vonja vissza, 
ha illetékes részről kötelező igéretH kap, 
hogy a- szkupstina. meg fogja szavazni a rend­
kívüli hadügyi hitelt. Az általános izgatott­
ságra való tekintettel, amelyet a hadügy­
miniszter lemondásai, okozott, remélhetőleg 
az ó-radikálisok nem. fogják tovább ellenezni 
a fegyverkezési hitelt., de az egész kormány 
válságát akarják kicsikarni. A liberálisok né­
hány nap óta támogatják ezt a törekvést és 
az ó-radikálisokkal együtt mennek hurcziia az 
ifjuradiká 1 isok ellen a szkupst inában. Az 
első összecsapás az lösz, amikor Glavinic 
földmi veié-i miniszternek bizalmatlanságot 
fognak szavazni.

Nikita szemléje.
A „Beogradski Növi ne“ jelouti Aut ivari­

ból, hogv Nikita fejed'lem, Daniid trónörökös 
és a- hadügyminiszter kíséretében, szemlét tar. 
lőtt az erődítmények és az azokban elhelyezett 
csapatok felett.

A bolgár-török egyezmény.
Mint a „Tóni Gaaetta“ a kereskedelemügyi 

minisztertől értesül, a porta ragaszkodik a Bulvárjá­
val szemben. 150 millió frank erejéig támasztott 
kártalanítási összeg iránti követeléséhez. A keres­
kedelemügyi miniszter azt mondja, hogy 74 hadi- 
kárpótlási részlet 5Vz százalékos kamatoztatása a 
legtöbb orosz kölcsön kamatoztatásának megfele­
lően 6,282.022 fontot tesz ki éó a bolgár kártalaní­

_________ EGYETÉRTÉS__________

tás 150 milliójával teljesen fedezve volna. A keres­
kedelmi miniszter reméli, hogy Oroszország figye­
lembe fogja venni Törökország igazi érdekeit és ba­
rátságának anyagi bizonyítékát fogja adni azzal, 
hogy a török ellen javaslatot elfogadja.

A bojkott.
A bojkottról a „Yeni Gazetta“' a követ kö­

zöket irja: A bojkott meg fog szűnni, ha az 
osztrák-magyar ententet hivatalosan kihirdetik, 
ami a mai minisztert-anács tárgyalásának anya­
gát képezi. Hivatalos körökben arról biztosí­
tanak, hogy az entente befejezettnek és a boj­
kott megszűntnek tekinthető.

A török kamarából.
A kamara mai ülésén az elnök bejelentette, 

hogy öt, legnagyobbrészt ifjutörökök által aláirt in 
terpcllácziőt adtak be, amelyekben a kamara meg- 
kérdeztetése nélkül a kormányban eszközölt válto­
zások indokait kérdik és egyben felvilágosítást kér­
nek abban az ügyben, hogy miért tettek le bét. mi­
nisztert, holott azok nem mondtak le. Az interpcl- 
lácziók csodálkozásuknak adnak kifejezést «felett.. 
A karnisra az interpellávziók tárgyalását vita nél­
kül és nagy többséggel elhatározta. Az interpellá- 
czlókra adandó választ, koluaputánra várják.

A Surra-i-Umct értesülése szeri m. a kölUcgve- 
tést szombaton fogják i. kamara, elé terjeszteni. A 
deficzit 3’á millió font. "2 millió a tervbe vett pertro- 
leiun monopólium, valamint a vámfelcnTékA útiján 
fedezhető, a többit illetőleg megtakarításokat kell 
majd1 eszközölni. A lap idézi Laurent szavait, aki 
kifejtette, hogy Fránézi aországban, álról a vámok 
400 milliói’.'/ rúgnak, a vámhivatal fen tartása 
345.000 franknyi költségbe kerül, holott. Törökor­
szágban, ahol a vámok bevétele csak 60 millió, a hi­
vatalok fen tartására 1,300.000 frank szükséges. A 
török külügyminisztérium és belügyminisztérium 
költségvetései kétszeresei ugyanezen franczia mi­
nisztériumokénak.

A kormány rekonstrulceziójia a kamarában 
élénk viták tárgyát képezi. Az éj folyamán ogy kép­
viselő a kamara elnökéhez táviratilag interpellá- 
cziót intézett, amelyben a kormányban beállt válto­
zásokat. teszi szóivá, amelyek megtörténtek annak 
daczára, hogy a kamara a kormány iránti bizalmá­
nak határozottan kifejezést adott.

A szkupstina mai ülése.
A szkupstina mai ülésén Riznics u ácsi orra,- 

lista képviselő kérdésére kijelenti Velimirovics 
miniszterelnök, hogy Zsifkovics hadügyminiszter 
lemondott. A lemondás okáról jelenleg nem lehet 
közelebbi közléseket tenni, főleg miután a had­
ügyminiszter azt nem indokolta. Riznics konsta­
tálja, hogy a szkupstina nem adott okot a had­
ügyminiszternek a visszalépésre. A pénzügyi bi­
zottság felszólította a hadügyminisztert, hogy a 
bizottság délutáni ülésén jelenjen meg. J

O-radikális képviselőknek Glavinics ifju-radl- 
kális közgazda-sági miniszter ellen intézett hews 
támadásai következtéiben az ifjú-radikális pért el­
határozta, hogy amennyiben az ó-radikálisok bi­
zalmatlanságot szavaznának Glavinics miniszter­
nek, a többi két radikális miniszter ie lomond, a 
párt jx-dig felbontja a múlt nyáron az ó-radlikáli- 
fokkal kötött kompromisszumot. Ezzel a válság 
újból akuttá és a Velimirovics-kabinet teljes egé­
szében való lemondása elkerülhetetlenné vélnék. 
Lasa Milosevics, az ón,álló állami egye láruoégi 
igazgatás vezetőjét a föszámvei őszeiknek egy 
02.000 dináros tétel kiadása ellen emelt kifogá­
saira felfüggesztették.

A helyzet Törökországban.
Az Ikdnru és a Yé.ni Gazetta szerint a porta 

a kamara hozzájárulását kéri a 4 millió fontnyi 
kölc-sönro való előleghez, ha a kamara ezt elfo­
gadja vagy pedig, ha a kamara előnyösebbnek 
tartja, a tized fölöslegére. Az, előlegre a januári 
és februári fizetések és más czélokból van szükség-

A Surra-i-Ummcl ós a Tan in hevesen támad­
ják Kiamil hasát a váratlan miniszterváltozás 
miatt, különösen a hadügyi ós tengerésze ti miuisz-
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tériumban beállott változás miatt. A Surra-i- 
Umntel ezt az abszolutizmus eoupjánnk és az al­
kotmány megsértésének mondja. A Surras-i-Ummel 
kérdezi, vájjon a. hadügyminisztert éppúgy, mint 
annak idején Címzi Műk tar basát Egyiptomiba fog­

yja k-o száműzni. A Tanin rámutat arra, bogy né­
hány nap előtt az egyiptomi főkomisszúrius állását 
■hivatalosan fölöslegesnek jelentették ki. Az eddig 
megjelent többi török lapok kedvezően fogadják a 
an-iniszterváltozást. Az uj hadügyminiszter elleni 
"ifjú-török ellenzék, mely valószínűleg élénken fog 
a kamarában agitálni, állítólag azért alakult meg, 
mert a miniszterről azt hiszik, hogy a liberális 
unió hive.

A tengerszoros kérdéséről szóló hirek foglal­
koztatják a török lapokat és a közvéleményt. A 
Szerkeszti ellene fordul Oroszország azon szándé­
kának, hogy a tengerszoros kérdését szőnyegre 
hozza ós azt mondja: Törökország mindenkor mos 
fogja engedni a barátságos Oroszországnak az át­
haladást, a tengerszorosok szerződésszerű zártsága 
azonban Oroszország érdekében van.

.Válasz a török" ellen,javaslatra*
I Izvolszki külügyminiszter tegnap nyújtotta 
§t az orosz nagykövetnek a választ a török kormány 
ellen javaslatára, amelyet a Bulgária és Törökor­
szág közti pénzügyi közvetítésre vonatkozó orosz 
javaslatra tett. A válasz rámutat arra, hogy az 
orosz kormány a török közlést mint az orosz terve­
zethez való elvi hozzájárulást üdvözli. Ami az egy­
idejű likvidáezió kérdését illeti, az orosz kormány 
áthatva a Törökország iránti barátságos érzelmek­
től, elvben kész o kérdés tárgyalását megkezdeni, 
természetesen megfelelő garancziákat feltételezve 
az orosz érdekek és jogok számára. Most azonban 
sürgősen szükséges eszközöket találni Törökország 
.kártalanítására a neki Bulgária által okozott kár­
ért. Az összes hatalmak rokonszenviiket nyilvání­
tották az orosz tervezethez és bajosan támogatnák 
a kártalanítási összegnek 120—125 millió franknál 
■nagyobb összegben való megállapítását. Másrészről 
'■Bulgária a pénzpiacz mostani helyzetére való te­
kintettel nehezen kaphatna kölcsönt és e kölesen 
megkötése nagy halasztást okozhatna. Az orosz ja­
vaslat mindkét felet kielégíti cs lehetővé teszi Tö­
rökországnak, hogy neki a kártalanítást azonnal 
realizálhassa. Ezért az orosz kormány anélkül, hogy 
elvben visszautalnitaná a hadikárpótlás teljes likvr 
dáeziójúnak megvizsgálását, javasolja a török kor­
mánynak, vizsgálná meg újból az orosz pénzügyi 
tervezetet, amely .120—125 millió frank összegre 
vonatkozik, amelybe a Bulgária részéről a rumóliai 
keleti v a sütve n a 1 torzó r t nyújtandó kártalanítás is 
benfoglaltatik és haladéktalanul gondolkoznék e 
pénzügyi művelet azonnali megvalósításának felté­
teleiről.

KÜLFÖLD.
Az uj osztrák" kormány. A Wiener Zei­

tung mai száma az eddigi kabinet till men lésére 
óf az uj kabinet kinevezésére vonalközig leg­
felsőbb 'kéziratokat tartalmazza. A vezetésükre 
bizott tározók letétele alkalmából báró .Jorlcaseh 
Koch Adolf titkos tanácsos, osztályfőnök, aki 
egyszersmind végleg nyugalomba vonulj u/, I. 
csztálvu vaskoronarendet, dr. Jfafaj" \ íkior 
osztályfőnök, dr. lovag Holzknechf- Bábért, lo­
vag Koncra József, gr"f 11 ichcnhucq Miksa a 
Szent István-rend parancsnoki kérészi jel, to­
vábbá P’>i> József osztályfőnök a 1< vagi méltó­
ságot és lovag Förster /(denke o-z.i 1 vff/i; - k a 
bárói méltóságot kapta. Az 1 >-ztrá1 kabinet 
ni ég jóformán meg sem alakult, egy ívj mi­
niszter máris lemondott. Zurück miniszter, x 
rsehok klubja részéről reá gyakorolt nyomás 
folytán, lemondott. A lemondási kérvvnvv: 
egyelőre nem fogják elintézni.

A Béiohsralhol előrelátliatóhig máreziug 
2-ika ós 7-i'ko közi fogják összehívni.

A svéd választási reform. Mindkét kamara 
nagy többséggel fogadta n választói törvény- | 
javaslatot. Ellene szavazta!; a szuezi Aide- '
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és néhány más képviselő. A reformod j 
aránylagos választás mindkét kamarába, j Az angol királyi pár Berlinben,

Budapest, február 11,

■moh ráták 
alapja az 
az általán
tóle", az első kamara nagyfokú demokratizálása. I 
valamint a községi választói skála lényeges, leszál­
lít ása. Az első kamarába való választhatóság ozon- 
zusát 3000 koronára szállították- 4e.

Hégensség Holland iában. Hágából jelentik, 
hogy Vilma királynő állapotára . való tekintettel 
■marczius vége felé egy időre visszavonul az uralko­
dástól és az uralkodói teendőket régensre fogja ru­
házni. Arról, hogy vájjon férje, vagy Emma anya­
királyné veszi-e -át a régensséget, még nem történt 
intézkedés.

Német birodalmi gyűlés. Napirenden volt az 
Ifin«, évi költségvetéshez való hatodik pótkövetelés 
első tárgyalása. Ez a póthitel a birodalmi főpénz­
tár rendes fizetési eszközeinek átmeneti szaporí­
tására felvett hitel kamatozására szükséges éven­
kénti 4lí milliót és statisztikai ezélokra 1.718,329 
márkát kór megszavazni. A javaslatot rövid vita 
után első és második olvasásban vita nélkül elfo­
gadták. A belügyi költségvetés ezután következő 
tárgyalása alkalmával több tételt vita nélkül el­
fogult ak.

A marokkói helyzet. Regnault franezáa követ 
ma megkezdte tárgyalásait Muley Hafiddal. Ä hely­
zet kedvezőnek látszik. Campini alatt az olasz 
misszió tegnap ideérkezett, Dr. .Vassel német kon­
zul csütörtökön hivatalosan meglátogatta a szultánt

Fraucziaország és a hágai egyezmény. A sze­
nátus elfogadta azt a törvényjavaslatot, amely az 
1905. ovi július 17-iki. hágai egyezményhez való 
hozzájárulásról szól. A javaslat Franczia-, Német-, 
Spanyol-, Olasz-, Orosz-, Svédország. Norvégia, 
Belgium, Dánia, Luxemburg, Hollandia, Portugá­
lia, Románia és Svájcz közötti viszonyt a polgári 
eljárásra vonatkozó nemzetközi jog több területét 
illetőleg szabályozta.

Haldane az angol hadseregről. Haldane angol 
hadügyminiszter tegnap este a londoni 4. tüzér­
dandár tisztikarának lakomáján, amelyet a Ritz- 
lioteben ültek meg. beszédet mondott •» hadsereg 
fejlesztéséről és a gyarmati szárazföldi állandó hiad- 
sereg szervezéséről. Azt fejtegette, hogy a brit 
birodalomnak nemcsak erős tengerészeire van szük­
sége. hanem magas színvonalú szárazföldi haderőre 
is s ha az utóbbi időben a politikai és gazdasági vi­
szonyok hátráltatták is ennek a nagy problémának 
megvalósítását, számolni kell a 'helyzettel.

TÁVIRATOK.
A marokkói bányák kiaknázása.

Paris, február 11. (Saját tudósítónktól.) Rö­
vid idő alatt létre fog jönni a franczia, német, 
alngol, spanyol és portugál pénzcsoportokból álló 
szindiikátue a marokkói bányák észszerű kiaknázá­
sára amely-,k Vdllilólag nagyon dúsak. Ez a kon- 

jiezium login megépíteni a tervezett marokkói 
vasutat is.

Japán-német egyezséff.
Berlin, február 11. (Saját tudósítónktól.) 

Németország és Japán között tárgyalások indul­
taik meg, hogy a két nagyhatalom egyezségre lép­
jen egymással.

A franczia amnesztia-javaslat.
Paris, február 11. Parlamenti körökben híre 

jár. hogy a kormánvellcnes radikálisok az aim- 
nvszi ia-.invaslat mai tárgyalása alkalmával a 
s mcmnlist a javaslat mellett foglalnak állást, 
amely .szerint, a szindikátusi mozgalomban való 
részvétel miatt megbüntető't összes állatni alkal­
mazót I tik is bevonandók az amnesztiába. Miután a 
minisztérium már a bizottságban határozottan a 
javaslat ellen foglalt állást, mozgalmas vitát 
várnak.

Berlinből ma azt jelentették, hogy Ed­
vard király komolyan megbetegedett g en­
nélfogva' k'ény feliem volt tévedmaraiTni a tisz­
teletéire- rendezett ünnepélyekről. Későbbi 
táviratok miegezáfoltálk a1 riasztó híreiket, az 
árosról király betegségét egyszerű nláfchániaik' 
minősiieittéik, aminek bizonyságára, felhoz:- 
ziíik, hogy a. király ma meigjeleint német ez­
redének tiszteletére adott reggelijein.

Mig a császár reprezentáczió-nális köte­
lességeinek tett eleget* addig1 Hard inge; az 
angol küliigyek mátsodálllamtitkárja, hos­
szabb tanácskozást folytatott Bülow kancael- 
lámái. E' tanábskozás folyamain/ — mint meg­
bízható foirálsibóili .ieJentiiji — -kimeritőén fog­
lalkoztak ti bal hálni kérdéssel,

Berlinből a következő híreket kaptuk: , 
Edvárd király meghűlt, erősen náthás és köny- 

nyebb természetű torokgyulladást kapott. Löwen- 
berg Richard berlini hírneves laringologus kezeli 
a királyt és a legkomolyabban- ajánlotta az ural­
kodónak,. hogy mig ilyen hideg van, ne hagyja 
el a szobát. Ezért nem ment el ma délelőtt Ed- 
vái'd királyi Potsdamba Frigyes császárné sírjaihoz. 
Löwenberg egy órán át vizsgálta a királyt tegnap 
és ma is hosszasan vizsgálgatta.

Aggodalmakról nem lehet szó, sőt ellenkező­
leg. olyan könnyű az eset, hogy a király hama­
rosan felépül. Alexandra királyné is gyengélke­
dik, mert csak nemrég heverte ki az influenfeát * 
mivel Berlinben hideg Van, a királyné sem jár ki.

Biilow hiercZeg birodalmi kátnézel!ár tegnap 
délután több mint 1-j6'b óráig) tanácskozott sir 
Hardinge angol külügyi államtitkárral. A „Ber­
liner Tageblatt“ értesülése szerint a német bi­
rodalmi kanczellárnak alkalma! volt ezen a kon- 
ferenczián az ang'ol külpolitika vezetőjével min­
den aktuális nemzetközi kérdést megbeszélni és 
meggyőződhetett az angol külpolitika békés vol­
táról.

Újabb jelentések" szerint Edvárd király hű- 
lése egészen jelentéktelen, amit az is bizonyít, 
hogy délután meglátogatta <i teefőrdTagonyosezroder. 
és a kaszárnyában a tisztikarral reggelizett. Csak 
délelőtt maradt el a »rogroromszerü potsdami lá­
togatás, mert a liőniérő fagyponton alul hét fokot 
mutat .

Schön államtitkárnál ma reggeli volt. amelyre 
a többi között meg voltak hiva Earl of Creve gyar­
matügyi államtitkár, Sir Charles Hardinge kül­
ügyi alállamtitkár, Sir Eduard Goschen nagykő1 
vet, Behmann-Hollweg és Dernburg államtitkárok 
valamint gróf Wolff-Metternich londoni német, 
nagykövet.

A ..Westminster Gazette“ a következőket írja: 
Edvárd király és Vilmos császár találkozása sen­
kinek sem fog nagyobb elégtételül szolgálni, mint 
gróf Molff-Metternich német nagykövetnek, aki 
nyugodtan- és őszintén munkálkodott a két or­
szág közötti jobb viszony létrehozásán. A két 
uralkodónak jelenlegi találkozása bizonyos fokig 
azi ü fáradozásának gyümölcse, amelylvel nem­
csak személyes barátokat tudott szerezni, hanem 
fel tudta kelteni rokonszenvüket a német nép 
egyénisége iránt is. '

A Standard írja- Semmi sem tiikröztetlietto 
volna hívóbbon vissza a két nemzet közötti viszonyt, 
mint a két államfő által mondott beszéd. Férfias 
és őszinte szavakban, mint két. hatalmas uralkodó­
hoz méltó, kifejezést adtak személyes viszonyuk­
nak és azon reményüknek, hogy a barátság a két. 
ország közölt meg fog szilárdulni. Egyes hivatásos 
békeznvaróktól eltekintve, Angliában és Német­
országban nines senki, oki szivében nem osztaná 

j a két uralkodó óhajait.
A Tnegliohc. Rundschau közli, hogy Edvard 

király meg fogja látogatni Bülow lierezeget. és hol­
nap Potsdamba is elmegy Frigyes e-üiszámé sírját 

I megkoszorúzni. A riasztó hírek a király betegségé-
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1*1 alaptalanok. A király meghűlt 6a torok gyűl a- 
idása jelentéktelen.

A Berliner Tageblatt, a birodalmi kanczellár- 
nak az angol külügyi államtitkárral folytatott ta­
nácskozásáról a következőket jelenti: Biilow hoi- 
czeg behatóan fejtegette Hardinge előtt a két állam 
politikai viszonyát s az államférfiak hosszasan ta­
nácskoztak az angol politika ezéljairól. A Bag'dad- 
vasut. kérdése nem került szóba. A konferonezia 
eredménye mind a két államférfiut rendkívül ki­
elégítette, és lényegesen elősegítette a német biro­
dalom és Anglia közeledését.

Látogatás D'flnnunziónál.
Firenze, február 10.

Magasan, az ezer kupolás város fölött, hol 
Dante és sok pás halhatatlan mester bölcsőjét 
ringatták, magasan, hol már az olajfák ligetei bo­
rítják árnyékukat a földre, — ott fekszik D'Anun- 
zió villája. Valóságos „lano“ ez, mint amilyen n 
régi flórenczi patricziusoké lehetett. Hátul magas 
fal veszi körül s az egész villát eltakarják a buján 
tenyésző piniák, cziprusok és olajfák- A villa be­
járatánál szembeötlő nagy betűkkel van kiírva: 
„Cave canes et Dominum". A kapun levő csengő 
szép sárgaréz veretű, de bizony meglátszik itt min­
denen, hogy a kapu nem szokott valami sokszor 
felnyílni. Becsengetek. A kapu felnyílik s egy 
egész kutyafalka rohan üvöütve elém. Végre elérek 
egy oszlopcsarnok elé, melyet mirtus fut be s melyet 
a legcsodálatosabb régi szobrok ékítenek. Itt fo­
gadja a látogatókat a mester.

Nagyon szívélyes, előzékeny, mindent meg­
mutat, megmagyaráz, szóval úgy érzi magát min­
denki a tárasságában, mintha nem is a világhírű 
Írónál, hanem a legvendégszeretőbb házban volna. 
Akinek szerencséje van s a mesterrel a „Campru- 
ciná"-n végigmehet, az bizonyosan álomnak kép­
zeli az egészet. Itt semmi sincsen, ami az embert 
az 1ÍI09. évre emlékeztetné. A fogadóterem, könyv­
tár, dolgozószoba, háló- és vendégtermek a Cinque­
cento legcsod/álatraméltóbb alkotásaival vannak 
telítve. Itt a régi mesterek müvei köszöntik az 
embert, amott keresztek, fegyverek, sisakok, kande­
láberek, ritka hangszerek, szőnyegek, gobelinek 
ékesítik a falakat. A szépségnek valóságos csodái 
vannak felhalmozva. A könyvtár falán egy feszület 
a trecentóból való; ez a mester kedvencze, mint 
mondja, azért: „mert kezei letörtek s nem tudja 
az emberiséget leigázni.“ Úgy itt, mint a többi 
termekben a falakról! babérkoszorúk függenek alá. 
Innen a hálóterembe lépünk. Széles baldacbinos 
ágy D'Arnunzio nyugvóhelye. Az ágy feje mellett 
két márványszobor áll, az egyik eg)* modern, a 
másik egy régi flórenczi hölgyet ábrázol- Miután a 
mester mindent megmutatott, az ebédlőbe vezetett 
s megkínált teával és czukorkákkal. Beszélgetés 
közben néhány szóval érintette egyik uj drámá­
jának, „Giooonda“-nak a tendeneziáját s annak az 
óhajtásának adott kifejezést,, hogy szeretné, ha c 
darab női főszerepét Duso Eleonora játszana. Az­
után áttért egyik regényének a „Forso ebe si, 
lorehe ebe no“-nak a magyarítására s elmondta, 
hogy rá egy mindent szétromboló női lélek, — egy 
modem Salome leírása. Mint ő maga mondta, ha 
sonló alakot, akar ebben a müvében alkotni, mint a 
„Trionfo della Mörte“-bcn.

Végre elbeszélte a mester, hogy tavaszkor a 
nemrégiben vásárolt assisii villájába fog vi-.-sza* 
vonulni s itt. fogja megírni :nisztiku- müvét. szt. 
Ferenoz életét megtérésétől haláláig. A darabot 
,,Frato Sob*" c. imcn akarja kiadni s jövő őszszel 
a római színházban előadatni. Azután aggodalmát 
fejezte ki afölött. ’. cv a színészek meg fogják-e 
majd érteni s egyáltalán fog-e találni olyan színé­
szeket, kik a darabot megfelelően tudják előadni. 
Emii tette, hogy ha a „Műdre folk-“ czlniii regényét 
befejezi, át fog térni római hármas trilógiájára s 
azt fejezi be. hogy 1011-ben a nagy nispzeti ünnep 
alkalmával előadatha* a. Az első estén a „Numa 
király“-t, a másodikon „Caesar ifjúsága“-! és i 
harmadikon „Nero“-t adnák az ő tervezete szerint. 
Xrin»'n még n'lv'nv »■/"* szóltunk müveiről. sév'-
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lyesen elbúcsúztam tőle. Barátságosan kikisért, 
kiléptem n kapun s úgy éreztem, mintha n para­
dicsomból távoztam volna.

Modern hősök.
ób

Lázas forradalmak melléiből szakadtak 
ki izgalmas éjszakáit daczára szító levegője 
edzetté őket, Szeszszngu esnpszékekben gyász- 
fát,yoilos titku összeesküvések emelték ki a 
többiek közül. És tajtékzó üvöltözések é's 
vakmerő támadások aggatták rájuk a, hősök 
tulajdonságait. És a forradalom zűrzavará­
ból úgy bukkantak föl, mint igazi, modern 
héroszok.

Azelőtt, amiig a forradialom hullámai ki 
nem vetették őket valami magasba nyúló 
sziklaszirtre: Azov és Lopuehin csendes és 
nyugodt emberek voltak. Azevben nem izzóit 
az elnyomottak, a megknnesukázottak emész­
tő dühe, Lopuchint pedig nem kergette a vá­
gya a lázadók ellen. Nem tombolt egyikük­
ben sem a keserűség, nem emésztette őket a 
küzdelem perzselő vágyakozása, és nem kiál­
tozott- bennük milliókat vezérelni akaró vér. 
Az eseményeknek egyszerű, nyugodt szemlé­
lői voltak. Az áradatot nem ők irányították, 
— hanem egyszerűen belekeveredtek vala­
hogy és engedték, hogy az sodorja őket. Nem 
volt egyikben sem egy garas ára hősi tulaj­
donság és nem jelentkezett egyikben sem a 
kiemelő, hatalmas individuum, mielőtt a for­
radalom ezernyi véletlene hőssé tette volna 
őket. Azev és Lopuehin csendíts két orosz 
volt, Béketürők,/ fejet hajtők, megnyugodók. 
Igazi szláv típus mind a kettő. Akaratnélküli, 
sodródó emberek, akik a létezésükkel érzéki­
tik meg a fizika tehetetlenségi törvényét. Be­
léjük kapaszkodott a forradalom és kidobta 
a bősök közé a két csendes oroszt, — a két 
nyjug,odalmas szlávot.

Most, aztán egv másik áramlat lebuk­
tatta mind a kettőt abból a tiszteletteljes ma­
gasságból, ahová azelőtt félve bámultak rá­
juk a többi gondolkodni lusta, nagy fejű oro­
szok. Lerúgták a sárba a két hőst, Azé vet és 
Lopuch'iut, az egyiket azért, meat nem volt 
forradalmár, a másikat azért, mert forradal­
már volt. És a tömeg, amely azelőtt istenné 
emelte őket, másít. szitokra csorbítja a száját 
és megkáromotja a nevükéit és csúfságnak 
hirdeti Azevet éis Lopuchint, — az egyiket 
azért, mert rendőrikéin volt, a másikat meg 
azért, mert nem volt rendőrkém. És éppen 
akkora lelkesedéssel, amelylyel egyszer kive­
tette őket a 'nőkéből, teszi most. tönkre, mocs­
kolja be és tiporjál cl a két szegény orosz bu­
kott félistent.

Ez a nagy ikapálódzás, amely tajtékzó 
ajakkal gazságot ordít, éppen olyan dőre és 
balgán elsietett, mint az a másik volt, amely 
bőssé szemlelte fel a két oroszt. Azov ét® Lo- 
puehin semmiben sem különbözik a többi 
orosztól, sőt ellenkezőleg: valóságos típusai 
ők annak a magatebetetleni, nehézkes, cselek­
vésre -képtelen: és akarásmélküli cruszeágnak, 
amelynek valamikor a hősei voltak. A viszo­
nyok alakulásának a föltétien rabszolgái, 
akik valami föl foghat all au, végzet szerű ha­
talom örök súlya alatt görnyednek. A viszo­
nyok mindenkori alakulása ellenállhatatlan 
erővel ragadj®, őkejt magával. A vis iniertiae 
meghénitja a tagjaikat és elfog bennük min­
den olyan törekvést, amely a kon*iszonyok­
kal! vagy aőket környező állapotokkal szem­
behelyezkedik. Azevet megkörnyékezte pél­
dául a forradalom. BeOékeriilt olyan emberek 
közé, akiknek forradalmi a meggyőződ ét-e és 
akik elégedetlenedv a fönnálló állapotokkal. 
Azevet hatalmába kerítette a forradalmi 
szellem, anélkül, hogy ez a fr-irradalmi szel­
lem az ő egyéniségében rejlett volna. De a 
forradnlmisiág levegőjéből képtelen volt sza­
badulni. Megkinoztn őt, ránehezedett a cse­
lekvésére az a „kimproiluetivitv slitve“, 
amely kábító, miint az ópium és mnelysieik 
a lmtá-a alól lehetetlen szabadulni. És Azev 
ftrmultilmár lelt, anélkül, hogy elégedetlen 
lett volna, anélkül, hogy tényleg akart volna 
valamit.

Aniont-vire kévé'-' volt meggyőződé;ir,s

forradalmár ember Azev, épp oly kevéssé 
gyűlölte kiengiesztelbetetlem, mély gyűlölet­
tel az elleni égéit Lopuehin, a, czárizmus ex- 
poziturája. Lopuehin czári ember, lett éti az 
autokrata hatalom képviselőjóként szerepelt, 
— nem azért, mintha a meggyőződése ker­
gette volna őt a rendőrfőnöki vén-éhséghez, 
hanem azért, mert a viszonyok oda,lökték az 
ő meggyőződéstelcur, szláv egyéniségét, ő nem' 
volt sem czári ember, sem revoihiczionárms, 
sem progresszív 1st a, sem reakomotnárius, de 
még kapitalista vagy elméleti Heiucg George 
követő sem. Semmi sem volt. Semmi sem 
akai-t lenni. Semmi sem kergette. Ment ahová 
a viszonyok törték, tett, amit tétettek, mon­
dott, amit mondattak vele. Nem volt rendőr­
főnök. Nem veit 'hivatása. Nem volt meg­
győződése, Szláv volt, improduktív, határo­
zatiam, tehetetlen-, igában) sínylődő, pusztuló 
energiájú szláv.

Aztán fölkináltálk uekii az aranyakat. 
Fölkínáltak neki vagyont, pénzt, sok, na­
gyon snk pénzt, ezüst pénzeket, finom rube­
leket. Rubel pénzt vittek Lopuehin eilé, meg 
Azev elé its, tálezán, csillogó rubeleket, azok 
közül a bizonyos guruló nuibelek közül valló 
pénzeket, amelyeket úgy megvetnek azdk, 
akiknek már sok vaui belőlük, vagy akiknek 
semmi sem jutott. Aranyat kínáltak Azev- 
■nek és Lopuehinnalk azért, hogy tagadja meg 
azt a meggyőződéséit, amelyet a lelik© mélyén 
srhn.-ipm vallott és amely tulajdonképpen 
sohasem volt az övé. Vagyonit kimúltak Azev- 
nek és Lapucbininiaik azért, hogy tagadják 
meg azoknak1 az elveknek az igazságait, ame­
lyeket rájuk oktrojáltak és amelyekhez tu­
lajdoniképen semmi közük volt. És Azev elfo­
gadta. a Lopuehin ék aranyait és Lopuehin 
elfogadta az Azev ék aranyait.

Erre pedig azt mondják, bogy a hősök 
megt á ntorod t a k.

Ez azt. jelenítené, bog)* valami rettenetes 
bűnt követett ej Azev is, Lopuoliiin is a tár­
sadalom ellen. És ez nem igaz. A modern 
társadalmakban azért szoktak állásokért tü­
lekedni, hogy pénzt paniámásmanak és pénzt 
csaljanak ezzel. Azért törekednek a magasba, 
hegy pakt ál hassanak, azért akarnak tisztsé­
get,, hogy szemet hunyhassanak pénzért, 
azért vallatnak elvieket, hogy megtagadhas­
sák pénzért. Ez a. modern társadalom struk­
túrája és ezen bizony Azev és Lopuehin-féle 
emberek emelkednek a hősök közé. dé.

MEGYEK ES^VAROSOK.
Debreczen város törvényhatósági bizottsága 

ma délután közgyűlést tairtott Veszprémy Zoltán 
főispán elnöklésével. A közgyűlés az elhunyt Szabó 
Kálmán orsz. képviselőnek érdemeit jegyzőkönyv* 
ben örökítette meg. A főispán javaslatára a köz­
gyűlés -a város csatornázására 1,1,00.000 koronás 
kölcsön fölvételét szavazta meg. A pénzintézeteknél 
ró részvénytársaságoknál érdekelt tisztviselőkről a 
tanácsnak a bejelentését <37 szavazattal 50 ollen tu­
domásul vették. A közgyűlés kisebbsége ezt, a hatá­
rozatot mcgfelebbozi. A közigazgatási bizottságba 
megválasztották Szilágyi Imre ügyvédet St szava­
zattal. Domuhidy Elemér volt főispán 63 szavaza­
tával szemben. A szakbizottságok megalakulás í 
után elhatározta a közgyűlés, hogy a gyermekvé­
delmi törvény módosítása érdekében feliratot intéz 
n kópvisclö'házhoz. A messinai földrengés károsult­
jainak és az ajkai bányaszerencsétlenség áldozatai 
hátramaradottjainak felsegélyezésére 500—500 koro­
nát szavazott meg a közgyűlés. A tüdőbetegek sza- 
nwtóriumának Nagyerdőn való felállítására 30 hold 
területet, és 150.000 koronát ajánlott meg a közgyű­
lés. Domnllidy volt. főispán indítványára utasítot­
ták a tanácsot arra, hogy a kórház kubövitód ter­
veit (ilkvszittoss-'k. Végül az Országos Székely* 
szövet-égőt. augusztusi kongresszusának IVbreozon- 
ben való megtartására meghívták.

Borsod vármegye törvény hatósági bizottsága 
Kithik Béia főispán olnöklé'-ével rendes évnegyeden 
közgyűlést tartott. A rendes folyó ügyeken kívül 
tárgyalták Dvbrevzcn város é* Ilajduimogyo átiratát 
a Ne temcréi'c vonatkozólag. A vármegye orro vo- 
nntknzólng a kovetko-ö határozatot hozta: Törvény-
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hatóságunk a felekezeti béke megóvása és a vegyes 
házasságban élők családi nyugalma é velőkében kivá- 
natoanak tartja, hogy a tridenti forma hazánkra. 
jjébv« hatálylya! ne bírjon. A felekezeti gyülölség 
tóátoeitéeét kerülendő, a jus piaceti alkalmazását 
mórt mean óhajtja és álláspontja megvalósulására 
hirtató jelenségnek tekinti a magyar kormány és a 
katolikus főpapság sikeres -hazafias beavatkozását, 
xnelylyel a No temere hatályát hazánkra nézve egy 
érre ftiftiggesztette. Borsodmegyc tehát Debreczcn 
yáros és Hajdúin egye átiratát tudomásul veszi, 
ahhoz azonban ez idő szerint, iá már kifejezett in­
dokoknál fogva, felirattal nem kíván csatlakozni.

Jászberény városa az igazságügy "minisztert öl 
törvényszék feláillitá-ál, kérte. A város ma tartott 
közgyűlésén tárgyalták a miniszter leiratát, amely­
ben a törvényszék felállítását attól tette függővé, 
hogy a város telket, ad, esetleg átalakítási költséggel 
járul hozzá. A város a mesezinai károsultak részére 
100 koronát utalványozott.

Nagyvárad törvény hat ósága Glatz Antal fő­
ispán elnökletével ma közgyűlést tartott. A köz­
gyűlés az uj közkórház részére ingyen területet 
engedett át, majd a. Debreczen—Nagyvárad közti 
vasút, valamint a Félix- és Püspök-fürdőt Nagy­
váraddal összekötő villamos vasút .építéséhez 
50.000 korona hozzájárulást szavazott meg.

ÚJDONSÁGOK.
Budapest.

Emis tkodból máv fétyolt vett magára. 
Fehér gázlángok, mint a. gyöngysorok 
Ragyognak rajt s most imádóit várja. 
Az ötreg Duna meg halkan dudál:
Jerttek. jertek. itt mindig áll a bál.
A festett arczu város mosolyog.

'Eoer fénycsők tapad az ablakokra,
KI nyújtóznak a1 palotasorok.
Es, kiigyul már a gyönyör csipke Kokra.
... Városhetaeira, várj még. Oh, fogadd 
Kivert, kirúgott, bús koldusodat.
A kapud előtt régen ácsorog.

Nem ismered már? Pedig hogy szeretted, 
ölelted mámortakaród alatt.
Zsebében akkor, baj, igaz, még csengtek, 
Csengtek, daloltak nxStás aranyok.
A szeretőd volt, dalos lovagod 
S egy dallal még az adósod maradt.

»..Fehér ablakra már sötét árnyék ül, 
Bent zene szól és kezdődik a nász.
Itt hagylak, város. A fejem nem szédül, 
"Hiába csókos, párás levegő!...
Egv zugból részeg szatir bujt elő 
S gőzölgő ajka nótát dudorász...

Itt hagylak, város. Kaezaig a szemed 
Ee hívogatva kacsintasz szemébe,,
"Kinek zsebében még arany nevet.
Imád a bárgyú, mint egy szer magam —
S ha elfogyott, ha kevés az arany:
Ha-ha! Kirúgod. Rúgd ki a szemétre!

Legyünk sokan, lés gyűlöljünk erősen. 
Tudunk mi még, mert rongykevés arany 
Es a rövid nász nem hagyott velőt len. 
Karunk erős és fonnyadt, a te képed. 
Kell márr a festék ... a szemed kiégett... 
Pipe rés nászod régen magtalan.

»..Fehér gázlángok gyöngye lepereg. 
Keleten a/, eg már hal vány -veres —
Es ezer ablak álmosan mered.
Az öreg' Duna halkabban dudál'
.Jártok, jertek, itt miauiig áll a bál.
A város kéjie vúnnyndt, vérér est

Nem. nem gyűlöllek, beteg e zés la lány. 
Anamyon áruit fonnyadt tetemed,
Mig vonaglik a bérelt nyoszolván 
Vdeszakönyöngöd szűz pompás erőd 
Es vissza h i vnnkl koldus szeretői,
Ki téged szánva szűz tájukra megy.

Gyóni Géza.

Darwin.

1809 február 12-ikén született Darvin 
Charles Robert egy kis angol városka valame­
lyik nemesi "kúriáján. Tehát éppen ma száz­
esztendeje annak, hogy anarchista forradal­
márja adatott minden emberi tudományok 
dogmatikájának. Egy autodidakta és minden; 
scholasztikán kívül álló tudománytalan neofitá­
nak kellett eljönnie, hogy az akadémikus tu­
dományosság kényszer-igazságai egyszerre egy­
másra dőljenek, mint a kókler-ügyeskedéssel 
összerakosgatotíí kártyavár, ha pajkos gyermeki 
kéz kirántja alóla az abroszt.

"'Bocsánatot kérek Darwin valamennyi LT- 
dos méltatójától azért a vekmerőségemért, hogy 
a nagy rendszerembert tudománytalan neofi­
tának mertem nevezni. Alindjárt ki kell azon­
ban jelentenem azt is, hogy ragaszkodom, ehez a 
vakmerőségemhez, amely sokkal inkább illik a 
Darwin mindent fölforgató, semmi hivatalos 
tudományosságot nem respektáló vakmerőségé­
hez, mint minden analizáló, nagyképü-ködö 
snob.

Mert hát. az aa igazság és maga Darwin is 
bevallja önmagáról, hegyi soha rosszabb, -fi­
gyelmetlenebb és rakonczátlanahh kölyök nem 
faragta még az iskolapadot, mint. ez az óriási 
méretű ember. így úszta meg az alsó iskolá­
kat és ugyanennyi szeretettel keséneskedte vé­
gig egyetemi éveit Edinburgban és Cam- 
hridgeben. VizsgákaE nem is tett, egyetlen 
gr adust szerzett csak meg-, muszájból; mert az 
édesapja kívánta, hogy pap legyen. v-

Ez azonban nem jelenti egyszersmind azt 
is, hogy Darwin, nem tg.nult. Sőt! Csakhogy, 
kritikával tanult és ez a módja a tanulásnak 
egv olyan erőszakosan hatalmas egyéniség tu­
dományos fejlődéseiben meglehetősen mélyre* 
ható kételkedéseket jelent, Lépten-nyönion 
olyan tudományos dogmáidra bukkant. amelyek­
nek hipotézisét nem fogadhatta el. Mar pedig 
a scholasztika csak a föl Vétlen tekintély-respek- 
tus alapján adja a grádusokat. Darwinra nézve 
tehát a vizsgázás azt jelentette volna, hogy. 
vállalja, amit nem hisz.

Ezt az önmogtagadást túlságos árnak Ítélte 
egy falusi paroch iáért. Nem is lett pap belőle.

De nem is úgy készült, hogy egy vala­
melyes tudományágban „elégséges", verzásus- 
ságról tehetett, volna tanulságot. Ellenben belő 
•kotnyek-skedottj mindenfbe, mintha 'csak azt 
próbálgatta volna, hogy melyik fakultás, melyik 
szakma van teljes igazságban, hazugságok és 
vaskaiaposeágok nélkül.

Ez az ingadozás sokoldalúvá' tette, ugyan, 
de nem oncziklopedrkus tudásúvá. Csőd illatos 
azonban — és itt kezdődik a. Darwin egyénisé­
gének rendkívülisőge, — hogy ebben a fc'-tudá- 
su állapotában szinte a megérthetetlrnségig fi­
nommá lett. a következtető és a megkülönböz­
tető képessége. Csak egyetlen egy szót; tudok 
ezeknek a lelki képességeknek inenhat.irozá- 
.-ára, vonatkozásban magával a lélekkel. Fény- 
érzékenység ! Ez a. s/.'í fedi. azt. a fogalmat, 
amilyennek én a Darwin belső világát elképze­
lem a nagyszerű megsejtések pillanatai előtt.

Darwin legtöbb hive, és később legtöbb 
mél tatója is a fajok keletkezésének teóriáját 
Darwin renEzerének állítja. Ez, igaz, hogy 
pozitivizmus a pozitivizmusban, föltétlenül 
illik tehát Darwin egész tudományos egyéni­
ségéhez. Mert. hiszen kétségtelen, hogy a 
Darwin fantáziátlan mnUldializmusa legelső­
sorban a negativ tudományosságnak, a. mese­
mondó tudományos hipotéziseknek üzent halá­

los ítéletet. En azonban mégis állítom és 
Darwin egész indulási körülményeivel bizo­
nyítom, hogy a faji kiválás nagyszerű teó­
riája Irrem következtető' gpudbikodjáe ered­
ménye, hanem a megsejtésé. Maga az úgy­
nevezett rendszer már dedukezió, de Darwin­
nak előbb pótolni kellett tjudásának jelentős 
hézagait, hogy a megsejtett nagy fejlődési 
igazságot tudományos rendszerré „következ­
tesse ki.“

Szándékosan használom ezt a furcsa szót, 
mert az történt, amit ez: a szó kifejez.

Darwint egv szerencsés véletlen éppen 
minden tehetségeinek megmozdulás! pillana­
tában lökte ki idegen uj impressziók árada­
tába. Egy angol tudományos expediczióval vi­
lágot járó útra ment. így jutott el a trópu­
sokra, ahol látta a legalacsonyabb emberi 
kultúrát és látta a legmagasabbrendü, az 
emberhez legközelebb álló emlősállat biológiai 
körülményeit. Lehetetlen, hogy ne az ember- 
majom és az agyagevő emberi pária nagy 
hasonlósága keltette volna henne az első sej­
tést, Hogy aztán ez a sejtés, abban a „fény- 
érzékeny"" óriási intellektusban, amely szűzen 
minden tudományos dogmától, föltétien be­
fogadó engedelmességgel adta át magát az 
impressziók erejének, — valóságos pozitív 
képpé és. alakká rögzült, az czinfcc természetes, 
mikor Darwinról van szó.

A fajok külömbozőségének tévhite ezzel 
megdőlt, mert volt már egy ember, akiben ae 
egy erédet bizonyossága már megvolt és meg­
volt benne ezzel egyidejűleg az ember erede­
tének bizonyossága ia Csodálatos azonban, 
hogy a fajok eredetéről írott, első nagy mü­
vében ezt a bizonyosságát Darwin még csak 
nem is említi.

Alit bizonyít ez? Azt, hogy Darwin ebben 
a kérdésben mindaddig nem merte kimondani 
az első döntő szót, amig polihisztor! képzett­
ségének hiányait érezte. Aliután azonban ki 
kellett mondania, mert hívői, Haeckel és a 
többiek egyszerre, szinte robbanásszerűen el­
jutottak a végső követkéz tettesig és őt meg­
előzve, föntartás, kételkedés nélkül hirdették 
is azt, Darwin valóságos lázzal esett neki a 
hozzákészülésnek. A mindent megtanulásnak 
ebben az éhségében aztán rendre bukkantak 
föl előtte, a kihirdetett, a szentté, a tabuvá 
avatott szamárságok, amelyek között valóságos 
dulást miveit.

Következett a második könyv. A mester­
séges tenyésztés hatása a természetes kivá.- 
Iáéban. Alint. bizonyíték lebiró erejű, úgy, 
hogy Haeckel megírja „Generelle Alorpholo- 
gic" ezinnü könyvét, amelyben már kimondja 
a majom és az ember közös eredetét, Huxlcg 
pedig megállapítja az anatómiai azonosságot.

Végre 1871-ben megszólal Darwin maga 
és megjelenik a könyvek könyve: Az ember 
eredete és az igazi, kiválás.

Itt álljunk meg egy pillanatra, hogy egy 
köztudattál vált tévedést kiigazítsunk. Darwin 
ebben a könyvben kimondja, hogy az ember 
az úgynevezett szükorru majmoktól származik. 
Ezt, állította. Ez a. könyvének végső konklú­
ziója.' De sem ö, sem követői soha «nem állí­
tották azt, ami ma általános köztudntban van, 
hogy tudniillik, az ember a most élő s:7ük­
orr u majmok valamelyik fajától származik. 
Ez halomra döntése lenne a fajokról állított 
egész teóriájának.

Nem is igy igaz, hanem úgy, hogy az ős­
ember, a szükorru majom ösfajától vette ere­
detét épp úgy, mint maga a most élő szükorru 
majomfaj minden, képviselője.
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Ez azonban maga a megdceitlietetlen ma­
teriális igazság és Darwin teóriája tért, hódí­

tott magának a tudomány minden terén, legá­
zolva maga előtt, évszázados, kőkeményre szá­

radt, hazugságokat. Lyell a geológiában, du 

Pi<el az asztronómiában, Koch, Behring, Pas­
teur az orvostudományokban vitte győzelemre, 
ezer uj kulturvivmányt teremtve a révén és 
ezer kultúráiból fordítva el általa aa ember 

fejéről.
[Most folyik a ka réz a legádázabb démon­

nal és most kell megkoronázodnia dicsőségben 

jDarwin százesztendős emlékezetének. Mccmi- 
hoff tanár évek óta keresi a lues korányagu- 
cak átvibetőségét. Párisi laboratóriumát szo­
rongó lélekzettel lesi a inételylycl megvert, 
százmilliók szomorú légiója. Es semmi állat, 
semmi teremtett földi lény nem vállalta a 

mérget.
.— Ez nekem nem átkom! Ez a tied, em­

ber. Csak a tied . . . Ez a te ősi örökséged! . . .
És egyszerre, kicsapott a láng és szállt- 

szállt szerte a világon, amerre csak töviskoro­

nás szomorú íekélyesek vannak:
— Meescikoíf beoltotta a lues kultúrá­

ját ■— egy majomba . . .!
A majom vállalja az, átkot és a rokonsá­

got .. . Meglesz a szérum! Ma, vagy holnap'! 

Nem tudom. De meglesz 1
Aki pedig erre gondblatot adott, az a 

tudomány-anrehista, az a kalandor . . .
... ez az újkori Megváltó ura, ezen a 

napon adatott a világnak ...
Ünnepeljetek 1 Emlékezzetek 1

Garvay Andor.

NAPIREND. Naptár. Péntek, február 13.
__ K6m. kát.: Eulúlia sz. vt-. — Prot.: Áldáska. *.ö-
rög-orosz: jnu- 30. Nagy Vazul. — Zsidó: Sab. 21. — A 
nap kél reggel 7 óra 1 i perczkor, nyugtok este 3 óva 
j ti perczkor. — A hold kvl éjjel 1- örukoi, in ug?~ik. 
reggel 10 óra 12 perczkor.

A kereskedelmi miniszter fogad d, u. fél •> órakoi.
A belügyminiszter fogad d u. 3 órakor.
A földniivelésügyi miniszter fogad fél .*> órakor.
A közoktatási miniszter fogad 1 órakor.
A közoktatásügyi államtitkár fogad 1 órakor.
A képviselöbáz ülése d. c. 10 órakor.
Bocin ni Bilta kiállítása a Könyves Kálmánnál 

'(Nagymező-utca 37—39.) nyitva egész nap. Belépődíj 
pines. — Az Vj Művészeti Szalon (Kccskeméti-u. 3. sz. 
alatt) nyitva egész nap. Belépődíj nincs. — A Műhely 
kiállítása az Uránia Kigyó-téri szalonjában nyitva 9—8 
óráig. Belépődíj 20 fillér. — Nemzetközi rajzoktatási 
kiállítás az Iparművészeti Múzeumban nyitva 9—1-tg

4__7-ig. — A Nemzeti Muzeum régiségtála nyitva.
0_2-ig, L. A Mezőgazdasági Muzeum nyitva 10—2-ig.
__a Szépművészeti Muzeum nyitva 10—1-ig. — A Tör­
ténelmi Képcsarnok nyitva 10-tiU fél 2-ig. — A földtani 
intézet Múzeuma zárva. — A Széchenyi Muzeum zárva. 
— Az aquincumi múzeum nyitva egész nap. — A Tcchn. 
Iparmuzcmu nyitva 9—1-ig és 0—S ig. — A Rátli 
Györgv Muzeum nyitva. —— Az Erzsébet Muzeum nyitva 
9:tőlCfél 1-ig és 3—1-ig. —- A N. Muzeum könyv tára 
nyitva 0 —1-ig. — Az Akadémia könyvtára nyitva 
3—7-ig. — Az Egyetemi Könyvtár nyitva 9—-12-ig cs
3_8-ig. — A Fővárosi Könyvtár nyitva 9—2-ig. — A
pedagógiai könyvtár zárva.

— A szász királyt baleset érte. Drezdá­
ból érkezik ;i távirati tudósítás, b%y a szá.-z 
királyt- tegnap baleset érte utói. frigye* Ágost 
király, a királyi palota lépcsőjén elcsúszott és 
jobb karján rándulást, szenvedett. Az sincs ki­
zárva, hogy a bal kéz középcsontja eltört. X 
király állapota egyébként nőm ad okot aggo­
dalomra és a kié baleset, nem gátolja abban, 
hogy szokott sétáit megtegye. Egy később érke­
zett távirat szerint ina délelőtt a helyőrségi 
kórházban Röntgcn-siigarákká 1 megvizsgálta':;, 
és megállapították, hogy amint már tegnap is 
sejtették, jobb kezének második és 'harmadik 
•közép kézfejcsontja el ran tőrre, de semmiféle 
komplikáczió nem forog fenn.

— Nemesi élőn év adományozás. A király dr. 
Steffanits István miniszteri osztú'ytanáosos közala­
pítványi igazgatónak és törvényes utódainak regi 
magyar nemességük épségben tartása mellett az 
„Oláhcziklényi“ előnevel díjmentesen adományozta.

— C’zimadományozás. A király Paczovsaky 
Fcirenez pénzügyi számvizsgálónak nyugdíjaztatása 
alkalmából sok évi kii és buzgó szolgálata elisme­
réséül a pénzügyi számtanáesosi ezámet dijtnenVe­
sén adományozta.

— Jubiláló polgármester. Mareovez.ky Árpád, 
Lúgos város polgármestere, a napokban töltötte 
be hivutaloskodásának huszadik óvót, minek alkal­
mából a mai képviselőtestületi közgyűlésen Sut.- 
tag Ferenez képviselő, a város közönsége nevében 
melegen üdvözölte, elismerve nagy érdemeit- Lugos 
fejlődése körül. Este Marsovszky tiszteletére fák­
lyás zeuct rendeztek, majd azután vacsora volt. 
amelyen a városi polgárság előkelősége és a hiva­
talos világ szi nej ara is megjelent, élén u főispán­
nal és alispánnal.

— Catullc Mcndés rejtélyes halála. A mar- 
seillei rendőrség több névtelen följelentést kapott, 
hogy Catullc Mcndés nem véletlen baleset- követ­
keztében halt meg, nem is volt öngyilkos, hanem 
meggyilkolták a vonaton. Valaki azt irta a, rendőr­
ségnek, hogy ugyanazon a vonalion utazott és a 
kritikus éjszaka egy rn ei! ék helyiségből hallotta a 
segély-kiáltásokat és a homályos üvegen át látni 
vélte, mikor egy fér ti leütött egy másikat, és ki­
dobta a vasúti kocsiból. Meg hihctetlenebbüt 
hangzik a második följelentés, amelynek Írója azt 
állítja, hogy az örökifjú költő kiválasztott ked- 
venczo volt Steinheilnénak és bizonyos körülmé­
nyek miatt hallgatnia kellett, a titokzatos gyilkos­
ság szereplőiről. Az érdekeltek bv/'ak is benne, 
hogy nem fogja őket elárulni, mig józan, de tud­
ták róla, hogy kellemes társaságban szereti az 
italt és így kifecseghetné a titkot. Ezért tették el 
láb alól C'atulle Men dóst.

— Audrejev Leonid kalandja. Fétervárról je­
lentik nekünk: Andrejev Leonid költőt, aki teg­
nap Terriokiból Pétervárra akart utazni, a finn­
országi határon letartóztatták. A csendőrtiszt pa­
rancsára két. csendőr megvizsgálta, vájjon uines-e 
nála csempészett fegyver e miután csak egy zseb­
kést- találtak nála, szabadon bocsátották.

— A politikai gyilkosságok királya. Ki 
lőhet, es más, mint Aze.v, az orosz forradal­
már, aki rendőri szolgád ajtót teljesített s eköz­
ben csaknem vala-meuiuyi politikai gyilkos­
ságot ő szervezett és részben közre- is műkö­
dött toltleypr a gyilkosságok végrehajtáisáuál. 
Most szökésben van a sátáni lelkületű em­
ber. A mai napon merőben egymással ellen­
kező hírek érkeztek róla. Az egyik hír arról 
szól, hegy Azevet tegnap Teriokibtm letar­
tóztatták és Pétervárra szállították. Géniből 
érkezik a másik liir róla. Az orosz forra­
dalmi bizottság1 egyik tagja közölte az 
„Agenec Fourun.ere“-vel, hogy táviratot ka­
pott az orosz központ,i forradalmi bizottságtól 
és igy tudja, hogy A zevet néhány nap előtt 
Brüsszelben utolérte sorsa: meggyilkolták. A 
genfi forradalmi bizottság most. jár utána ai 
dologinak és alkapiTas módon fogják nyilvá­
nosságra hozni, hogy milyen körülmények 
között ölték meg. Ezt a hirt. eddig nem erő­
sítették meg és valószínűleg nem K fogják 
megerősít end.

— Magyar gőzös balesete. A messinai ka­
tasztrófánál megsérült az. Adria hajóst árvaságnak 
„Buda II.“ gőzöse is, amely a szerencsétlenség 
időpontjában Messina kikötőjében tartózkodott. A 
hajó sérülése akkora volt. hogy útját nem folytat­
hatta. és rakományát át kellett raknia. A gőzöst a 
társaság Genovába, vontatta, ahová most érkezett 
meg kijavítás végett. A „Buda TI.1' dokkba kerül, 
ahol több hétig marad, amíg sérüléseit kijavítják.

— Katasztrófák. Nexvy óikból táviratozzak, 
hogy Galvesztonbó] érkezett jelentések szerint 
Púért» Limonban (Kosztarike), a földcsuszamlás 
nagy pusztítást, vitt véghez. Emberélet is elpusztult. 
— Ju'Zcvkúböl (jekatvrinoszlávi kormányzóság) táv. 
iralozzák: Ideérkezett jelentés szerint a Don terü­
letén lévő Tussinov bányában nagy katasztrófa 
történt. Részletek még hiányzanak.

— Tömeges halálraitélés Oroszországban. A 
„VossUehe Zeitung“-nak táviratozzak l’éterx ár­
ról, hogy az irkucki fökormányzú ahVrt egy halá­
los it életet, amelylyel a haditörvén,vsz k 15 politi­
kai száműzöl tet szökés kísérlete miatt akasztó fára 
Ítélt. A haditörvényszék maga enyhítő körülmé­
nyekkel terjesztette fid a halálos Ítéletet és a fő- 
kormányzó mégis megerősítette. Képviselők köré­
ben beszélik, hogy a duma elnöke kvtrvelmet fog 
kérni a ezártól.

— Az áradás. A Duna. Paks mii fenyegetően 
árad. A torlódás folytán a viz kilépett, medréből és 
Bála felé terjed. A paks—fadd—bogyiszlói ármen- 
teiilö társulat minden óvintézkedést, megtett a töl­
tés őrizetére. A védöes.npatok védöbizot.Uági tagok­
kal ki vannak rendelve. A társulati hivatalban per­
manens szolgálatot teljesítenek. Ha a jég-torlódás 
mihamar nem múlik el, veszedelem állhat be. A 
zsilipek jól zárnak, csak a bogyiszlói határiban je­
lentkeznek némely helyen fakadó vizek. Pakson 
egyes házak víz alatt állanak. Filcpp Károly főmér­
nök Budapestről, a társulati főmérnökkel a tölté­
sen vezeti a védőmunkát. A vízállás Pakson 025, 
G érje miéi 720, G-aloviriyaknál 71S és Domboméi 
700 czm. magas.

Székesfehérvárról jelentik: Az árvíz Fcjér- 
megyo több községében is nagy pusztítást vitt vég­
hez, sőt emb: ráldozatot 1» követelt. P.átka községet 
egészen ellepte az árvíz. A Császárvia Kőrakás- 
majornál annyira megáradt-, hogy alámosta a török 
időkből fenmaradt bástyafalat. A bástyafal Össze­
omlott s teljesen elzárta v viz folyását. A viz elön­
tötte a községet s több ház beomlott. A viczinális 
vasút mellett levő köb id is összeomlott. Mikor az 
áradás történt, többen a szőlőhegyről hazatérőben 
a vizen gázoltak keresztül. Takács János odavaló 
gazdát az ár elragadta s magával sodorta. Társai 
mentésére siettek, de a nagy erővel tóduló vizrö» 
üteggel szemben tehetetlenek voltak. A szerencsét­
len ember a vízbe ült. — Gyúró község nagyresze is 
viz alá került. Az áradás több házat Bsszedöntett. 
Emberéletben nem esett kár. de az anyagi kár an­
nál nagyobb. Zámolyon pénteken virradóra nagy 
szerencsétlenség történt. A máskor csendes kis pata­
kocska,, mely a falu közepén folyik végig, igen meg­
áradt s a hatalmas zúgással és rohanással előtörő 
lázáradat, tizenkét házat összedőli töt t.

— Dráma a hajón. Közöltük, hogy Saldi 
boy nek, az egyiptomi posta igazgatónak a feleségét 
egy tengeri hajón meggyilkolták. Erre vonatkozó­
lag most. ezeket jelenti egy marsoillci távirat: A 
gyilkossággal egy utast gyanúsítanak, aki folyton’ 
együtt volt az asszony nyal s akinek most rém tud­
nak nyomára akadni. Salib bej felesége mulatni 
jött Parisba és Londonba. Mikor Egyiptomban ha­
jóra szállt, megismerkedett egy nagyon elegáns 
úrral, akivel hamarosan megbarátkozott. Az idő" 
gén annyira foglalkoztatta a képzeletét, hogy 
naplót vezetett róla, amelybe a legaprólékosabb 
dolgokat is föl jegyezte, amelyek a férfiúra vonat­
koztak. Mikor Európában part rászállták, elbúcsúz­
tak egymástól. Az asszony Parisban és Londonban 
sem feledkezett, cl kedves ismerősétől s folyton iro" 
gátolt róla a naplójába. Mikor hazajövet Marseil- 
leheu hajóra ült, nagy meglepetésére ismét talál­
kozott barátjával. Most meg szorosabbá lett a ba. 
rátságuk s szerelmi viszonynyd fejlődött. Mikor 
már ennyire voltak, a férfi egy napon elvágta az 
asszony torkát. A gyilkosság Alexandria közelében 
történt s a vizsgálatot, amelyet a hajó kapitánya 
kezdett meg. az alexandriai kikötő rendőrsége foly­
tatja. A gyilkossággal gyanúsított férfi eltűnt a 
hajóról.

— Bestiális apa. Csak az alkoholméreg 
képes arra, hogy még egv apát i* vadálla­
tul» á. fogveu. Azt bizonyltja az a borzalmas 
eset, mely Csőkén történt. Talpas Géza asz­
talosmester rosszul élt a feleségével, s örökö­
sen részogeskodett. Tegnap a legsötétebb tra­
gédiába ragadta az ital. Megint részegen jött 
haza este. Felesége aludt, s kilenezhónapos 
gyermeke ott szenderget t a bölcsőben. Előkc- 
ritotte a puskáját, s belelőtt a csecsemőbe. Az 
asszony felriadt a lövésre, s iszonyodva látta, 
mi történt. Késő volt, a gyermek meghalt. 
A bestiáli.-, apát a csendőrök az ügyészségre 
vitték.

— A rejtélyei bombák. A rejtélyes bomba- 
leletről Brüsszelből ezeket, közük: A vizsgálat, kide­
rítette, hogy az egész merénylet orosz rc.ndorkcmek- 
nck a müve. A merénylet <-g\ gazdag prémko-reskedő 
eulen irányult, aki gyakran támogatott szegény 
oro-z menekülteket. A merénylet ezéljn az volt, 
hogy ez által a Brüsszelben élő orosz forradalmá­
rokat kompromittálják és kiutasításuk elrendelését 
előidézzék»
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— Sztrájkoló liajómuukások. A StabiLimenío 

Teafaniko Triostiuo í-unroceni hajógyárának mun­
kásai tegnai • reggel oli'ogudliatlan követelésekkel 
léptek fej, melyeknek teljesítését az igazgatóság 
megtagadta. A munkások a "árban maradtak 
Ugyan, do nem dolgoztak. Minthogy a mozgalmat 
békés utón nem lehetett elintézni, az igazgatóság 
kénytelen volt a munkásokat, számra mintegy 
fi00-at elbocsátani és a mai napon a sanroccai hajó- 
g>'4L üzemiét egyelőre beszüntetni.

— A messiuai földrengés oka. A messiaiai 
borzalmas földrengés természetesen élénken fog­
lalkoztatja még ma is ai geológusok érdeklődését, 
akik a- földkéreg legutolsó, példátlan erejű zava­
raiból értékes tanúságokat vonnak le a földrengé­
sek elmélete szempontjából. Sziezilia és Dcl-Olasz- 
nrszág már régóta ismétlődő földrengések színtere. 
'Régi időben a földrengéseket ezen a vidéken a kö" 
zelben fekvő vulkánokkal hozták összeköttetésbe, 
hiszen Olaszország déli részének lakossága közvet­
len tapasztalásból ismeri azokat az erőket, melyek 
az Aetna, a Vulkano, a Volkanc-llo, a Stromboli 
és a Vezúv működő vulkánokban olykor-olykor 
pusztító módon megnyilatkoznak. Behatóbban 
azonban csak Suess E. vizsgálta meg a dól'olaszor- 
szági rengéseket, aki már 1872-ben kimutatta, 
hogy e mozgások mindig csak bizonyos meghatáro­
zott vonalakon jelentkeznek, melyek geológiai 
értelemben tektonikaiaknak tarthatók. Suess rámu­
tatott- ugyanis arra, hogy a Tyrrheni tenger olyan 
mélycdményo a Földközi-tengernek, mely egy- Kö- 
zép-Olaszország, Korzika, Sziezilia és a Kai ál bibi 
között létezett földség bcsüppediése által keletke­
zett. Az ilyenformán előállott medeiiezél elfoglalta 
azután a Tyrrheni tenger. A köröskörül látható, 
mintegy állva mamit pánitok Kalábriában, Rzlozi- 
liában és Korzikában azonos geológiai alkotásnak 
és meredekségük, szinte függőlegcsségük, talán 
sehol sem szembeszökőbb, mint éppen Kalábria 
északnyugati és Sziezilia északi partvonala men­
tén. Az Aspromontót, a Peloritani hegységet éa 
Korzika keleti partját, régi kőzetek és képződmé­
nyek alkotják, úgymint gránitok, kristályos palák, 
porfirok és helyenként jura- és krétaüledékek fosz­
lányai, inig harmadkor! lerakódások csak a Tyrr- 
hmi tengertől elfordított oldalakon, tehát egy' 
oldalúén találhatók. Eme nagyméretű terület le- 
roskadása ennélfogva köröskörül a periférián egy, 
illetve, minthogy a beszakadás a partokon lépcső­
zetesen történt, több melyre lenyúló vetődés ke­
letkezésével járt, amelyek közül Suess E. a szélsőt, 
a Crati folyó völgyéből kiindulva, az Aspromonte 
hegység derekán végig kinyomozta. De innen meg 
további a i* húzódik ez a törés, amennyiben ke­
resztülmegy a Stretto di Messina'uak nevezett 
tengerszoroson, majd pedig Ívben Ali és Bronte 
községeken át, Szicziliáuak északkeleti esuesrégió- 
ját metszi le. Ezen a perifériás vetödésrendezeren 
kívül még radiális törések is mutathatók ki, melyek 
mind a Lipari szigetek vulkánjai feló konver­
gálnak, Ilyenek mindenekelőtt a Lipnri-t az, Act- 
nával összekötő egyenes, valamint a X ulkano-Mi" 
lazzói vonal, melyek vulkanotoktonikus természe­
tűek. De vannak még mások is, így a Panaria szi­
gettől i’*s a Stromboli tói Kalábria felé kiinduló vo­
nalak, úgy hogy a Tyrrheni tenger eme déli része 
és vele együtt a szomszédos szárazföldi Arrhenius 
szerint egy kővel bezúzott jégtáblához, vagy ab 
lakhoz hasonlít, amennyiben a dobás okozta lyuk 
körül szinten radiális és perifériális törések kelet­
keznek. Ezeken a töréseken (rupturákon) jelen­
nek meg a vulkánok, még pedig a periférián az. 
.Vetne és a kissé távolabbi Vezúv, valamint az 
egész türésri udsz-cr középpontjában, ahol legin­
kább volt megbolygatva a kohézió, jelesen a 1,ipari 
szigeteken. A perifériának hosszú darabjai, vala­
mint. a legtöbb radiális vonal azonban nélkülözi a 
vulkánokat, hanem arról nevezetes, hogy földren­
gések háborgatják, még pedig oly módon, hogy az 
opiczentrumok különböző időkben a hasaelekreud 
szór más és más pontjain jelentkeznek. Minthogy 
a vulkánok megjelenési! és környezetük tektonikai 
hálózata ezen a vidéken olyannyira össz.eszöv.idolt- 
nek látszik, Suvas E. nem tagadja meg teljesen 
még az- 1885-ben megjelent „Das Antlitz der Erde 
ezimü nagy munkájában sem a dcl-olaszországl i

I földrengések és a vulkánok közt az oko­
zati kapcsolatot. Hovatovább azonban min" 
dig szabatosabban elkülönítették a vulkáni 
rengéseket a más származásunktól és szoros érte­
lemben vulkániaknak ma már csak azokat a föld­
rengéseket tekintik, amelyek közvetlen vulkáni ki­
törésekkel kapcsolatosak s amelyek a bekövetkező 
Vulkáni kitöréseket többnyire megelőzni, vagy oly­
kor még egyidejűleg kisérni is szokták. Ebből ki­
vehető, hogy a vulkáni földrengés Időben szorosan 
Ihozzácsatlakozik a kitörés időpontjához, valamint, 
hogy rongési területe állandóan ugyanaz, t. i. a 
vulkán közelebbi környéke. A kalábria! és sziczi- 
liai földrengések azonban nem vulkániak. Különö­
sen megállapítható ez a mostanában történt mes- 
sinai földrengésről, amennyiben legerősebben 
megrázott területe nem esik egybe vulkáni régiók­
kal, vagy legfölebb csak szélével érinti azokat, va­
lamint kiemelendő még az a körülmény is, hogy a 
mostani földrengést terület szomszédságában t.a* 
hálható vulkánok a földrengés idejében teljesen 
nyugodtak voltak. Nem maradna tehát más hátra, 
mint az, hogy a mostani messinai földrengést tek­
tonikusnak tartsuk, vagyis olyannak, mely önál­
lóan a föld szilárd kérgében végbemenő rótegsza* 
leadás, törés, vetődés, egyszóval szilárd, merev kő­
zett tömegekrek kisebb-nagyobb zökkcuésszerü el­
tolódásai folytán keletkezik, amint azt Suess E. az 
Alpesek rengéseire vonatkozólag kifejtette.

— Garázdálkodó szörnyeteg. Megírtuk, 
hogy Berlini városában aia egész rendőrség 
talpon van. Egy szörnyeteg garázdálkodik 
ott és védtelen nőkön kéj gyilkosságokat kö­
vet el, mint «Innak idejében Londonijain a 
hírhedt Jack, a hasfelmetsző. Tegnap a War- 
schauer-utezában vérében t'etrengve találtak 
egy Schaefer nevű nőt, akinek alteste fel 
volt vágva. Ugyana-zmap két fiatal leány ha­
sonló rémtettnek vált áldozatává. A hasmet- 
szőt letartóztatni nem sikerült, Csak aunyit 
tudnak róla', hogy fiatalember s uinasam van 
öltözve. A berlini rendőrség a tettes kézre- 
kerítő jenek ezer márka jutalmat, igér. Álta­
laiban azt hiszik, hogy merénylő tébolyodéit 
ember. Az egyik áldozat, a huszonegyévé® 
telefonos kisasszony, Kakiért Márta, gyanút­
lanul haladt a sziléziai hídon. Egyszerre rá- 
rolhan/t a tettes s mMőtt kiálthatott volton, 
egy éles, hegyes késsel megseljesiitctte, A 
leány tovább vánsaorgott, s a hid közepe tá­
ján, ugyanilyen körülmények között, egy 
másik vérijén fetreugö leányt talált. A tettes 
szerinte egy húszéves, kicsiny bajuszai, kö­
zépnagyságú fiatalember, aki berlini dialek­
tusban beszól. -

— Öngyilkos bankigazgató. Eszéken feltű­
nést keltő öngyilkosság történt, Kunetz József, az 
inkorrekt üzleti működés következtében két évvel 
ezelőtt, pénzügyi nehézsége kibe került és azóta föl­
számolás alatt lévő kereskedelmi és iparban!: volt 
igazgatója, ma reggel öngyilkossági kísérletet köve­
tett cl. Revolverből jobb halántékába lőtt. és súlyo­
san megsebesült. A kórházba vitték, lakását pedig 
ronilörilog lezárták. Kunet-z sok éven át n szegedi 
múlom képviselője volt és azelőtt nagy tekintély­
nek örvendett. A kereskedelmi bu.uk iigyo óta tár­
sadalmilag bojkottálták. Tettének közvetetten oka 
ismeretlen.

Ólmos festékekkel befestett konzervdobozok 
kizárása a forgalomból. A framezia vámigazgató­
ság 1908. október 10-6n a következő körrendeletét 
bocsátotta ki: ..Tekintettel arra, hogy a közegész­
ségügyi tanács közlése szerint a külsőleg ólmos fes­
tékkel befestett dobozokban szállított, konzervek ká­
ré.- hutással lehetnek n- fogyasztók eeAswégóre, 1909. 
évi augusztus hó elsejétől fogva, a külsőleg ólmos 
festékekkel befestett konzervdobozok a vámhivata­
li k által visszatartandök és elárverezondök.“ Ez a 
rendelet, a mondott, határidőtől fogva a külföldről 
érkező konzervdobozokra is érvényes.

— Baukóhiimisitók n börtönben. A hamis 
bankóprés ügyében letartóztatott és n debreczeui 
fogházban fogva lévő Botos András titkosrendőrt, 
Kozma József szerencsi hentest ós. Rosinger Ármin 
budapesti ozimfestőt vizsgálati fogságba helyezték. 
Kihallgatásuk után Kozma védője a Kozma és Ií<- 
singer által becsapott Fekete Bodi és Benedekkel 
egyezkedést akart kötni, hogy kártalanítás ellené*

I ben vonják vissza panessvallomásaikat.

— Gyilkos katonák. Mindern jel arra mutat,
hogy tiiiroviczát, a gyilkos közlegényt halálra fogr 
ják ítélni. Bajáról ugyanis ezeket jelentik: Ma két 
hadbíró szállott ki a bajai határban és szemlét tar­
tottak azon a helyen, ahol Tóth Hadrapács tizede« 
átlőtt holttestét, találták. Azután Deee dunántúli 
község határában az úgynevezett Laai-csárda kör­
nyékét "kutatták át s kihallgatták a korcsmárost is, 
*Tit a katonák szintén halálra szántak- Megtekintet­
ték aztán a decsi határban a Dunapartig több irány­
ban húzódó vémyamokait, amelyek azt a gyainut 
keltik, hogy a ezökött katonák vérengzésének eset­
leg többen is estek áldozatul, akiket azután a Du­
nába dobtak. Sziroviezának a hadbirák előtt tett 
vallomását titkolják. Egyik hadbíró azonban kije­
lentette, hogy. mí eddigi bizonyítékok is elégsége-; 
sok, hogy a. katonai törvények értelmében a, 
gyilkost halálra kelljen ítélni.

— A szieziliai segélyakeziú. Az olaszországi 
földrengés által sújtottak föl segélyezésére a keres­
kedelemügyi minisztériumban perraanencziában le­
vő nagybizottsághoz a mai nap folyamán a kö­
vetkező adományok érkeztek be:

A Magyar Általános Takarékpénztár utján: 
Gróf Gyula)-- István 100 K, kapolcsai ev. lelkészi 
hivatal 3 K 20 fillér, Marx János miniszteri ta­
nácsos, máv. elnökhelyettes gyűjtésének második 
részlete 1263 K 25 fillér, mekéuyesi ág. ev. egy­
ház 7 K 40 fillér, szekszárdi ág. ev. egyház ő 
korona 33 fillér, nagyhajmási 4 korona 5 
fillér, Bohiís Károly országgyűlési képviselő 
207 korona 42 fillér, Leibitz rendezett tanácsú 
város 156 K, iglói s. qu. a. Izr. hitközség 10 El, 
szászvárosi ev. ref. lelkészi hivatal 26 K, saent- 
antalfai ev. egyház 1 K 60 fillér, dr. Stern Jó­
zsef (Liptőhibbe) 33 K, szekszárdi főszolgabírói 
hivatal -gyűjtése 921 K 60 fillér, Horváth Sá­
muel ev. lelkész (Tétli) 46 K 28 fillér, Igyártó 
Sándor kir. főügyész (Debreezen) gyűjtése 40 K 
50 fillér, dr. Kartal Izidorné (Liptórózsahegy) 
gyűjtése 159 K, Pliillipp János országgyűlési -kép­
viselő gyűjtése 62 K, tordai m. kir. posta- és 
távirdahivatal 3 K 60 fillér, soproni H, számú 
posta- és távirdahivatal 5 K, Újbánya szab. kir. 
város 172 K 17 fillér, Modor város polgármestere 
222 K 90 fillér, szekszárdi főszolgabírói hivatal 
újabb gyűjtése 15 K 9 fillér, Kontz Domokos pol­
gármester (Déva) gyűjtése. 533 K, dr. Galambos 
Ignácz polgármester (Makó) gyűjtése 386 IC 29 
fillér, szászmagyarosi ág. ev. egyház 2 K 14 fillér, 
Melha Kálmán gyűjtése 24 K, Geduly Gyula min, 
tan. máv. igazgató gyűjtésének második rész­
lete 2521 K 50 fillér; összesen 6933 K 37 fillér. 
A Magyar Általános Hitelbank utján: Josipovich 
Géza horvát-szlavon-dalmát miniezter gyűjtése 
320 K, Návay Emil (Báttaszék) 15 K, sikátor! 
ág. ev. lelkészi hivatal 15 K, Teleszky Ferencz 
50 K, győri ev. egyház 27 K 20 fillér, Rakovszky 
Endre 31 K; összesen 458 K 20 fillér. A Pesti 
Magyar Kereskedelmi Bank utján: Glatz Antal 
főispán (Nagyvárad) 400 K, Breznóbányai segély- 
fcizottság 810 K 60 fillér, bácsi gör. kel. szerb 
püspökség (Újvidék) 9 K 84 fillér, zólyomi ág. ev- 
egyház 30 K 89 fillér, izr. hitközség (Jánoshalma) 
27 K 40 fillér, bjáró Vojnit-s István (Budapest") 
200 K, Rozsnyó város gyűjtése 330 IC, ág. ev. egy­
ház (Porrog) 26 K 50 fillér, Bobrovitzky Márton 
gyűjtése (Vyehodna) 38 IC 50 fillér, Rózsahegy 
és Vidéke szerkesztősége 46 K 30 fillér, Vértessy 
Géza gyűjtése (Wien) 70 IC, Gaál Kálmán gyűjtése 
(Kisújszállás) 362 K 24 fillér, Nagybánya város 
közönsége 460 K 1 fillér, ág. ev. egyház (Nógrád- 
Li béresé) 7 K 30 fillér, Ungvár város gyűjtési» 
236 IC 60 fillér. Illyés János éa neje (Budapest) 
4 K, Windi-seh József 6 K, Szabó László gyűjtése 
56 K 50 fillér, Erős Ármin 6 K._ nyitramegyei ág. 
ev. esperessé® egyhiiza 300 K. Összesen 3428 K 
08 fillér. A gyűjtés mai végeredménye 290.041 K 
13 fillér.

— A főváros utezáinak világítása. Az angol
főkonzulátus átiratot intézett a székesfővároshoz, 
amelyben a közvilágításról kért adatokat. A fővá­
ros tanácsa ezen adatokat az angol főkonzulátus 
rendelkezésére bocsátotta és ez adatokból megtud­
juk", hogy ez idő szerint Budapest utezai világítá­
sára szolgál: 522 drb közönséges (fecske) láng és 
19.011 Auer-égő, összesen tehát 20.133 gázláng, a 
melyek 10.135 lámpásban vannak elhelyezve. A 
kültelki világítást ezenkívül 4200 petroleumlám- 
pás latja el. A gázlámpák egymástól való távol­
sága 10—50 méter, a köolajláaipák távolsága 50— 
100 méter között váltakozik.

— Házasság. Dömötör Bertalan vállallLozó 
mérnök Aradon eljegyezte Sarlót Domokos városi rend. 
örfökupitány leányát, Fannyt.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legolönyöseb- 
l,on Polgár Kálmán mtlőrás ékszertelepén, lJudappst, 
VII., Erzsébet-kiirot 29., I, em. szerezhetők be. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik-
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Kabáttolvaj joghallgató. Ma a rendőrség Váltóliamisitó kereskedő. Curdo Bódog
kefére került egy rossz útra tévedt fiatalember, M. 
J. volt joghallgató. A bűnre a nyomor vitte, rá, de 
hogy olyan vigasztalnál helyzetibe jutott, annak 
nagyrésziben a maga könnyelműsége is az oka. Ki­
hallgatása alkalmával a huszonhárom éves fiatal­
ember. aki télikabátot, lopott, sírva vallott meg min­
dent. Elmondotta, hogy egy vidéki szíjgyártómé*™ 
'térnek fia- Tizenegy testvére van, do szülői, akik 
szegény emberek, mégis taníttatták. így került egy 
vidéki jog-akadémiára, ott letett két alapvizsgát, 
azután feljött ide a fővárosba, hogy folytassa tanul­
mányait. Itt már igen szűkösen élt, áruig tavaly 
tavaszszal be nem jutott nevelőnek égy úri család­
hoz. A nyarat Párádon töltötte a családdal, de ösz- 
gzel be kellett rukkolni katonának és a jó állását el­
veszítette. Két hónapig szolgált., azután kiszuperál- 
ták. Most már aztán betevő falat és hajlék nélkül 
állott. Már. őszszel be sem tudott iratkozni az egye­
temre, do most mégis ott segítettek rajta, megfo­
gadták a kveszturába uapidijasnak. Keveset kapott 
és éppen azért nem volt megelégedve helyzetével. 
Új állást keresett a minisztériumban ® a legelső 
biztató ígéretre otthagyta a kveszturát. Közben -az­
után elfogyott minden pénze. Kereset nélkül járt­
kelt'a városban, s egy vendéglőben ellopott egy ka­
bátot. Amikor ennek az ára elfogyott, egy másik 
kabát következett. Összesen öt kabátot lopott az el- 
züllőtt fiatalember. Négyet elzálogosított, az ötödik 
azonban rajta volt, amikor tegnap este elfogták a 
detektívek. A főkapitányság börtönében 31. István 
nagyon kétségbeesett s ma délben, miután meghal­
lotta, hogy letartóztatják, halálra szánta magát. A 
vaságy egyik végét föltette a székre, azután szét- 
hasogatta az ingét, s a foszlányokat osszeesavar- 
gatta. fölakasztotta nugát az ágy vasára. A ezell.i 
előtt sétáló rendőr még idejekorán észrevette az 
öngyilkosságot és levágta a kötelékről az életunt 
fiatalembert. Baja nem történt. Amikor azután is­
mét kihallgatásra vezették, ír rendőrtiszt viselő előtt 
sírva mondta, hogy azért, akart meghalni, mert fáj 
neki, hogy a szégyenét megtudja majd — az édes­
anyja.

— Háromszor ítélték halálra. A gleiwitzi es­
küdtszék tegnap ítélkezett Pysik bányamunkás 
bűn pőrében, aki tavaly június tizenötödikén 
meggyilkolt a elvált feleségét, az anyósát és a só­
gornőjét. A gyilkos töredelmesen bevallotta tettét. 
A bíróság az esküdtek igazmondása alapján a vád­
lottat a német jogszokás szerint, mind a három 
gyilkosságért külön-kiilön halálra ítélte.

—- Hajó vas nélkül. A washingtoni Carnegie- 
intézet Newyorkban íöldmágnességi kutató uta­
zások czéljából olyan hajót csináltat, amelynek 
szerkezetében a lehetőség szerint, kerülni fogják a 
vas alkalmazását. A hajót csakugyan vas nélkül 
valónak lehet mondani, mert rajta pusztán a 
bronzból konstruált gőzgép egészen vékony hen­
gere és még egynéhány alkotórésze készült öntött 
vasból, illetőleg aezélból. Ez a vasmonuyiség ép­
penséggel nem jelentékeny, tekintettel arra, liogv 
a hajó teljes súlya ötszázhatvannyolez tonna. A 
hol más hajókon vasat alkalmaznak, ott. ezen a 
hajón réz, bronz vagy keményfa lesz található. A 
hajót mindenekfelett vitorlásnak tervezik. A gé­
pezetét csak szélcsendben vagy gyönge szellőjá" 
réskor hozzák majd működésbe és igy óránként 
hat mértíoldet. fognak elérni.

— A mellőzött feleség rémtette. Véres ée 
rettenetes esemény hire érkezik Kaposvárról. 
Leihóczi Antal rinyaszemtkirólyi legény négy év 
clőtt vette nőül e.gy szintén odavaló gazdának a 
leányát. A házasság után azonban nemsokára 
megunta az asszonyt, duhajkodó, korcsmázó ember 
lett és többnyire a késő éjjeli órákban tért haza, 
amikor aztán az asszonyt, durva módon szidal­
mazta, sőt meg is verte. Néhány hónap előtt már 
annyira vetemedett, hogy az. egyik szeretőjét a 
házába vette és ott tartotta a felesége, mellett. A 
■ok szenvedés, megaláztatás végre megtörte a sze­
gény asszonyt és mikor tegnap Lehóczi ismét (késő 
éjjel, részegen tért haza, megvárta, inig az ura 
elaludt és egy előre elkészített, hos.tz.upcngéjü élc-s 
késsel az alvó embert, addig szurkába, inig élet 
volt benne. Tizenegy súlyos és négy halálos döfést 
ejtett rajta. A borzalmas tett után önként jelent­
kezett a csendörségnél, ahol letartóztatták és a 
kaposvári ügyészséghez kidőlték.

— Letartóztattak egy polgármestert. Nagy 
szenzácziót kelt Lemhorgben Svictavszki Kázmér 
wojuilovi polgármester letartóztatása- A polgár- 
mestert a hamis tanuxás vádja terheli. Még 1907- • 
ben történt, hogy a lembergi esküdtszéki bíróság 
betöréses lopás miatt öt. évi börtönbüntetésre ítélte 
Drucker Viktor foglalkozás nélkül való egyént. 
Drucker büntetéséből most már másfél évet kitöl­
tött, amikor tizenhárom újonnan kihallgatott 
tanú egybehangzó vallomása alapján, a bíróság 
újabb tárgyalási, rendelt el. A tanuk között szere­
pelt Sviczai'sgki Kázmér wojnilóvi polgármester is, 
aki azt. vallotta, hogy az elitéit 1907. május 17-én 
Wojnilovban tartózkodott és igy lehetetlen, hogy 
ö követte volna cl az ugyanaznapi lembergi betöré­
ses lopást, amelylyel vádolták, sőt amely miatt el 
is ítélték. Mivel azonban az alibi-bizonyítás ellen- 
mondásban állott a polgármesternek ugyancsak 
ebben az ügyben tett korábbi vallomásával, a tör­
vényszéki elnök ott a tárgyalóteremben azonnal el­
rendelte a polgármester letartóztatását.

— Öngyilkos pénzügyőri fövigyázó. Ilyós 
Miklós szentesi pénzügyőri fővigyázó együtt mu­
latott Papp Ferencz szabóiparos barátjával egy 
korcsmában; este hét óra felé kölcsönkérte barát­
jától a íelsőkabátot és kalapot, azzal az ürügygyei, 
hogy valahol egy kis dolga akadt. Do valójában 
azért, hogy revolvert ment vásárolni, amit egyen­
ruhában nem kapott volna. Aztán levelet irt Papp 
uak egy másik korcsmából, melyben kérte, hogy 
ménje utána. Miután Papp visszaírt, hogy nem 
megy, este tíz órakor ismét egy levelet, irt, hogy ha 
még életben akarja látni, azonnal jöjjön oda. A 
megrémült Papp utáuna sietett a másik korcs­
mába. ahol Ilyésl meg is találta, amint; Soós Adóm 
pénzügyőri fövigyázóval beszélgetett. Rövid idő 
múlva llycs kiment az udvarra és a koresmáros 
figyelmeztette Pappot, hogy menjen titánná, mert 
revolver van nála. Papp utáuna is ment és Uyést 
még a kopyhaajtóban utolérte, do amikor hozzá 
közeledett, az rászegezte a revolvert és igy szólt:

— Ne g) erő közelebb, mert lelőlek ■
Abban a pillanatban llycs maga feló fordí­

totta a revolvert és kétszer egymásután a fejcbo 
lőtt. Rögtön orvosért szaladtuk es az előhívott dr. 
Csák Béla bekötözte a sebeit. Kórházba szállítot­
ták, ahol másnap reggel meghalt, anélkül, hogy 
eszméletre tért volna. így az öngyilkosság okát 
nem is tudhatták meg. llycs vőlegény volt és a 
múlt év dcezember 28-án tartotta eljegyzését Besz- 
terezebányán. egy pénzügyőri főbiztos leányával.

— Szerencsétlenül járt zeneszerző. Lemberg,! 
lapok zakopaujri jelentései szerint igaz az a hír, 
hogy Karlowitz, a külföldiül is ismert, kiváló 
lengyel zeneszerzőt, a Tátrában tett skij-kirándu- 
lása alkalmával egy hőlavina eltemette, A Cam- 
staw hegyhátra két mentöexpediczió indult útnak.

— Vihar az Adrián. A Cunard-társaság 
C.'armauia gözöso az Adrián uralkodó sirokkó 
miatt, nagy késéssel érkezett, meg. A kikötésnél 
több gőzös segédkezett. Kevéssel a Carmania 
megérkezése előtt, a Klotild hatósági gőzös egy bor­
ral megrakott vitorlást mentett meg, melyet a si­
rokkó az Empress gőzöshöz sodort.

— Szamócza télcu. A szamócza egyike leg­
finomabb gyümölcseinknek- Eddig több mint. 400 
fajtáját ismerjük s oly hálás növény, hogy kellő 
ápolás mellett minden hónapban friss szamócza 
kerülhet az asztalra. A téli szamócza azonban 
kissé drága s a franczia üvegházakból kikerültek 
uek minden egyes szeme egy koronába kerül. E 
gyümölcs üvegházi tenyésztésűt Paris környéken 
emelték legnagyobb foltra, a c finom gyümölcs­
nek Paris a főpiacza, mint ajhogy n többi gyü­
mölcsé is. A franczia főváros környékén remek 
gyümölcsöket termelnek még télen i., de — mint. 
mondtuk — nagyon drágák. Volt tél, mikor egy 
szem cseresznyéért 22 frankot, < gy szem szamő- 
czáért 15 s egyetlen baraezkért 29 frankot fi­
zettek. A porosz udvarnak Saussouciban levő 
üvegháza egész télen át ellátja az udvart friss 
szcmóczával, cseresznyével, szőlővel, baraczkkal s 
ananászszal. Erdőink kis számút,zaját azonban nem 
lehet üregházakban termelni, pedig ennek illatát 
és zamatját az üvegházi termék meg sem közelit!.

Félix kt-wkedö nagy összegű váltót hamisított. 
Benti András és Kovács Sári nevére. A -pénzt föl­
vette, aztán eltűnt. Megállapították, hogy egy vál­
tót értékesített n; Clayton és Shuttlewort budapesti 
gépgyári czég-ttél is. A rendőrség most a budapesti 
törvényszék utasítására nyomozza Curdét.

— Nagy zavargások Anatóliábau. Anatólia 
minden részéből olyan hírek érkeznek, hogy az 
egész tartományban mindenütt egyre -növekszik az 
anarchia. Tegnap este távirat érkezett. Deeafeaból, 
mely azt, mondja, hogy 5000 főnyi nóptömeg meg­
támadta a kormány épületét. A városban pánik- 
tört. ki. Konstantinápolyból sürgősen katonai 
-segitséget kértek.

— Kigyuladt imaház. Ma délután egy óra­
kor Hajdúböszörmény központjában lévő polgári 
leányiskola mellett az egyemeletes baptista ima- 
ház tetőzete kigyuladt és a. mennyezete, leszakadt. 
Mixel attól tartottak, hogy az .acetilén-telepen 
robbanás történik, a telepet még .idejekorán elzár­
ták s igy nagyobb baj nem történt, A kár megha­
ladja a 10.000 koronát. A vizsgálat megállapí­
totta, hogy a. tűz oka, hogy a padláson előző nap 
az acetilén-csöveket parázson melengették fagy 
ellen és a parazsat gondatlanságból otthagyták, 
A tüzet lokalizálták.

— A diabolo alkonya. Ami gyorsan fölkap­
ták a dia-boló-játékot, oly gyorsan el is felejtették 
Parisban mos épp oly szolid az időjárás, mint 
tavaly ilyenkor, de mig tavaly ilyenkor a parkok­
ban alig lehetett sétálni a diabolózó gyermekektől, 
az idén ennek a játéknak szinte semmi nyomj, 
nagy csalódására azoknak a gyárosoknak, kik sok 
pénzt fék'ettek bele. számítván az egyre növekvő 
keresletre.

— Megbüntetett kávéházi személyzet, A 
rendőri megfigyelés kiderítette, hogy a nagymező- 
utc.zai .l»i»r kávélnizban és az Audnissy-uti Louvre 
kávéházban erkölcstelen iizolmekrc adnak alkalmat 
és a kávéházi szabályrendeletet sem tartják meg. 
Ezért ma a VII. kerületi kapitányság llaustr -T. 
Lipótofc és Sommer Dávidot, a Louvre kávéház tu- 
lajdonosait a reulelet. megszegéséért, száz-száz ko­
ronára, alkalom adásért száz-száz koronára és öt 
napi elzárásra, Flann«r Antalt és IVciss Dezsőt, a 
kávéház pinezóveit öt. napra és száz koronáira; 
Kanzler Gyulát, az . 1 aior-kávéhá.: tulajdonosát öt 
napra és száz koronára. Jetiinek Edét. és Lorens 
Henriket, a. kávé-ház föpinczéroil öt. napi elzárásra 
és száz koronára, és végül Rost» Ignácz, Stern 
Dávid és Sírni Henrik pinezéreket öt napi olzá 
rásra 6- Híven koronára Ítélte.

~ Kenguru-sült. Parisban nemrég a teve- 
hússal próbálkoztak, most pedig Berlinben a ken- 
gnruhussal kísérleteznek. A berlini nagy szállók 
table dTio te jónál egy-két hét. óta az egyik fogás 
mindig "kenguru-husból kerül ki. amelyet sütve, 
főzve, kirántva, heesináltan, saxanyu mártással, 
szóval a legkülönbözőbb alakban tálalnak föl. 
Ámde a kenguruhus dicsősége sem lesz tartósahh, 
mint a tevehusé. Hír szerint, a vendégek legföljebb 
ogvszer esznek belőle, másnap és harmadnap azon­
ban egyszerűen átugorjak a menti kenguru számát. 
Evekkel ezelőtt Londonban és Parisban is kísérle­
teztek a kenguruhus meghonosításával, de ott se. 
sikerült. Egyedül Amerika az az ország, ahol meg­
kedvelték, úgy hogy a kenguruhusuak ez idő sze­
rint csak két fogyasztója van: az ausztráliai ben- 
izülött és az amerikai gourmand.

— Életunt leány. Tegnap este a Múzeum- 
korút 15. számú házában a kapu alatt lugköoldn-tnt 
ivott. Hátik Anna tizenhat éves leány, akinek apja, 
Házik Antal gyujtógyári munkás, Erzsébet falván a 
femotö-sor -1. számú házában lakik. \ leányt a 

mentők a Rókus kórházba xiltók. Kihallgatása al- 
kr.Imával azt mondotta, hogy ö annak a temetőőr­
nek a leánya, akit. a sírok nftxgbolygjatásóval gyű - 

I i.u&itott-nk s azért akarta magát clemészteni, mert 
a rossz nyelvek üldözték öt év, szülőit is, A nyo­
mozás azonban kiderítette, hogy llázik Anna mim 
a tometöőr leánya s hogy már hónapokkal ezelőtt 
elhagyta a szülői házat.. Azóta kóborolt, s, most hisz­
térikus rohamában követte cl az öngyilkos kísér- 

, letet.
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— öngyilkos rendőr. Ma délelőtt n. déli vas­

úti pályaudvaron levő lei. számai örszobivba u szolgá- 
Jeti fegyverével mellbe lőtte magét Szénás!. István 
rendőr. A mentők halálos «/'bével a. Rókus-kórlvázba 
vitték'. A szerencsétlen embert családi bajok tették 
életuattá.

— Elfogott betörők. Kolozsvárt r hó elején 
« Baosenszky-féle ékszerüzletbe a szomszédos bor­
bélyüzleten keresztül ismeretlen tettesek betörtek, 
de közben megzavartatva elmenekültek, a helyszí­
nén hagyva egyes szerszámaikat. Az erélyes vizsgá­
lat, után a rendőrség ma letartóztatta Angyal Fc- 
rencz kerekest, Pali Ferencz rovott múltú udvari 
legényt, ki már busz évi fegyházat ült, Boros 
Gyula zsibárust és Pap Miklós ezipészt. Megálla­
pították, hogy együtt követték el a betörést, to­
vábbá azt, hogy január 28’án Aradon három bol­
tot törtek fel. Több jel arra mutat, hogy az el fo­
gottak a Pleger-íéle betörésben is részesek. Letar­
tóztatásuk után átkisértók őket az ügyészséghez.

— Megszökött szerelmesek. Probszt Mihály 
budapesti fiűzorkereskedő még o hónap 7-ikén el- 
iiiuir, a Hottenwller-utcza 21. száma alatt levő la­
kásáról. Miután a főkapitányságon ezt bejelentet­
ték, kiderült, hogy a harmineznyolez esztendős, nős 
ember megszöktette .1 látéfi Mária tizenuyolczéves 
cselédet, aki ugyanakkor — pontban délután, két 
érakor — illant el a gazdájától, a Hajó-uteza 12. 
száma alól. Propszt középmagas, vt-zna, sápadt, 
barna körszakállas férfi; a cseléd erős, zömök ter­
metű, gömbölyű, piros arezu, nagy barna szemű 
leány.

— Eltűntek a fővárosból. Nyitrai Mária 
24 éves cseléd (Sziv-utcza 31.), Szvoboda Márta, 10 
éves, lakatosmester leánya (Kossuth Lajos-utezai 6. 
szám). Probszt Mihály 38 éves vegyeskereskedő 
éllottonbiller-uteza 21.), Műtéti Mária 1« éves cse­
leid (Hajó-uteza 12.), Széles Jenő 10 éves tanuló 
(N agym cző- u teza 35.), Deák Mária 25 éves cseléd 
(Király-utoza lit.). Alter Mihályuc, a bá'baképzö- 
tanfolyam hallgatója, Csonka Lajos 23 éves borbély- 
segéd, Lichtenstein Manó 43 eves gyári munkás 
(Lajos-utcza 115.), Kun Margit 15 éves leány 
(Andrássy-ut 40.), Márton József 22 öves asztalos- 
inas (Gyöngy tyuk-utcza ti.) és Bregiardt József 
magánzóiul. A rendőrség kutat utánuk.

— Halálozás. Dr. Berwaldszky János apái - 
kánonok, szentszéki ülnök és egyházmegyei tanfelügyelő 
e hó ít éli 63-ik évében elhunyt Szepeshelyen.

Adler Samu, a hnjilumegyei takarékpénztár vezér- 
igazgatója 5-1 éves korában Hajdúszoboszlón meghalt.

Zágoip dr. Bodolla Gábor l;ir. törvényszéki elnök 
Székelyudvarhely.n meghalt.

Id. Mcdzibrork.zki/ Ignáez életének 70-ik évében el­
hunyt. Má liatölgyesen.

Dr. Miklós Móricz Emire vasgyári orvos meghűlt 
lg! ón.

— A Parisian,! Mulató megnyitása fényen 
Ünnepségek közepette lesz holnap, péntek e-te fél in óra­
kor. Az ünnepélyek egész sorozatát Baehó karmester 
nyitja meg teljes zenekarával. Ezután következik a. ra­
gyogó műsor: A llégy Fa rabon is. akik ma a. legnagyobb 
művészek, Constance de. Linden franczia társulatával, 
Eehim pasa háreme török társulatával (teljesen uj zsá­
nerű látványosság), Weeks- néger társulata, Cip.-y Wulff 
angol társulata, Mat a sieh Keglcvivh (Matliieux Mó­
riul), a milánói ticala tagja, Elsa de Sylvia franczia 
kaharet-csillag, Lilian Graham, a nctvyurki Viktória - 
színház csillaga, Flours Polonnaise lengyel-táisulat, 
Systers Oey» amerikai, Little Tate franczia, ("ola- 
Vamia. Tri-i oláh, Fiocatti olasz attrakeziók olyanok, 
amelyeknek mindegyike egy esti műsor fénypontja le­
hetne. Aztán meg egész sereg művészi apróság. A ma­
gion enfen.hlet: Nógrádi Cigi, Ncdies Natália. l'jváry 
Károly képviselik. A márvány-teremül jó előadás után 
a téli kertben éjjeli egy óráig a. világ legelső kabaréja 
lesz. Egy órától reggel ötig Baehó honvvdzcueka ra. egy 
meglepetés$zámba menü nenyorki zenekar, a. négy házi- 
zenekar, Balogh Károly ezigányzenekar felváltva iát. 
szanak. Pompás, elegáns buffet é- a hires szegedi Balóné 
levr-ei lesznek kaphatók. A belépőjegyeket, ma kezdik 
kiadni a Parisians pénztáránál.

— Egy sperziális fajtáját létesiteI te főváro­
sunkban az ingóságok értékesítésének az „Ingóságokat 
Értékesítő és Beraktározási Vállalat" (tiirv. liejogyz.) 
Teljesen be raktároz díjmentesen bárminemű eladó in - 
gó-ágot, berendezé-eket és csupán öt százalék eladási 
jutalékért értékesít, s ezenkívül ama újítás érdemel em­
lítést, hogy a heraktározni nem szándékolt iiigó-ilgok 
értékesité-c czél júból u dohány tőzsdékben 00 fillére,, elő­
jegyzési (nyilvántartó) lapokat ávusittat , azok nlján 
— ugv az eladó, mint a vevfifelik részére — ("Ijeson 
jutalékmen‘-‘-s’:i eszközli az. ingóságok eladását. A vál­
lalat. tulajdonosa és vezetője Biró Mihály fővárosi ke­
reskedő, ír,elv vállalatát -zolid alapon vezeti. Helyiségei: 
Rák6czi-ut 19. és Szcntkiiúlyl-utcza 2. alatt- léteznek.

x Fodor-féle viv óterem a Korúim hen-zeg-utv/a 
3 .szám alatt a főváros legnagyohh és legjobban fel­
ezel elf torna- és vívóterme. Különös gond fordiu.itik 
e gyermektől na. <■ v ivá-ra.

x Liph-liíiilinjtü a legkellemesebb, 10 lillér.

Indiai fejedelmek élete,
Ki ne. olvasott volna az indiai rajaik gazdagsá­

gáról & fényben pompázó életéről. Mintha náluk 
irigylésre méltóbb ember nem is élne széles e vilá­
gon. Pedig .a rájuk élete általában véve nagyon 

. egyhangú és előttünk európaiak előtt, kik szóra­
kozni szeretünk, nagyon is unalmasnak látszik. 
Mielőtt, a rágok életmódjának ismertetésére tér­
nénk, határozzuk meg előbb, hogy ki is a rája s 
milyen szerepet tölt, be az indiai társadalomban.

A rája a mi elnevezéseink szerint; fejedelemnek 
lenne nevezhető s a. régebbi időkben, miker még j 
India nem állt angol fennhatóság alatt, az is volt. 
Most. azonban politikai hatásköre egyáltalában 
nincsen a igy hatalmát csak a szolgálatában álló 
embereken s háromhölgyein gyakorolhatja. Az in­
diai bennszülöttek előtt megtartotta ugyan nv’g fe­
jedelmi nimbuszát s innen magyarázható az is, 
hogy az angol kormány is elismeri őket névleges 
fejedelmeknek. Az indiai angol előkelőségek nent 
sokat tőrödnek a rájákkal s társaságukban nem is 
szívesen látják őket. Viszont, a. raják megvetik az 
előkelő angol uraikat s egyszerűen ,,páriákénak 
nevezik őket. Társaságuk rendesen oly angol gyar­
matosokból cs kereskedőkből áll, akik nem tagjai 
az előkelő világnak, csak szeretnének hozzá tar­
tozni. Rendesen ezek környezetében tölti el a iája 
a napnak legnagyobb részét. De térjünk át életének 
részletes leírására.. Reggel a rája amint fölébred, 
elvégzi imádságait, a házi pap vezetése mellett, a 
házi Isten szobra előtt. Alin den fejedelmi háznak 
külön háziistene van s rendesen attól származtatja 
le magát maga. a fejedelem is. Napjában háromszor 
étkezi]^ s eledele rendesen rizsből, bivaly-vajból, 
gyümölcsből és édességekből áll. Kávét rendesen 
csak azért isznak, mert ez angol szokás s ezt ők is 
előkelőnek tartják. Az evőedényok csak ezüst és 
(aranyból készültek s megfizethetetlenek egyrészt 
fémértékük, másrészt régiségük miatt. Minden csa­
ládban apáról fiúra maradnak, mint. családi erek­
lyék. Mintám a, rája reggelijével elkészült, háremét 
látogatja meg, hiszen az asszonyok keleten is épp 
úgy, mint nyugaton, igen féltékenyek. A legtöbb ra­
jának több felesége van; rendesen hat—hét, de van­
nak köztük olyanoik is, akik az egynojüséget tartják 
czélszerübbuek. Nejeiket vauiknak nevezik s végte­
len nagy tisztelettel viseltetnek férjük iránt. Ha a 
rája háremébe belép, mind felállanak s állva ma­
radnak mindaddig, amig a rája meg nem engedi, 
hogy leüljenek. Ezeket az asszonyokat, rende­
sen India legkülönbözőbb tájairól gyűjtik össze 
s bizony sokszor megesik, hogy tájszólásuk miatt 
égj mást nem értik meg. Rendesem a. cennáriában,
— igy nevezik iá háremet. — tanulnak meg táu- 
czolui. zenélni, hogy egymást mulattathassák. A 
rája, ha valamelyik rannit ki akarja tüntetni, 
t.gy néhány kedves szót szól hozzá s ajándékokat 
küld neki. Az ajándék rendesen értékes drágakő.

Nem egy rajának elég nagy a műveltsége. 
Európát iboutaztiai s, foglalkozott, az itteni társadalmi 
élettel is. Nagyon elbáuuulnak, amikor látják az 
európai nők neveltetését s azt egyszerűen rettene­
tesnek tartják. Szerinte a nőnek az a hivatása, hogy 
mulattassa a férfiakat.

A második ótke-zos után a ráják rendesen- 
sziesztát tartanak, hogy megrövidítsék a napot, 
azután pedig sc-takocsiznak valamelyik ligetben. 
Ilyenkor az inasok egész hada követi őket. I)c nem 
kell azt gondolnunk, hogy ez valami impozáns me­
net, — nem, sőt éppen visszatetsző. Nagyon pisz­
kos, rongyos had ez a kíséret, európai ur egyáltalán 
nem tűrné meg maga körül. A íétn után mindenik 
szolga leveti libériáját s arunk ás ruhát. ölt, nehogy 
munkakörben a már úgyis- piszkos libériát elsza­
kítsa vagy bepiszkolja, A kocsiba befogott lovakat 
kieresztik a legelőre, hogy ott szerezzék meg táp­
lálékukat, mert a gazda nem tart se istállót, se szé­
nát otthon.

A ráják élete tollút nem nagyon fényes, Lát 
még ha tekiutct.be vesszük, hogy az angol hivatal­
nokok folyton zaklatják őket. Kincseiket rejtegetik, 
nehogy az angol adószedők adót vessenek ki rá s 
igy rejtegetett kincseiket nem nagyon tudják él­
vezni. Életük egyhangúan unalmai ? a mi szem­

pontjainkból egyáltalában nem irigylendő. Őt MOP.« 
ban teljesen megelégedettek sorsukká*! s igazi te­
leti nemtörődömséggel képesek ’ háztulk tereBezán,’ 
vagy háremükben elüldögélni, anélkül, hogy a leg­
kisebb ázik a i vagy szellemi munkát végeznék.

Csak igy képzelhető el, hogy oly kevés angol 
oly hatalmas és nagyszámú lakosságú orszátgoti 
igája alatt tud tartani.

SZÍNHÁZ és művészet.
(*) Sába. királynője. Illusztris vendége Volt 

ma este az Operaháznak. Eiben schütz Riza, a drez­
dai udvari Operaház tagja jött el hozzánk, hogy két 
estén át szerepeljen itt, ahonnan gyönyörű művészi 
pályájára elindult, A newyorki Metropolitban 
Operákonse’ban és a drezdai udvari Operában, eb« 
ben az előkelő zenei intézetben aratott sikerei 
után. •természetes, hogy idehaza is csak tisztelőket, 
szerezhetett művészetének. Goldmark operájának, 
a „Sába k irály nőj n‘‘-n ék egyik legmélyebb, de egy­
szersmind legszubtilisabb szerepét: „Sulamith‘v-ot 
választotta debütnek és első hallásra is kiforrott 
művészetéről és előkelő zenei intelligencziájáról 
tett értékes tanúságot. Eibenschütz Riza nem ala­
kit. a zeneirodalmi divatlapok közismert filoskulu- 
saival, művészetet általánosságban bizonyos elvont­
ság jellemzi attól, amit megjátszásual; szoktunk 
nevezni- Sokszor szinte bizonyosságot nyerünk, 
hogy az, amit látunk és hallunk, nem is játéka, 
hanem átélése a szerepnek. Jóformán eszünkbe sem 
jut, hogy előadásának teehnikai részére gondol­
junk, annyira lefoglal az, ami alakításában a 
tiszta művészet, moieg átérzés és egyéni ízlés. Gaz­
dag skálájú kolorafurája finom 'harmóniával olvad 
hozzá, a szerep témájához, melylyel mindig egy és 
sohasem különiválltan magyarázó, ügy énekbeli, 
mint színjátszói előadását a nagy egyszerűség, a 
lélekig való intuitiv lefokozás jellemzi, amit a 
•színpadi távlatot ismerő nagy vonásokkal kísér. 
Kerüli a részlethatásokat és, ha olyan jelenetek­
ben.', mint például a kegyelem-kóré tin él, spontán ha­
tást kelt, nem annyira ennek a részletnek, mint 
inkább az eddig való fel fokozásnak köszönheti. A 
közönség meleg elismeréssel jutalmazta a vendég« 
művésznőt, akit a felvonásvégekem sokszor a lám­
pák elé tapsolt, az első felvonás után pedig /Való­
ságos virágerdővel lepett meg. Eibenschütz Rizs. 
sikeréből a íarsszereplöik is kivették résziiker. 
Arányi Dezső sokszor méltatott művészetének szuh- 
tilitalával dolgozta ki Ássad, Salamon kegyemezó- 
nek szerepét, az első felvonás nagy elbeszélő jele­
netével valósággal frenetikus tapsra ragadva a 
publikumot. A királynőt Fiat Iné igaz, nem es, fen.se- 
gas pa (hosszal alakította. Gyönyör ii szoprán ja szinte 
játszi kcnnycdrécrgel győzte fárasztó szerep- nehézsé­
geit. Kiváló, volt Szemere mint. Salamon-.' Ez a fiatal 
baritonista szinte a közönség előtt nő ki egész 
művésszé. Erdős férfias basszusa mi Ismét teljes 
erejében ragyogott. Csak természetes ezek után, 
hogy. az Operát teljesen megtöltő előkelő közönség 
a vendég-művésznővel együtt az itthoniakat is több­
ször a függöny elé tapsolta. A mai est- nagy sikere 
után, melyből alapos rész illeti .1 [árkus Dezső kar­
nagyot is. nagy érdeklődés várja Eibenschütz Riza 
szombati második felléptét, amikor a „Bolygó hol­
la ndi"-ban Sen tát énekli.

(*) Hangverseny. Schmidthauer Lajos or- 
gema mii vész rendezett ina este hangversenyt a Zene­
palotában Medek Anna operaénekes-nő és Dru.már 
László hogedümüveiz közreműködésével. A talenfiu- 
mos fiatal művész nagyfokú zenei képességéről tolt 
tanúságot. Pompás technikai készültsége a legna­
gyobb nehézségeket is abszolút könnyedséggel győzi, 
regisztrálása pedig; igazán mesteri. Sobol a leg­
kisebb zökkenés, a legváltozatosabb átmenetei is ki­
fogástalanok. A közönség igen re Icons zenve sen fo­
gadta és mindvégig meleg óváczióhban ré-szeritette. 
Közben Me dek Anna énekelt két áriát szépen 
csengő hangon, Ízléses előadással és Drumár László 
játszott két darabot igen tempera men tusmos an ón 
annyi erővel, hegy méltán keltett figyelmet, és a 
lelkes ünneplést •— melyben része volt — igazán ki­
érdemelte.
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(*) Szántó Tivadar hangversenye. A Royal- 

szÁlJó disztermében ma Szántó Tivadar, a külföl­
dön is előnyösen ismert magyar zongoraművész 
hangversenyezett, akinek meghallgatására díszes 
és előkelő közönséggel telt meg a konezer tterem. 
A kiváló zongoraművész műsorán Chopin, Paganini 
Brahms, Bach egy fugája, Beethoven egy szoná­
tája és még saját átírásai szerepeltek- X alamennyi 
száma élénk tetszést aratott s a mai hangverseny 
mérlege a siker jegyében záródott le.

(*) Az Opcraházbau holnap harmadszor ke­
rül színre gróf Zichy Géza ..II. Rákóczi 1 crencz 
czimü dalműve. A czi ni szerepet. Te t.'á i s M i hál r ad,to, 
Zrinvi Ilonát — Yasquezné, Sieuiawska herezegnöt 

•— Szamosi Elza, Longucvalt —• Anthes; a. többi 
szerepekben Flattné, Payer, Pichler, X cnczel . 
Várady S-, Mihályi, Kertész, Kornál, Szendrot, 
Dalnoki, Erdő?, Déri, Hegedűs, Ncy B„ Kárpát es 
a kis Szenkár Mihály lépnek fel. Vezénylő karnagy 
Szikla Adolf; rendező Alszegit# Kálmán főrendező. 
(Évi bérlet 28. ez.) Szombaton Wagner Richard 
halálának évfordulóján Bibenschiils Rizn, a drezdai 
udvari Operaház művésznőjének bucsuíellfpésével 
„A bolygó hollandi“-t adják. A vcndégmüvószuö 
Senta szerepében lép lel, a hollandit Szemere, Ha­
landót Erdős adja. (Évi bérlet 29. sz.) A vasárnap, 
c hó 14-én tartandó Mendclssohn-unnepség műso­
rát az igazgatóság véglegesen úgy állapította meg, 
hogy a . közönség köréből felhangzott kívánságok 
figyelembevételével, az eredetileg tervbe vett 
„Athalia“ megnyitó helyett a nagynevű zeneszerző 
kedvelt hegedültangversenyét adja elő. Ilyenformán 
az est műsora a következő lesz: I. A Szent i váneji 
álom“ zenéje négy tételben a) megnyitó, b) noc­
turne, c) scherzo, d) nászinduló). II. llyinniu<zi a 
művészekhez. X egyes férfikar, magánszólamokkal. 
III. Mendelssohn hegedűversenye, zenek körettel 
előadja Báré Emil, tanár, a m. kir. Operaház első 
hangversenymestere; szünet után: IX. Loreley. 
Drámai regekén. X. Hazatérés. X id ám enekes já­
ték. Az ünnepi előadásra az igazgatóság táviratilag 
meghívta az elhalt y.oneköitő életben lévő rokonát. 
Mendelssohn-Barthold# Ernő i'-orvsz titkos taná­
csost. _A vasárnapi előadás iránt a közönség oly
érdeklődést tanúsít, hogy a jegyek nagy része már 
elővételben elkelt.

(*) Az Országos Szinészegyestilet közgyűlése, 
lövő hónap 16-án kezdi meg az Gisz. FziuészOgyc- 
süjet három napra tervezett közgyűlését. Az egye­
sület tanácsa ma délután Bitről Mór elnöklőiével 
tartott üléséi n tárgyalta a közgyíüléa tárgyait- 
Haboz Elek számvevő és XVcrner Lajos ellenőr a 
gyűlés elé terjesztették az egyesület és nyugdíj­
intézet múlt évi zárszámadásait. E szerint a nyug­
díjintézet vagyona múlt év vegével 1,478.401 ko­
rona 20 fillért tett ki; az elmúlt évben a szapt- 
rulat 114.901 korona 50 fillérre rúgott. Ebből a 
vagyonból a törzsalap vagyonára 892.245 korona 
84 fillér jut, míg a biztosítási (tartalékalapra) 
586.158 korona 36 fillér esett. A vagyon részben 
a Baross-téri házban s rc-zbcvi biztosan kama­
tozó állampapírokban elsőrendű pénzintézeteknél 
van elhelyezve. Rendes tagja a nyugdíj intézetnek 
1470 van, míg a nyugdíjigény nélküli tagok szama 
105-re, a gyakorlatotoké 534-re, a nyugdíjasomé 
210-ra rúg. Özvegyi segélyben és árvasegélyben 
20—26-tm, részesültek. A rendes tagok közül 1117 
működött állandóan egész éven át, 353-án pedig 
szerződés nélkül voltak avagy diiltámilatoknál 
működtek. Kolozsvárral együtt 31 i/jnzgatő műkö­
dött. a vidéken. A nyugdij-alap a múlt évben 
150.033 korona 59 fillért fizetett ki a nyugdijai 
tagoknak; özvegyi segélyre 7232 korona 44 tűiért, 
árvasegélyekre 1138 korona 93 fillért fizettek. A 
nyugdíj intézet összbevétele 289,019 korona ti 1 il­
let- volt. Az idei közgyűlésen revízió alá kerül a 
nyugdíj alapszabály némely szakasza, az egyesületi 
alapszabályok, továbbá a fegyelmi zabáiyzut és a 
színházi törvények, amelyeket dv- Fel mii «Tenő 
egyesületi ügyész előadásában ma tárgyalt a ta­
nács. XV immer Pülöp szegedi gyár igazgató 200 ko­
ronával alapítóként lépett be az. egyesület tagjai 
közé, a pártoló tagok közó újabban Barabás Béla 
ölsz, képviselő is belépett. A közgyűlés tárgysoro­
zatán több fontos indítvány lösz. Egyik fontos 
tárgya a i-ziní szelt betegsegvlyző és temetkezési 
egyletének alapításáról szól. Az alapítandó egylet­
nek alapszabályait az iroda tisztviselői már hat 
hónappal ezelőtt elkészítették ős a tanácsnak be­
terjesztették. A tanács ma elhatározta, hogy a 
javaslatot a közgyűlés elé terjeszti.

________ EGYETÉRTÉS

(*) Antonius és Kleopatra. Shakespeare tra­
gédiájából, „Antonius és Kleopátrádból, ma dél­
előtt tartották az utolsó házi főpróbát, a .Nem­
zeti Színházban s holnap, 10 esztendős pihenés 
utált, nj betanulással teljesen uj szereposztásban, 
uj fordításban és rendezésben kerül a közönség elé.
A két főszerepet, Somlai Artur és I’. Markuk 
Emilia fogják játszani. Kisebb-nagy óbb szerepek­
ben a színháznak csaknem egész drámai személy­
zete közreműködik. így Gál, Szacsvoy, Molnár 
László, Mihályfi, Peifcivs, Gtihanyi, Rózsahegyi, 
Bakó, Nádai Béla, Horváth Zoltán, Mészáros Ala­
jos, Páli'i, Garamszegi, Bónis, S. Molnár Rózsi, 
Várad! Aranka és György Ilona játszanak benne. 
A darabot dr. Hevesi Sándor fordította és al­
kalmazta színre. Szombaton és vasárnap a hol­
napi szereposztásban megismétlik az előadást.

(*) Ünneplés a Szinészcgycsületben. Az Or­
szágos Színésze gycsü Jetnek idei közgyűlésén fog­
ják leleplezni <lr Bezerédj X'iktor lelügyi állam­
titkárnak életnagysága nrczképét. Bezerédj mint 
a Z'f.í-icti ügyek volt vbziytöjv- és leik3s iá 
mega tója, hosszú működése alatt méltán rászolgált 
u színészek hálájára. Ugyancsak most fogják le­
leplezni a szinészegyesülct vTolt elnökeinek: Kaffka 
László nyugalmazott államtitkárnak, Stesser Jó 
zsef nyugalmazott miniszteri tanácsosnak, Páz- 
mándy Dénesnek és Molnár Lászlónak arezkópeit, 
amelyeket az egyesületi tanácsterem számára Ko­
boz Elek indítványára a színigazgatók Készíttet­
tek. Az idei közgyűlés a tavalyi közgyűlés határo­
zatából kifolyólag- örökös disztagul fogja megvá- 
la-ztaui Feld Zsigmond színigazgatót, aki a me­
gvár színészet terén szerzett elévülhetetlen érde­
meket,

(*) A Vígszínházban holnapután, szombaton 
kétszer játszanak. Esti előadásul a „Tanítónő“, 
Bródy Sándor szenzációs falusi életképe kerül 
szilire ezúttal 11 egy ve nk i I en czed'-z: r. A „Tinitóuö“ 
berlini sikere után előrelátható, hogy — mi kcal t az 
..Ördög“ — úgy ez a magyar mii is diadalmasan 
fogja bejárni az összes nagy drámai színpadokat. 
Szombaton délután rendkívül mérsékelt bolyára k 
mellett vizsgaelőadás lesz. amelynek keretében az 
Országos Színé szegyes illet, iskolájának növendékei 
három érdekes egy-fc-lvonásósban lépnek fel. Ezek: 
3. A nürnbergi baba. vigopera. 2. A szomszédasz- 
szony, énekes tréfa. 3. Tu] ipát a n szigete. Offenbach 
operettje. Holnap, pénteken a ,.Kivándorló“-!, Her­
rn: g Ferenez nagyhatású színmüvét, ismétlik, amely­
nek tegnapi előadására is már az első pénztári órá­
ban az összes jegyek elkeltek.

(*) Magyar művésznő sikere Parisban. Az 
előkelőségéről világszerte ismert párisi Fiirard- 
teremben az Opera Comique és az Isnardon kon­
zervatórium legelső rendű tagjai a szicziliai karu- 
sultak javára fényes hangversenyt rendeztek. Min­
ket ez a jótékonyezélu és művészi esemény különö­
sen azért érdekel, mert a, már elismert hírességek 
mellett, egy fiatal magyar énekesnő aratta a leg­
nagyobb sikert. Az említett bájos föld ink dev női 
Kutassy Ily, Kutass# Janka kitűnő színművész- 
nőnk leánya és néhai Kút assy Ferencz, szabadság- 
liarc-zunk vitéz óbestere özvegyének unokája, aki 
Várad# Sándornál kezdte énektanulását és két, év 
óta a párisi Conservatoire Isnardon feltűnést 
keltő nagy-tehetségű növendéke. A fiatal művésznő 
már megjelenésével is szenzáeziés hatást idézett 
elő. A rendező e szavakkal ijezte jöttét;

— Most következik: -„Brazília gyöngye", 
énekli Mademoiselle Kutass#, akiről bátran el lehet 
mondani, hogy ö pedig „Magyarország gyöngye“.

Amint aztán görögös ízlésű elegáns teliéi- öltö­
zékében a dobogón megjelent, párisi szokás ellenére 
kitört a taps. mely az említett opera Mi soli-áriája 
után ujült erővel ismétlődött és addig meg nem 
szűnt, mig a művésznő ráadásul néhány gyönyörű 
l'rcfrr.nótát, el nem énekelt- Kutass# Ily egy c.-a- 
pá,.ia meghóditotta a kényes párisi közönséget és 
most már a legzúrkózoUabb hangverseny termek és 
operaházak tárva vannak előtte.

(*) Magyar Színház. A Magyar «Színház e 
hetének hátralévő műsorán holnap Lénynél Meny­
hért társadalmi színmüve, a „Falusi idill“ kerül 
szilire. Szombaton t; e/.enzáeg.iós sikerű „Forradalmi 
núsz“-t adják, mig vasárnap este Drégely Gábor 
szatirikus komédiáját „A szerencse^ fiá“-t adják 
45-ödször. Xrnsárnaip délután fél 3 órai kezdettel 
llostand világhírű müve, „A sasfiók" kerül sz.inre 
olcsó helyárakkal. A Magyar Színház legközelebbi 
újdonsága, metlyct a jövő hét végen fog bemutatni. 
Henry Bataillcnak, a „Náwiűduló“ «érzőjének

Péntek, február 12.
szenzácziós sikerű szinuiiüvo, „A meztelen nő“ lesz, 
amelynek előadásán Louiset Medgyasza# Vilma« 
Chábrán lierczegnét,: Forrai Róza, Pierre Borr- 
iiiert: Csortos, Chabran lie rezegd : Törzs játszszák. 
Kivülök részt vesz a darabban osaknem aa égés a 
drimái személyzet Márkus László rendező veze­
tésevei.

(*) A „Királytigris“ Kecskeméten. Miatriházy, 
Miklós kitűnő társulata tegnap, szerdán, mutatta 
bo a kecskeméti közönségnek Urai. Dezső munka­
társunk „Királytigris"' háromfelvonfisos detek’tiv- 
történctét, A nagy színpadi hatásokban bővelkedő 
szili mii Kecskeméten is osztatlan sikert aratott. A 
közönség, mely a szép színház tágas néző termeik 
minden zugát megtöltötte, feszült figyelemmel 
követte a darab érdekfeszi tő jeleneteit és zajos 
tapsokkal jutalmazta a szereplők alakítását. A ki­
fogástalan összjétekből különösen kiemeljük Kiss 
Miklós (KirálytigrisXf M. Margittá# Gyulai 
(Jefferson), Ujj Kálmán (Sherlock Holmes), 
Krasznay Fk-k (Forster), Vitéz Róbert; (Phi­
lipps), K. Binyés# Juliska (Hcddy)1, LA. Papp 
Etelka (Edith), különösen- Fenyéri Mór (csapiá­
ros) kitűnő játékát. A gondos rendezésért Gulyás 
Menyhértet illeti őszinte dicséret.

(*) A Petüfi-Társaság Herczcg Ferencz elnök­
lésével vasárnap, február 14-én délelőtt 11 órakor a 
Magyar Tudományos Akadémia emeleti termében, 
felolvasó ülést tart. Az ülésen, amelynek tárgysoro­
zatán Jászai Mari székfoglalója is szerepet, bemu­
tatják Fütodi Rikárd síremlék-min táját, melyet a 
művész a Petőfi-család sirhantja föló tervezett. Az. 
ülés sorrendje a következő: 1. Hol az Isten? (böl­
csei mi óda) Taré;alaki Albert vendégtől, 'bemu­
tatja dr. Ferenczy József rendes tag. 2. Egy színész­
iéi ek (tanulmány, székfoglaló), irta és felolvassa 
Jászai Mari tiszteleti tag. 3. Emlékezés Bodou Jó­
zsefre (székfoglaló), irta és felolvassa Lőrinezy 
György rendes tag.

(*) A harmadik Sliakcspeare-matInc. E hő
14-én, vasi-nap délelőtt 11 órakor lesz a Kisfaludy- 
Társaság Shakespeare.-bizottságának harmadik ma­
tinéja a Nemzeti Muzeum disztermében. Ez alka­
lommal Heinrich Gusztáv a Makranczos hölgyről 
fog felolvasni, Iván ti Je ö, a Ntanzoti Színház, mű­
vésze részleteket, fog előadni Rado Antal TEL 
Rikárd fordításából, Ibin6- -i László pedig „Shakes­
peare a mai színpadon.“ ezimü tanulmányát fogja 
bemutatni. A következő matinék o hó 31., 28-án és 
márczius 7-én lesznek. Jegyek Kilián F. könyvke­
reskedésében (Váczi-utcza 32.) kaphatók.

(<:). A „Tánczos huszárok" a külföldön. Rajna 
Ferencz és Szirmai Albert operettje, a „Tánczos 
huszárok“, amelynek már legközelebb az 50-ik elő­
adása lesz a Kirélyszinliázba-n» eddig állandóan 
teli házak előtt került színre és a közönség aff 
énekszámok nagyrészét esténkint megismételteti és 
sokat kaczng a hollók ás liielyzo teken, különösen 
Papir harmadik felvonásbeli rendkívül mulatsá­
gos jelenetein. Az operett általános értékét a 
legfényesebben bizonyítja, hogy a külföldi igaz­
gatók sorra megszerzik. Eddig szerződésileg le­
kötötték : Becs, Hamburg, Kopenhága és Berlin 
számára.

(*) Bemutató Kolozsvárt. Schnitzer Artur 
„SzcTclmt-skedés* -c Kolozsvárt is szinrekoriilt. A 
kései újdonság irodalmi szépségei a Királyhágón 
túl is megtették hatásukat. Ez a jól összehangolt 
előadásnak is érdeme, melyben a darab diszkrét 
tónusai nem mosódtak el, s drámai szépségéi kellő­
leg érvényesültek. Bcrlányi Vanda átérezve és át­
értve játszotta a szegény kis Krisztina szerepét, 
partnere Kürtit# György (Fritz) egyszerű, köz­
vetlen volt és ezzel teljesen megfelelt a Bzerzö in- 
tenczióinalc. Kardos Andor élénkséget, vitt az első 
felvonásba, Horváth Paula temperamentumosán 
játszotta meg a kokottot. A többiek is dicséretesen 
buzgúlkodtak.

(*) A vrleuczei és müncheni müki&llitások. A 
v< lonczci és müncheni miikiállitásoP hivatalos jel­
legű magyar csojtorljainak szervezésére, u kiállí­
tási anyag beszerzésére és elbírálására hivatott bi­
zottság tagjaiul gróf Appouyi Albert közoktatási 
miniszter kinevezte: Benczúr Gyula, Jeudrassik 
Jenő, Knopp Imre, Mill illik Dániel és Szinyei 
Merso Púi festőművészeket, továbbá Róna József 
és Rznmovolszky Ödön szobrászművészeket. A mün­
cheni ki állítás magyor osztályának u helyszínim 
való biztosa ezúttal ismét Strobenz Frigyes feetá- 
müv&sz lett. A két külföldi kiállításra művészei* 
nagyban készülődnek a csoportjaink nívója iiö 
biztosítva van. „w
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(*) Szulamith koronás helyárakkal. Rákosi 
íizidi jnagánszinésziskol ójának növendékei szom­
baton, o hó 13-án » „Szulamith“ t-zimü daljátékban 
fogják képességeiket bemutatni. A vizsgaolőadáa 
érdékeeseg-ét növeli, hogy Abigail szerepét Kosán 
Emmi, a Kiraly-szinház tagja s az iskola, végzett 
növendéke fogja játszani. A ezimszerepet ezúttal is 
A onrz Irma énekli. Erre a vi/,-,gae 1 öadásra is rend­
kívül olcsó (koronás) árakon lehet jegyet váltani.

(*) Az Országos Szinmiivészcti Akadémia e 
hó 13-án, szombaton, saját színpadán (Uránja) 
vizsgálati előadást tart növendékeivel Gál Gyula 
tanár vezetése mellett. Ez alkalommal Szemére 
György négyMvonásos társadalmi színműve: „Erő­
sek és gyöngék" kerül szilire.

(*) Ifjúsági szimfónikus hangversenyek. A 
izokt ata eiigyi leírni a 11 y intézkedéséből az Országos 

Szimfóniái Zenekar a legközelebbi vasárnapon, e 
hó 14-én kezdi meg Kun László vezetése alatt a ta­
nuló ifjúság számára rendezendő külön hangverse­
nyeit. Az első hangversenynek, mely a Zeneakadé­
miában lesz és délelőtt 11 órakor kezdődik, műsora 
a. következő: 1. Wagner: Tannhauscr-nyitány. A 
Mozart: Szerenád. 3. Butlykay: Magyar-sülte- -1. 
Csajkovsiy: 111. Szimfónia. ,1 egyek ezekre az ifjú­
sági hangversenyekre kizárólag az iskolaigazgató- 
Ságoknál kaphatók. — A nagyközönség számára 
rendezendő legközelebbi (harmadik) szimfonikus 
est e hó 31-én lesz bérletben, rendes helyárakkal.

(*) Monstre-hangverseny. Az a hangverseny, 
amelyet a budapesti postaszemélyzet egyesületei 
közös erővel a messinai földrengés, valamint az 
ajkai és a resiczabányai katasztrófa áldozatai hátra 
maradt Ínséges családtagjai felsegtilyezésére csü­
törtökön, e hő 18-án, a fővárosi Vigadó termeiben 
rendeznek, nagy tömegeket fog megmozgatni. A 
nagyarányú karok köze ékelve fogjuk hallani 
B. Sándor Erzsinek, a magy. kir. Operaház kiváló 
művésznőjének énekszámait. Elő fogja adni Do­
nizetti operájából, a „Linda“-ból az „Ah tardai 
troppo . . .“ kezdetű nagy áriáját, ami magában 
xéve is zenei esemény számba megy, továbbá 
Farkas Ödönnek, a jeles magyar zeneszerzőnek 
Szabolcska Mihály versére irt „Sir a nóta, magyar 
nóta . . kezdetű dalát. A hangversenyre a je­
gyeket a levélhordók árusítják.

(*) Az első magyar hangszereléstan. A legkö­
zelebbi napokban jelenik meg Erdős Tivadar hcsz- 
tcrczcbányai tanár legújabb müve. Az összes hang­
szerek ismertetése, számos képpel. A népszerűén, 
közérthető módon megírt, mii, melynek ára 3 ko­
rona, Havclka József bizományában jelenik meg, 
Reszt erezebányáu.

(*) Hangversenyek. A Grünfcld-nógyes Yll-ik 
hangversenye vasárnap, o hó 14-én lesz dr. Hajdú Mar- 
ízelné énekesnő kiizreinködésévcl. Mendelssohn, századik 
sztllcté-snapja alkalmából előadják annak D.dur vonós­
négyesét, azonkívül Siklós Albert még csak kivonatban 
levőd zongora ötösét Kelen Ida zongoraművésznővel.

.Vagy niüvészhtiurjtvrseny. A Kereskedelmi Alkal­
mazottak Országos Egyesületének a fővárosi Vigadóban 
jóléti intézményei javára e hó 14-én, vasárnap délután 
tartandó hangversenyén való közreműködésre sikerült, a 
rendezőségnek .)/. ó’royu- Ilonkái, a in. kir. Operaház ki­
váló tagját megnyerni. Ezenkívül végleg biztosi tol tűje az 
egyesületnek közreműködésüket a következő kiváló mű­
vészek: P. Márkus Emilia, Góthnc-Kertész Ella, Takács 
Mihály, Lunardi Giovanni, Gótk Sándor, .Vagy Endre, 
Dienxl Oszkár, mindmegannyi biztosíték e hangverseny 
sikere szempontjából.

4. Vili ik filharmóniai hangverseny hétfőn, e hó 
15-én lesz. Sera to Arrigo hegedűművész közreműködé­
sével, aki Mozart esz-dur hangversenyét fogta játszani. 
Azonkívül még Vitali „Cacouná -t adja elő vonós- 
zenekar és orgona kísérettel.

Ysay,c Jenő, ki hosszal) szünet után hétfőn, r hó 
22-én ismét, egy szólóestélylyel fog kedveskedni buda. 
pesti tisztelőinek, jelenleg Skandináviában végez sike­
rekben gazrlag nagyobb körutat. Ysayc budapesti hang­
versenye az összes idei hcgedllestélyek Iegszebbikének 
Ígérkezik.

Ktissnivitsky Serijei, a világhírű oro«z gordonka­
művész, Ki Henri Gasadrsus, a. franezia viola, d'amour- 
müvész és Linde maun Frigyes zongoraművész szel ren­
dezi önálló hangversenyét, kedden, e hó 23-án roppant 
turtalnwH és nálunk ujdonságszámba menő műsorral 
lép ismét a budapesti közönség elé.

Akadémiai Zenekar. A negyedik szimfonikus esté- 
nők, amelyet inárczius hó elsején tartanak, a mi hang. 
versenyéletünkben szokatlan érdekessége le«z. Bach 
mesterművei, a „Actus tragikus“-! adják elő vegyes 
énekkarral e- zenekarral Budapesten elö-zöi. A magán- 
Jészeket K. Guriga Ilona, továbbá Arányi Dezső és Ta­
kács Mihály, a in. kir. Operaház tagjai éneklik.

Pénteken, márczius erén a párisi nagy Opera prima­
donnája, Yvonne Púid, ki mull évben Hint. fel először 
bécsi estélyein, a. royalbau tartja első budapesti fellé­
pését. Dubai k. a. dalestélyén kizárólagosan franezia 
szerzők müveit fogja előadni, daczára unnak, hogy min­
den stylusban otthonos és Parisban Wiiym r énekesnő 
par excellence hírében áll.

IRODALOM.
A magyar közjog és belügyi közigazgatási

jog tankönyve a községi közigazgatási tanfolya­
mok számúi a'" vzimii munka most jeleni, meg má­
sodik, teljesen átdolgozott kiadásban. Dr. Bartha 
Bélának, a selmcczbúnyai bányászati főiskola ren­
des jogtan árának ezen munkája elsősorban tan­
könyv a községi és körjegyzői tanfolyamok szá­
mára azon tárgykörből, mely itt a miniszteri 
tanterv szerint együttesen adandó elő, tehát a. ma­
gyar közjog (alkotmányjog) tömör előadása, ösz- 
szes legfontosabb intézményei, továbbá » belügyi 
igazgatás teljes anyaga foglaltatnak benne: úgy­
mint: a közigazgatás alapfogalmai, a magyar ki­
rályi kormány, az a iája rendelt, hatóságok és kö­
zegek, különösen a belügyminisztérium hatásköre, 
szervezete, alárendelt hatóságai s közegei, az, ön­
kormányzati közszolgálat szabályai, különösen vár­
megyei tisztviselők, községi jegyzők, községi (kör) 
orvosok fizetési, fegyelmi, minősítési szabályzatai, 
községi, járási ügyviteli szabályok, felebbvitel az 
önkormányzati igazgatás körébe vágó felsőbb elvi 
jelentőségű határozatok, aztán a: magyar rendé­
szeti igazgatásnak a belügyminisztérium, alá tar­
tozó része, úgymint a magasabb, vagy. állami ren­
dészet. egyesülési, gyülekezési rendészet, útlevél- 
ügy, kivándorlás, az idegeneknek a magjai- ko­
rona területén való lakhatása; a közrendészet kö­
réből, toloncz-, cselédügy, tűri és, építészeti ren­
dészet, közerkölcsiségi, színházi s nyilvános mu­
tatványt rendészet; a. rendészet külön közegei, m. 
kir. csendőrség, ha tár rend őrség, a székesfővárosi 
m. kir. állam rendőrség, aztán közegészségügy, nyil­
vános betegápolás; szegény- s emberbaráti ügy-, 
gyámhatósági igazgatás általában s különösen a 
községekben, járásban, árvaszék éknél az idevonat­
kozó ügyviteli szabályok, végül a. közigazgatási bí­
ráskodás legújabb fejleményei s az újonnan létesí­
tett hatásköri bíráskodás. A .,Pótlék"-bau mind­
azon változások fel vannak, meg tüntetve, melyek 
a könyv nyomtatása közben történtek. De nem­
csak tankönyvnek vau szánva, hanem arra is, 
hogy a magyar községi és körjegyzői karnak a gya­
korlati életben is tanulmányozásra érdemes, hasz­
nos tájékoztató vezérkönyve legyen. A 616. ol­
dalra terjedő tiszta, szép kiállítású, jó papíron 
nyomott könyvnek bolti ára 10 korona; közisraz- 
gatási tanfolyami hallgatók 6 korona 50 fillér, 
jegyzők és jegyzői irodák 7 korona kedvezményes 
áron rendelhetik meg a szerző-kiadónál Selmc-cz- 
bá nyári.

A esztett boldogság. Tizenkét esztendővel ez­
előtt nyerte el az Akadémia 100 aranyas Xádasdy- 
diját. Erdélyi Zoltán verses regénye, a Vesztett 
boldogság s hogy a magyar közönség mennyire 
szentesítette a legfelsőbb irodalmi fórum ítéletét, 
mi sem bizony!tja jobban, mint hogy a szép Költői 
mii az Olcsó Könyviár-ban immár harmadik ki­
adásban kerül a. köuyvpiaczra. Szép strófái ma sem 
veszhettek még fényükből, csillogásukból s han­
gulatuk, valamint a bennük lappangó lyrai tempe­
ramentum egyaránt jellemzők a regény hőseire, de 
magára a poétára is, aki e müvében inkább Puskin, 
mint Byron tanítványának látszik. A fogékony 
lelkű olvasók bizonyára ma is sok szépséget fognak 
találni a bájos verses regényben, melynek ez olcsó 
kiadásban — megjelent a FriUaklin-Társulat-nál — 
ára csupán 60 fillér.

* Az általános osztrák polgári törvénykönyv 
jegyzetes kiadása. Dr. Harmatit Jenő kir. járás- 
hiró és dr. Szöllósi Ödön ügyvéd kiválóbb magyar 
<•< osztrák magánjogi iré,k (Katona, Haller. Raffay. 
Siubenraueh, Kirchstetter) müvei nyomán — a 
magyar judikat.ura felhasználásával — jegyzetek­
kel látták e] az osztrák polgári törvénykönyvnek 
nálunk is érvényben levő rendelkezéseit. Bíráknak, 
ügyvédeknek és különösen a jogi vizsgálatra ké­
szülő jogászifjuságn.ak te»z szolgálatot ez a munka, 
mert abban a magyar joggal szemben fennálló kü­
lönbségek és a hatályon kívül helyezett szakaszok­
nál a helyeikbe lépett, magyar törvények is fel van­
nak tüntetve, A könyv I. kötete doezember havik- 
b;.M megjelent, a II, és III. kötőt ez év folyamán je­
lenik meg. Az I. kötet terjedelme 13 nyomtatott, iv. 
Előfizetési ára I korona, bolti ára ö korona lesz. 
Az előfizetési pénzek dr. Szöllösi Ödön ügyvéd czi- 
rncre küldendők Székely udvarhelyre.

* Titkos veszedelmek. Az Egyetemes Regény, 
tár pirosfodolü. vászoiiköte.-es kőrnyvsorozala újabb 
kötietlel lett gazdagabb. Bársony István a kiváló 
magyar elbeszélőnek könyvével, a ..Titkos veszc- 
dehnck"-kel, amelyen keresztül pompásan bclelá-
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tunk Bársony István nagy ét? nemes művészetébe, 
Apróbb novellák gyűjteménye ez a könyv, de mind- 
annyija ve,lósággal lelki, regén,yuyé fejlődik. Mert 
Bá.n-ony István ebben a könyvben nem a vadáse- 
kalandok pazar színű megíró jónak, har.em a lelki 
harezok finom megfigyelőjének mutatkozik és lelki 
rajzait szép kerek történetek keretébe illeszti belé. 
Igazán kellemes olvasmánya lesz oz a könyv mÍE- 
rknkhiek és egy-egy novellája tovább fog rezegni 
még ne/m egy lélekben. A kör.yv, mely Singer ée 
Wolfner kiadó,rá,hau jelent meg, piros vászonkötée- 
Len 1 korona 20 fillérbe kerül.

* Tao-Tc-King. Laoce-nak nálunk eddig oe* 
meretlon Tuo-Te-Kmg-jét fordította le Stojits 
Iván a külföldi kútfők nyomán s látta1 el bevezettes­
se! és magyarázatokkal. (Megjelent az Athenaeum 
Részvénytársaság kiadásában.) Laoce egyike a 
legrégibb bölcseknek. Kínai filozófus. Kr. e. 604-ben 
született. Világnézetét Stojits misztikus moniz- 
rousnak nevezi. Tao a hatalom. Tanítása tele sze­
retett cl, harmóniával, megnyugvással, megértéssel, 
de. aminek alig van valami támpontja a reális élet­
ben. E.s ezeket, az igazi mélységekben járó gondola­
tokat finom nyelvérzékkel tolmácsolja Stojits. Mon­
datai minden erőbeli kifejezésük mellett lágyak) 
finom hajlásúnk. A könyvet szép, biblikus hangulat 
lengi át.. Mint, régi filozófus, Taoce, az utána jö­
vőkre hatással volt. Stojits végig egybeállitja s 
Tao-Tc-Kinget, az evangéliumnak vele egyező ré­
szeivel. De nem csak e két helyen, de érdekes lett 
volna kimutatni a hatásokat, a hasonlóságokat a, 
többi, az előbb, vagy utóbb keletkezei vallásos ira­
tokban is. Mint pld. a. Keleti szentirásokban: ai 
Bhagavat Dsitában, a Vishun-Puvanjában, a Ve- 
dákban. Úgy hiszem, sok egyezőséget lehetne megái* 
lapítani. Ha mást nem, az eszmének, az igazságnak 
minden salaktól ment felm-agasz'tositásáf. Az alap­
igazságok va.gy az erre való törekvések talán min­
denütt egyek. A Keleti Krishna talán valamelyes 
rokonságban is lehet Taoval. Tanúságé? lett volna, 
a Laoce-féle rajongó lelkű, légies, szinte nem föl­
dön élő bölcsek tanítását, vagy értem, magát Laocet 
egy kicsit egybevetni a mi korunkban élt, a mi lel­
kűnkhöz sokkal közelebb férkőző, a Laocehez ké­
pest pogány, istentelen filozófusokkal. Do ezzel 
csak diszharmonikus lett volna a könyvecske, mely 
nem tart számot a tudós munka czimére, inkább 
egy agitáczicuális eszköz a teozofusok kezében. 
Mert Laoce Stojits szerint, teozofus. Láncét tehát 
kisajátították a teozofusok. (Akikkel tisztába alig 
tudunk jönni s amely kisajátításról, amellett hogy 
nem helyeseljük, nem is tehetünk.) Minket Laoce, 
hangsúlyozzuk, csupán mint régi bölcs érdekel A 
fentebb említett pogányokkali egybevetésnek nyoma 
Stojit.. nái, mikor előszavában a. pesszimizmust sivár­
nak, nyugtalanítónak mondja. Ez a kis felületesség 
bizonyít az agit.ácziouiálás mellett. És ezekkel mi 
nem értünk egyet.. Dehogy, Laocéva 1 nemcsak a 
teozofusok foglalkoznak, eltekintve a külföldi for­
rásmunkák nagy számától, látjuk onnan is, hogy 
most, jelent meg a német könyvpiaczou egy száraz 
jogtudósnak a következő eztimü munkája: Prof. 
dr. Josef Kohler; Dos Morgenlandes höchste Weis­
heit Tao-te-King ... Stojits mindenesetre szép 
munkát végzett ezzel a könyvével, mely szegény fi­
lozófiai irodalmunknak csakis gazdagodását je­
lentheti.

a SCOTT-féle Emulsio az elsatnyulástől 
megmenti és rendes erőhöz és vidám­
sághoz segiti őket.

Aggódó szülők Xi355
gyermekük egészségének roha­
mos javulását. Még akkor is, 
ha a gyermek a tejet vissza- 
utasítja, a

SCOTT-féie Emulsiót
szívesen fogadja és könnyen

AlKmnlslóvíeUr eilléSZtí meg.
Iáénál a ÖCUTT °

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50.Iás7,t — kérjük 9
Oéíj etembe vonni M * Kapható minden gyógytárbai. "3M

Angol készpénzrendszerii országosan Ismert első­
rangú úri szabó-termek 
szabit merték szerint, 
kifogástalan kelméből, 
többszöri próbával, 
príma munka.

Téli kabátot . . 35 írtért 
Smoking-öltönjt 35 „ 
Frakk-öltönyt . 45 „ 
Prima öltönyt . 30 „

IV. kerület, Belváros
Magyar-n. 3.
I. emelet- Telefon ne—ee. i 
Kossuth Lajos-u. mellett i
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FOVAROS.
)( A főváros közgyűlése. Budapest székes- 

ittMies törvényhatósági bizottsága február hónap 
17-ém, szerdán délután három órakor tartja legkö- 
zeleibhi közgyűlését, melynek tárgysorozatéiból ki- 
emeljüik a következőket: A közgyűlés az üresedés­
ben lévő nyolezadik kor. vúrosbirói állásnak, to­
vábbá a jogügyi, a katonai és közegészségügyi bi­
zottságokban megüresedett cgy-egy tagsági hely­
nek ás végül egy fizetésiden árva széki ülnöki ál­
lásnak választás utján való betöltése iránt szava­
zással dönt. Foglalkozni fog a bizottmányi és ta­
nácsi előterjesztéssel a c-s. és kir. közös hadügy­
minisztérium tengerészeti osztályának l.éi'véuyé- 
vel, a dunai partbérletre vonatkozó szerződésének 
meghosszabbítása iránt, a városi villamos vasút 
azon kérvényével, amely,Íven a IX. kér. Gyáli-ut és 
Hungária-kerut. sarkán fekvő terület átengedését 
ikéri, az Országos Szakszervezeti Tanácsnak a 
munkanélküliség ügyében beadott kérvényéivel, a 
várszínház átalakítási költsége inuk fedezésével, a 
vásárcsarnok. nagy- husvásárjaimak rendezése ügyé­
ben, hozott tanácsi hutái ozat ellen beadott feleb- 
be-zéssel, a Központi Fertőtlenitö Intézet 1909. évi 
költségelőirányzat ügyében érkezett belügyminisz­
teri leirattal, a VI. kér. Ferdinánd-téii élelmi- 
piaes ideiglenos rendezésével, az 1009. évre szer­
kesztett lóavatási tervezettel, a Bkvt, által az 
Óbuda—Főtér—óbudai temető és a lipótvárosi vo­
nal költségeinek fedezésére kibocsájtaudó kölcsön- 
kötvények törlesztési tervével, a Bkvt. fiaikért! 
venal a egyrészének átépítésével, a IV. kér. elüljá- 
rőságnál nyilvántartott behajthatatlan követelések 
törlésével, ezenkívül kegy- ég nyugdíjazási kérvé­
nyek és oklevél jóváhagyások, továbbá tulkiadások 
fedezésével. A napirend összesen 39 pontból áll1.

)( Népház a Lipótvárosban. Az V. kerületi 
általános közjótékonysági egyesület, annak idején 
küldöttségileg járt dr. Bárczy István polgármes­
ternél és arra Kérte őt. hogy a főváros az V. kei-, 
külső részében épületet emeljen népkonyha, foglal­
koztató műhely, munkás’étkező, munkás-otthon 
napközi otthon, munkás-kaszinó és népkönyvtár 
czéljaira. A fővárosi tanács ma tartott ülésében 
elvileg hozzájárult az épület emeléséhez cs a tér" 
veket műszaki felülvizsgálás végett az illetékes 
ügyosztályhoz utalta. Az uj épület a tervek szerint 
390.000 koronájába kerülne a fővárosnak.

)( A főváros részvétele a londoni kiállításon. 
Királyfi Imre londoni nagyvállalkozó meghívta 
Budapest székesfővárost, hogy ez évben London" 
ban rendezendő nemzetközi kiállításon szintén ve­
gyen részt. A tanács ma foglalkozott e meghívással 
éa elhatározta, hogy a tervezett kiállításon a fővá­
ros nem vesz részt, egyrészt azért, mert a kiállítás 
tisztán magánvállalkozás jellegével bír, másrészt 
azért, mert a főváros hatósága a folyó év május 
havában megnyitandó nemzetközi kiállításon a fő" 
városhoz méltó siker kilátásával akar résztvenni.

)( A hordójelző hivatal működése. A mérték- 
hitelesitö.hivatni fentartusából a fővárosnak a 
múltban nem volt baszna, sőt crte jelentékeny ál­
dozatot. hozott. Ezért bízott a főváros abban, hogy 
a mértékhitelesités államosítása alkalmával a fő" 
város kárpótlást fog nyerni. A fővárosnak erre vo­
natkozó akcziója azonban eredményre nem veze' 
tett. A mértékhitelesités államosításáról szóló tör­
vény értelmében a hordójelző-hivatalt a főváros­
nak kell fentartani. Azt remélte tehát a főváros, 
hogy a hordójelző-dijak megállapítása olyan lesz, 
hogy ha már a főváros több bevételre nem is szá­
míthat. annyi bevétele legalább lesz, mint a múlt­
ban volt. A végrehajtási utasításban megállapított 
dijak azonban körülbelül 25 százalékkal kisebbek 
az eddig szedett, dijaknál, a tanács mindezek alap­
ján feliratot intézett a kereskedelmi miniszterhez, 
hogy a dijakat oly mértékben állapítsa meg, hogy 
a fővárosnak ne kelljen a hivatalra ráfizetni. A 
hordójelzn-hivatal működését ez. év január 13"ún 
kezdte meg és a hordójelzést a budai oldalon min­
den pénteken, a pesti oldalon pedig naponként 
végzi.

)( Nemzetközi tejkiállitús. .Tuniue ekű heté­
ben Budapesten nemzetközi tejkiúUitást rendez­
nek. A tanács elhatározta, hogy' a kiállításon részt 
.vés a.

)( A központi városháza átalakítása. A fővá­
rosi tanács elhatározta, hogy a központi városháza 
Gorlóezy-utczai részének helyreállítására költség- 
vetésileg rendelkezésre álló hatvanezer korona fel- 
használása iránt előterjesztést tesz a közgyűlésnek.

)( Automobil-dij. A főváros tanácsa hozzá­
járult, hogy a Prinz Heinrich Fahrt részére a lő" j 
város részéről adandó automobil tiszteletdij költ­
ségeire háromezer korona engedélyeztessék.

)( A főváros részesedése. A főváros tanácsa 
a budapesti városi villamos vasút 1908. évi mér­
lege alapján a társaság jövedelméből a fővárost 
megillető hányadot 168.495 korona 88 fillérben ál­
lapította meg és intézkedett, hogy ezen összeg be­
fizettessék.

EGYESÜLETEK.
(—) A Magyar Mérnök- cs Építész-Egylet

ma esti ülésén K. Liptliay Ágost műszaki tanácsos 
tartott előadást a közutakró] és az első nemzetközi 
útügyi kongresszusról, amelyet a múlt év október 
havában Parisban tartottak meg. A kongresszussal 
gazdag kiállítás volt egybekötve, amelynek ismer­
tetéséből kitűnt, hogy milyen széles mederben foly­
nak azok az újabb irányú törekvések, amelyek a 
közutak és a közúti közlekedés megoldandó kérdé­
seire irányulnak. Az előadó kimutatta, hogy az 
automobilközlekedés fejlődése a közutak ügyét újó­
lag előtérbe állította. Ismertette az előadó az út­
szerkezetek fejlődését, valamint az utak fentartá- 
sának módozatait. Igen jelentékeny sikereket ér­
tek cl újabban az utak kátrányozásával, úgy hogy 
ezt az eljárást a külföldi országok és városok nagy 
arányokban követik. A kátráoyréteg cllcniúllóvá 
teszi az ut felületét, a gvorsjárásu motoros kocsik 
utbomlasztó hatása ellen és csökkenti az útfelület 
kopását. Süni, nehéz teherforgalmu utakon a ma" 
kadamutak kátrányozása természetesen nem pó­
tolja a kövezetei vagy az aszfaltburkolatot, kitü­
nően viselkedik azonban a mérsékelt tehertől-" 
galmu utakon és főként ott. ahol nagyon sűrű az 
automobilíőrg'alom. Az előadó vetített képeken 
mutatna be a különböző utkátrányozó eljárásokat, 
a kátrány ózó kocsikat, an ömlesztő- ós permetező 
készülékeket, továbbá azokat a seprő-, öntöző- és 
hengerelő gépeket, melyekkel — az útburkolatuk 
megújításakor — a makudamutakat szokták fel­
szántani. Rámutatott az előadó arra, hogy a kü­
lönböző államok kormányképviselői a kongresszu­
son kijelentették, hogy a mérnöki tudástól várják 
az újabb rendszerű, nagysebességű, motoros járó­
müvekre való tekintettel, a legmegfelelőbb utépitö 
eljárás megteremtését és evégből állandó bizottsá" 
got szerveztek, mely ezt a kérdést állandóan a 
felszínen tartsa. Amidőn végül az előadó bejelen­
tette, hogy a második útügyi kongresszust 1910- 
ben Bruxellesben fogják megtartani, ama reményé" 
neki adott kifejezést, hogy o közhasznú tevékeny­
ségben a magyar állam és Budapest főváros is ki­
veszi a maga részét, hogy ezen a téren is megáll­
hassuk helyünket a müveit nemzetek között. A 
hallgatóság az érdekes előadást zajosan meg­
tapsolta.

(—) Felolvasás a gyermekvédelmi kurzuson.
A Nőegyesületek Országos Szövetsége gyermekvé­
delmi kurzusának második előadását ma este tar- 
tóttá meg- dr. Deutsch Ernő főorvos. Előadását a 
hevenyíertőzö megbetegedések tárgyalásával kezdte. 
E megbetegedések fölismerésének népszerűsítéséi, 
felette nagyiontosságuuak tartja. Ezután behatóan 
tárgyalta a fertőtlcnitésmek kórmegclözö bordere- 
jét. Nagy súlyt fektet a himlő elleni beoltásra és a 
■lifter ia gyógysavóval történő kezelésére. A továb­
biakban a degeneráli gyermekekről szól, megemlck- 
sz.ik a hereditárius momentumokról, különösen az 
alkohol közvetett és közvetlen, testet és lelket meg­
rontó hatásáról. Végezetül a siketnémn, v ak és nyo­
morék gyermekek védelméről értekezik. Elszomorí­
tónak tartja, hogy népünk szív esőbben neveli száf- 
nálom ram ól tó koldusnak gyermekét, semhogy meg­
felelő intézet gondozására bízza-

(—) A Magyar Gyermektanulmányi Társaság 
ma este az Vjvávosháza közgyűlési termében nyil­
vános értekezletet tartott nárai Btubú Sándor mi­
niszteri tanácsos clnöklésével. amelyen Berke* Já­
nos, a hülyék intézete igazgatója a gyengeelméjiiek 
értelem- és nkurntvilágáról értekezett. Az előadó 
érdekeiem világította meg a szellemileg fogyatéko­
sak testi rendellenességeit, sajátságos lelki világu­
kat, majd az épeszű gyermekekkel való összehason­
lítás mellett, a fogalomszerzésnek nehéz«'gejj. Is­
mertette- Kifejtette a szellemileg fogyatékosak si­
vár kedély-állapotát és az akarat, gyengeségét. Végül 
különös tekintettel az érzelmi állapotra és az nka" 
ratgyengoségre, tanításuk menetét és az elérhető 
eredményeket vázolta. Érdekes előadását a megje­
lent nagy közönség mindvégig nagy figyelemmel 
kísérte és megtapsolta.

Péntek, február 12.

(—) A Budapesti Orvosegyesület dermatoló-
giai éa urológiai szakosztálya e hó 16-án kedden 
délutáni hat. órakor iaz Orvoaegyesülot helyiségében 
évzáró „éa tisztújító ülést tart.

Mulatságok.
** Országos gyógyszerész-bál. A gróf 'Amxkássy 

Gyula belügyminiszter és gráf Hadik János államtitkár 
fCv&lnökségo alatt tartandó országos gyógyszoréez-bál 
meghívóit a rendezőség már szétküldötte és mint az en­
nek nyomán megindult országos érdeklődés mutatja, 
a bál impozáns méretekben fog lezajlani. A_ február 
,19-iki estére n Royal összes termeit ragyogó virágeadővé 
varázsolják. A bűit pontiján lcilencz órakor Bailogh Kág« ; 
rely neves bandája Kuruc/. János és Kuruez Miklóp 1 
gyógyszerészek „Patikus csárdásaival nyitja meg. A 
keringOhUz a bosnyák katona zenekar szolgáltatja a ze­
nét. Minthogy az előjelek arra vallanak, hogy a bál 
igen mozgalmas, népes lesz, a. pénztárnál a, torlódás el­
kerülése végett ezúton kéri n. bftlrendezőség a résztvenni 
óhajtókat, hogy jegyeiket előre váltsák meg. E ezélra 
a rendezőség a meghívottak rendelkezésére áll o hó 
17-ikéig naponta 1Ó—12-ig és délután 3—5-ig Aggte- 
leki-utcza 8. szám alatt levő bálirodúban. Ugyanide 
forduljanak mindazok, akik tévedésből meghívót nem 
kaptak, de erre igényt tartanak. A baliroda hivatalos 
helyiségét 18—19-ikérc a Royal-szálló külön helyisé, 
gébé teszi át.

Teelmikus-bál. Egy színes kaleidoakop’tioz 
hasonlítható az az élet, amely a Technikusok Emlék- 
Báljának irodájában (Vili., Rákóezi-ut 17.) most fo­
lyik. Az élénkség, az elevenség megkétszereződött. A 
rendezőség csak most látja, mily végtelen nagy az ér­
deklődés a.z Emlék Bál iránt, csak most érzi annak a 
felelősségnek a súlyát, mely ily nagyszabású bál rendezé­
sével összekapcsolódott. Ez az oka, hogy máig nem volt 
képes az összes meghívókat kibocsájtani, daczSra an­
nak, hogy teljes súlyával ezen dolgozik A jegyieket máig 
igen sokan váltották már meg, tekintve tehát, a bálig 
hátralevő nagy időt, a rendezőség attól tart., hogy bál. 
juk felette látogatott lesz. A Rákúczi-ut 17. sz. alatt 
levő báliroda csak február hó 11-ig (vasárnap) bezáró­
lag lesz nyitva, 15. és ltján a jlungária-szállőba. költö­
zik át a közönség kényelmére.

** A Kelenföldi Labdázó Társaság c hó 20-án, 
szombaton este kileimz órakor zártkörű tánezestélyt ren­
dez I. kerület Átlós.úti helyiségeiben. Az esély _ iránt 
nagyi az éredklödés, úgy, hogy sikere már előre biztosí­
tottnak látszik.

** A Betegápolók és Ápolónők Magyarországi 
Országos Egyesülete o hó 21-én a. Royal-szálló, 
Erzsébet-körut 49. sz. (A kapu) a Magántisztviselők 
Otthona összes termeiben az egyesület tagjainak beteg- 
segélj-ezésére jótékonyezélu bált rendez.

** A budapesti szállodások, vendéglősök ipar­
társulata mii ráznia hó 10-én, szerdán a Royal- 

szálloda összes termeiben jótékonyáéin bált rendez.
** A „Ganzgyári Zenekar“ ós vigalmi bizott­

sága szombaton, e liú 20-án a budai Vigadó (II. kerület, 
Corvin.tér) nagytermében zártkörű tünezniulatsággal 
egybekötött, hangversenyt rendez Varsányi Irén hang­
versenyénekesnő szives közreműködésével.

*"* A ,,Jövö‘‘ Műkedvelő Társaság o hő 14-án, 
vasárnap, a VI. kér. Demokrata Kör összes termeiben, 
VI., Liszt Ferencz-tér 4. szám- alatt, saját alapja javára 
cabaréttel egybekötött nagy tánezestélyt rendez.

** A könyv- és zenemükereskedö alkalmazót, 
lak tánczestélye. A „Csak szorosan“ magyar­

országi könyv- és zencmükereskedő-alkalmazotta.k egye­
sülete saját helyiségében (Semmeliveisz-u. 17.) e hó 
20-án tartja éve,-.kint: szokásos túnezestélvét, moly te­
kintve az élénk érdeklődést, az eddigieknél fényesebbnek 
Ígérkezik.

** Pinczér-bál. A Budapesti Pinezór-Egylot- 
nek márezius hó 4-én tartandó báljára már nagyban 
tol) illik az előkészületek. A száza* rendező-bizottság 
élén König Jakab, a lIungária-száHv, Mitrovútz Adolf, 
a Pannonia-szálló és Haas Imre, a Royal-szállő főpin- 
ezérei bttzRólkodnak a bál sikere érdekében.. A báli iroda 
a Hungária-szállóban van, ahol a rendező-bizottság na­
ponta 4—tí-ig áll permaneneziában. A zenét Radies 
Béla kedvelt zenekara szolgáltatja.

I A Budapesti Rézművesek Beteg- és Temet­
kezési Egylete a munkanélküliek és a beteg- 
segélyző alap javára, e hő 20-án (szombat) saját helyi­
ségük dísztermében (Wesselényi-u. 17. sz.) zártkörű 
tűnczvigalmat icndez.

: A budapesti fehérnemű és vegytisztitók 
ipartársulata zászlóalapja javára c hó 21-én a 
„Demokrata Kör" összes helyiségében (VI. kér., Liszt 
Ferencz-tér 1. sz ) tombolával egybekötött tánezestélyt 
I endez.

* A Vívó és Athlctikai Club o bő 20-án » 
l'estj Lloyd Társulat termeiben (Mária Valéria-utcza 
12.) hangverseny nyel egybekötött tánezestélyt rendez.

A Buda pest-du na jobbparti szállodások, ven­
déglősök, bor- és sörmérők ipartársulata márezius 
hó 4-én (csütörtökön) a „Budai Vigadó-1 összes termei­
ben (II. kér., Corvin-tél-) tflnczmulataágot rendez,

' A „Danubius Daloskor“ e hó 20-án a-z uj 
pe»l i Colosseum összes termeiben jelmeze-télyb rendez.

1 Budapest „Arauyifjusága“ c hó 18-áu a® 
Erzsébet királyié Szanatórium szegénysorai tudóbet«- 
golnek javára az Vpor -kávéhflz (Szabilság-tér, TözedJ- 
palota) külön nagytermében eabarettel egybekötő* 
tánermulatsfigot rendez. A hangversenyen résztvesznel* 
Vollatsok Elsa, Herezeg Tilly, Gross mann Rudolf, 
László Jenó, Nádor Jenff, Pintér Imre.
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TÖRVÉNYSZÉK.
§ Ormaick bűnügye a kir. Ítélőtáblán. A hi/ro- 

llyitási eljárás kiegészítése után ma foglalkozott az 
ítélőtábla az Ormai testvérek azon okirathamisi- 
táei ügyével, melyről a lapok Orm^ick iszökésc és 
szökési kísérletével kapcsolatban már több izbeu 
írtak s mely okirathnmiisitás a m. kir. államvasuta­
kat 48,000 korona erejéig károsította meg.

A felebbviteli főtárgyaláson Horváth Béla 
kir. táblai tanácselnök elnökölt. Szavazóbirák vol­
tak Bakonyi Imre, Sziráki Barna, Oláh András, 
cdöadó Agorasztó Péter kir. ítélőtáblái bírák, 
jegyző Geletis Frigyes kir. törvényszéki bíró. A 
királyi főügyészséget Halász Lajos kir. főügyész- 
helyettes, a m. kir- államvasutakat., mint pótmagán- 
vádlót dr. Kovács László államvnsuti ügyész kép- 
x isclte, a védelmet pedig dr. Fényes Samu ügyvéd 
látta el.

A bizonyítási eljárás ismertetése után Halász 
Lajos kir. főügyészi helyettes szólalt fel s beszédé­
ben kiemelte, hogy bár a kir. ügyészség az eüső fokon 
eljárt képviselője elejtette a vádat s vádlott clitél- 
tetése után annak javára felebbezctt. is — őt a J 
per egész anyaga, és az első fokú Inról Ítélet, arról 
győzte meg, hogy vád emelésére igenis alap volt s 
igy az első bírói Ítélet megáll.

A m. kir. államvasutak, mint pótmagánvádló 
képviseletében megjelent dr. Kovács László részle­
tesen ismertette a bűncselekmény elkövetésének 
módozatait, ft bűnösség bizonyítékait és a kár nagy­
ságát. Előadta, hogy az Ormaj-fiuk egyike, Móricz, 
elesésének", Józsefnek bizonyítványaival Ormai Jó­
zsef néven belépett a m. kir. államvasutak szolgá­
latába s ott öcsescve! egyetértve Rubins, Murilló, 
stb. képek elnevezés alatt és báró Vraunyioufiny, 
lovag Beurouth Eduárd Julio, Neogrády Lemsay 
Jenő, gróf Dimay János, stb. feladók nevén Székes- 
fehérvárra, Zágrábba, Budapestre, stb- értéktelen 
l.,bpkii 1 dioményebeit ad'lnk .fel vasúti szállításra 
g^-0000 korona utánvételekkel s mig az egyik test­
vér, Mór, a. vonatkozó vasúti okmányokat utánvét 
nélküli okmányokká változtatta, mint vasutas, 
addig József a képeket utánvét nélkül kiváltotta 
és a 8—OOOn koronákat felvette. Ez tizenöt esetben 
sikerült is. 1000 november 12-én azonban rajta 
vesztettek s egy Becsben báró Yraunyicuány név 
alatt felvett, és 8050 korona utánvéttel terhelt állí­
tólagos Murilló képet, bál- okmányait mind meg­
hamisították. már a vasúttól kiváltani s Becsben 
az utánvét! összeget felvenni nem bírták, mert, a 
bűncselekmény felfedeztetett.

Ekkor Ormai Mórt, alias Józsefet letartóztat­
ták. de 10.000 korona biztosíték mellett szabadlábra 
helyezték. Ezen alkalmat a két testvér szökésre 
használta fel és átvitorlázott, Olaszországba, Aneo- 
náha, de ott Mór, alias JózAf helyett az igazi 
Józsefet, de egyben a ezinkostársat fogták cl, mig 
Mór Amerikába szökött s ma is ott van.

József ellen megindult a vizsgálat és annyi 
terhelő adat merült fel ellene, 'hogy tettestársa, 
aőt értelmi szerzőként az elsőbiréság három évi 
jegyházra Ítélte.

Ezen valódi Józseffel történt meg az, hogy a. 
bécsi tanukkal történt szembesítés után, 'Váczoni 
innen, leugrott a detektív és fogházam melled n. ro­
bogó vonatról, s Igy próbált megszökni, do vesz­
tére, mert lábát törvén, újból elfogták.

Ugyanakkor Mór, alias József is leugrott, a 

robogó vonalról — mivel egy olasz vasutast, delek- 
1 Ívnek nézett — és szintén lábát törte. Ii balc-et 
köveit keztéiben Mór Milánóban több hó te ni át.. Or­
kán Dezsői hírlapíró álnév alatt kórházban feküdt 
R mivel nem ismerték fel, elfogható néni volt, 
majd feleségével, l.iebormann Júliával és kis leá­
nyával átment Amerikába, kis leánya mellére 
kötve vivőin át a 38 ezer ikonná készpénzt.

A védelem részéről Fényes ügyvéd érveli vc- 
done-zo ártatlansága mellett, azt bizonyítgatva,

hogy ő csak feláldozta magát bátyjáért s azexni az 
alapon, hogy bizonyíték nincs ellene, hagy szán­
dékosan fogatta el magát s végül, hogy a bécsi 
kópfeliadás nem is bűncselekmény,, mert hiányzik 
az okirathamisit-ás kísérletének tényáilladóka, fel­
mentést kór.

ítélethirdetés holnap délelőtt 0 órakor lesz.
§ Bolgár Ödön szabadlábon. A budapesti bün­

tető törvényszék néhány nappal ezelőtt tárgyalta 
dr. Bolgár Ödön orvos bűnügyét zárt ajtók mögött. 
A kir. ügyészség amiatt vádolta a letartóztatott or­
vost, mert a feltűnő szépségű Szluh’ai Pálnén til­
tott operácziót végzett, amelynek következtében a 
szép asszony meg is halt. A bíróság a zárt tárgyalás 
után kilencz hónapi fogházra Ítélte, az orvost és el­
rendelte, hogy tovább is letartóztatásban maradjon. 
Most, mielőtt az Ítéletet még Írásba foglalták volna, 
tehát az ügynek a kir. Táblához való felterjesztése 
előtt meglepő fordulat állott be. Dr. Bolgár, ,aki 
letartóztatása óta is folyto-n ártatlanságát hangoz­
tatta;, az Ítélet után védőjéül felkérte dr. Gál Jenő 
ügyvédet, aiki terjedelmes beadványt nyújtott bey a 
törvényszékhez. Kimutatta ebben, hogy az egész 
bűnügy eddig hamis nyomon haladt. Igazolta ebiben, 
hogy nem is dr. Bolgár volt az, aki az efeö műtéti 
beavatkozást tette, s ha emiatt következett be 
Szluháné halála, akkor sem a vedenezo a bűnös. 
Megszerezte továbbá a védő azokat a reczepteket is, 
amelyeket a bevádolt orvos irt, s ezek is azt igazol­
ják, hogy dr. Bolgár kezelése teljesen szakszerű .és 
olyan volt, lamely » bűncselekménynek általa való 
elkövetését kizárja. Mindezen körülményeknek a 
perrendszerü bizonyítását vállalja a felebbezési tár­
gyaláson, de addig is kéri a védenezo szabadlábra 
helyezését,, erre az esietre 10.000 korona biztosítékot 
ajánlott fel. A törvényszék dr. Füzesséry bíró el­
nöklete alatt Ítélkező tanácsa hosszas tanácskozás 
után akként határozott a védő előterjesztése felett, 
hogy eddigi álláspontjának megváltoztatásával el­
fogadja a 10.000 korona biztosítékot és d:r. Bolgár 
Ödönt azonnal szabadlábra helyezi. Ezen iá, judik'J- 
turálban eddig még elő nem fordult eset beható meg­
vitatás tárgyát képezte a kir. ügyészségnél is. Dr. 
Sélley Barnabás kir. főügyész-helyettes, a budapesti 
kir. ügyészség vezetője, dr. Balázs Elemér és dr. 
Geszti Andor kir. ügyészekkel beható megvitatás alá 
vot.t.o :a bíróság határozatát. A leír. ügyészség neon 
látván jogsérelmet, a bíróság határozatában, nem 
ellenezte dr. Bolgár Ödön szabadlábra helyezését, 
mire a letartóztatott orvos, délutáni fél két órakor 
elhagyta! az Alkot,mány-utc-zai fogházat.

§ Az apa boszuja. Wotlf Miklós bnttaezéki va­
gyonos polgár összes vagyonát két leánya, között 
osztotta meg azon reményben, hogy azok majd az­
után őt eltartják. Idősebb leányához, Ferner József- 
néliez ment lakni, do ill az öreggel nagyon rosszul 
bántak, vén kutyának nevezték és végre kidobták a 
házból. Ez annyira elkeserítette, az öreg embert, 
hogy leányát agyonlőtte. A szekszárdi kir. törvény­
szék tegnap foglalkozott ez ügygyei és az esküdtek 
igazmondása alapján Wolf Miklós vádlottat fel­
mentette.

§ A hódmezővásárhelyi méregkevevök. Érde­
kes ügy gyei foglalkozik ma a szegedi esküdtbiróság. 
Istenes Horváth János, akit a hírhedt hódmezővá­
sárhelyi méregkeverök perében annak idején élet­
fogytiglan tartó íegyliázra. ítélték, elit éltetése óta 
állandóan ártatlanságát hangoztatta s végre is si­
került neki perének ujrnfelvótelét kivinni. A jómó­
dú vásárhelyi gazdái, kit az édesanyja megmérgezé­
séért Ítéltek cl, az igazságügyminiszter rendele­
tére ideiglenesen hazuboesátották IHaváról. Érdekes 
Istenes Horváth János ügyében — amelylyel kap­
csolatban .láger Marit és a hódmezővásárhelyi mé- 
regkeverök perének többi szereplőit kihallgatásra 
beidézték a dátumok találkozása. Istenes Iívr- 
\áth édesanyja 1895. február 11-én halt meg mér* 
ni,/és következtében é- ugyancsak február 11 -én 
mérgezte meg magát Horváth felesége, aki állító­
lag anyósának gvxjkosa voll és ma, február 11-én 
kezdték meg n hűn per újra felvételiét. Ma délelőtt 
Balassa Péter, (-'yuriezn Sándor, Berger Mór és 
Kvhwihev Kiilöp crvos-zakértiikei hallgatják ki. A

tárgyaláson, mely körülbelül egy hétig fog tartani, 
Pókay Elek táblabirő elnököl-

A méregilceverési per mai első napjain1 Iste­
nes Horváth Jánost hallgatták ki. Vallomiásábain: 
tagadta, hogy anyját, Kalocsai Erzsébetet megölte 
8 azt vallja, hogy családját felesége mérgezte meg. 
Családja 1S temetkezési egyletben volt biztosítva 
és felesége hozatott tiz forintért Jágter Maritól 
mérget, hogy az 1400 forint biztosítási összeget 
megkapja. Kihallgatása után az asszonyt kezelő 
hóidmozővásárhellyi orvosok tanúskodtak azutáni az 

arzíé.nmérgezásről. A tárgyalás, iránt nagy az ér­
deklődés. Még 41 tanú kihallgatása van hátra, A 
tárgyalásra Makóról, Hódmezővásárhelyről és Sza­
badkáról is számosán érkeztek.

§ Nemzetiségi izgatás. A Karánsebesien meg­
jelenő „Renasterea“ czimü hetilap 1907. évi de- 
czember 1., 8. és 22-iki számában Tulea Ámon 
Miklós nyugalmazott községi tanító „A román elem 
szótrombolása“ czimen czikksorozatot irt, amelyben 
féktelenül izgatott a magyar álílanreis'zme és a nép­
iskolai törvény ellen. Megírta, hogy a románok 
egyenetlenkedésc következtében az idegenek — a 
magyarokat értette ez alatt a gyűjtőfogalom alatt 
az érdemes „czikkiró“ — mindinkább több teret 
nyernek román területen. A temesvári esküdtbiró­
ság háramrerjdbeli nemzetiség elleni izgatás vét­
sége miatt hat havi állam-fogházra ítélte a nép­
nevelőt. Ezt az Ítéletet ma a kir. Kúria a semmi­
ség! panaszok elutasításával helybenhagyta.

t § A mulatság vége. Kreisz Antal jómódú 
budakeszi majoros múlt évi május 17-én holtré- 
szcgi'o itta magát. Budán kezdte meg az ivást és 
a budakeszi-utón fejezte be. Este hét óra felé be­
tért a budakeszi Misztl-félo korcsmáiba, ott leült 
egy székre és rövidesen elaludt. Misztl József 
korcsonáros a teljesen elázott embert felköltötte, a 
vállát megbökdösve- Kreisz erre felkapott egy szé­
ket és oly erővel vágta azt a korcsmáros fejéhez, 
hogy a:z koponyarepedés folytán nyomban meghalt. 
A gyilkos, látva tettének következményeit, meg* 
szökött, de az utczán elfogták. A pestvidéki tör­
vényszék ma a Bánó József elnöklésével tartott fő- 
tárgyaláson Kreiszt erős felindulásban elkövetett 
■halált, okozó testi sértés büntette miatt egy évi 
börtönre Ítélte. Az Ítélet jogerős.

Nyilttér.
B rovatban köztöltékért nem vállai felelősséget a szerkesztőséi,

Dr. KALLAY ZOLTÁN!
jogi szemináriuma 

Budapest, IV., Magyar - utcza 3.1
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizs-l 
gáktól az ügyvédi vizsgáig bármely Jogi vizsgára.) 
== Nem tévesztendő össze hasonló intézetekkel.

Az Újságkiadó Tisziviseiok 
Egyesülete

f. évi február 20-án este S órakor

rendes közgyűlést tart
a Pester Lloyd Társaság külön termében, V., Mária, 
Vaíéria-utcza 12.

Napirendi
1. Elnöki megnyitó.
2. A zárószámndás ccmutatása és a felmenbvény 

megadása.
ti. A jegyző tisztelefdljániirk megállapítása.
4. Esetleges indítványok.
Az alapszabályok érteiméiben szavazati joggal 

csak az ta tag bír. aki 3 havi tagdíjat meghaladó hát­
ralékban nincsen.

Bródy József Sümegi Vilmos
alolnök.

Vadnai Henrik
titkár.

alolnök.

Heggelizís előtt fél pohár
SCHMIDTHAU ER-féle

JiHinálata valddl áldás gyomorbajosok-
~-'k éo KftkoTornláRban srenvedéltnrk

keseröviz az elrontott gyomrot 
2—3 éra alatt tel­
jesen rendbe hozza.
Kis Üveg- 40 fillér, 
nagy üveg 60 fillér.
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KÖZGAZDASÁG.

Harpy az OMGE elnöksége körül. Ismételten, 
megírtuk, hogy gróf Zselensiziíi Hóbort ellen a 
gazdák egy tekintélyes csoportja kifejezett aka­
rata ellen is felléptéti g*>V Károlyi Mihályt,. A 
giröf, aki nem akarja ezt a tisztséget vállalni, Bá 
jisliól küldött telegrammban tudatta gróf Kegle,- 
vjoh Gyulával, hogy az elnökségre nem reflektál e 
megválasztása esetén nem is fogadja el. I gyauezt 
a táviratot elküldte a gróf az egyesület több ve"

.vetőfőrfiának is, akik a megválasztását kívánják.
Vidéki zárszámadások. A Szolnoki Mezőgazda 

sági Takarékpénztár Rvt. a múlt évben 121.172 K 
46 tillér tiszta nyereséget ért el. ami a 800.000 ko­
ronás alaptőke mellett igen figyelemreméltó ered­
mény. Osztalék 15 korona ( i ’ - százalék). A Kis­
pesti Takarékpénztár 27.115 kor. 05 fillér nyeresé- 

mutat ki. Alaptőke 300.000 korona. Osztalék 
14 korona. Közgyűlés február 14-én. — A Borsodt- 
Miskolczi Gőzmalom Rvt. 427.136 kor.^ 50 filler 
tiszta nyereséget mutat ki. Osztalék 25 korona 
í 12K százalék). Részvénytőke 2,400.000 korona.

4 Szövetkezeti Központi Rank R.-T. üzlet-
erenmfnye. A kisemberek szempontjából egyik 
legfontosabb pénzintézetünk, a Szövethezeíi köz­
ponti Bank R.-T., amelynek legszebb hivatása az, 
hoigy a szövetkezetek váltóit leszámítolja, e !8.v 
azoláuak lehetővé teszi a hitelnyújtást a kisemberek 
számára.. Sajnos, jóformán ez az intézetünk az 
egyetlen, amely a kisemberek segítésére törekszik, 
mert ma majdnem lehetetlenség ezekre nézve a 
hitelforrások megnyitása'. Igen fontos gazda-ági és 
szocziális érdek tehát az, hogy a, Szövetkezeti Köz­
ponti Bank megfelelhessen aUruisztikua feladatá­
nak. miért is a bank legnagyobb sikere sohasem az 
o?ztrl -k nagyságában, mint inkább a kisembereknek 
nyújtott segély mennyiségéiben rejlik. Hogy emellett 
a bank még üzleti szempontból is jól boldogul, az a 
vezetőség nagy szakértelmének tudható be, A bank 
3.90$. évi mórlegszámlája a következő:

Vagyon: Pénztárszámki: készpénz 27.192 K 52 
£11 Pénzintézeteknél elhelyezve 152.326 K 38 fill. 
Folyószámla adósok fedezet mellett 291.859 IC 65 
fill. Váltószámla: leszámítolt váltók 1.486.828 K On 
fill Átmeneti tételek 12.245 K 06 fill. Felszerelés 
számla 5000 K, leírás 1000 K. Összes vagyon : 
1.944.451 K 60 fillér.

Teher: Részvénytöke 1,000.000 K. Tartalék- 
fllap "0.000 IC. Betétek: folyószámlán takarék- 
könyvön 210.360 K H fill. Váltószámla: vissdeszá- 
mitoli váltók 601.226 K 54 fill Átmeneti tételek 
16.009 IC 40 fill. Osztalékszámla: fel nem vett osz- 
tal e V 40 IC. 1908. évi veszteség- és nyeresóg'szímla:

' v.'rt 56.81" IC 61 fill. Összes teher: 1.944.451 
K 66 fillér.

A bankkérdés az OMGE-han. Mint már előre 
jeleztük, ma délután az OMGE közgazdasági szak­
osztálya gróf Zsolensaki Róbert elnöklete alatt 
ülést tartott, melyen Rubinok Gyula ismertette n 
hankkórdést és az azzal összefüggő mezőgazdasági 
hitelű.evet. Rubinok előadását már tegnap ismer­
tettük. A gyűlésen beható vita indult meg a kérdés 
körül, melyben Sághv Gyula, gr ói Bethlen István. 
Somogyi Albert, Elek E„ Tlammersherg Jenő, Ba­
logh E.. Glazer G., gróf Batthyány Tivadar, 
Löcherer Andor vettek részt, majd Rubinok Gyula 
összegezte a vita anyagfái s konstatálta, hogy a 
bankkérdés megoldásának mikéntje tekintetében az, 
OMGE m:ndig az önálló bank mellett foglalt, ál­
lást _ ezért tartotta azt fölöslegesnek a javasla­
tába bevenni. Ezután a szakosztály a javaslatot 
lényegében némi stilúris módosítással elfogadta.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a kővetkező 
nagyobb nyer ómén veket sorsolták ki:

10.(Ifid koronát nyertek: 12796 85472 91328.
20)0 !; V nyertek: 14036 50419 96854.
1000 koronát nyertek: 10791 n4857 63373

66217 74284 123050 123833.
500 k i , ál nwrtok: 825 7S53 10455 15034 

189511 21171 26597 27041 29704 29958 33843 33893 
42892 14;10 02010 05363 65910 66034 73964 74835 
80907 89690 96561 93040 96021 90570 97379 97793 
104830 10730! 111526 115912 11725.1 120899
124170. A többi kihúzott számok 170 koronát, 
nyer tele.

Af.rrenctéje Nagy! Az esziúlysorsjáték 
mai lm ' áia a 10.000 koronás főnyereményt JCt«* 
Kiirol.s á Tér»« bank rá v.v.-társaság (Kossuth 
J.ajo« uWn 13.) .-zcrcnes.’s vevői nyerték .a 91328. 
számú 8 v oszt ádvEorsjogygyel.

Kamarai teljes ülés. A Budapesti Kereske­
delmi és Iparkamara kedden, e hó 16-án délután 1 
órakor teljes ülést, tart a következő napirenddel: 
1. Elnöki közlések. 2. Jelentés a kamara 1908. évi 
tevékenységéről. 3. A kereskedelemügyi miniszter 
leirata a megejtendő kamarai tngválnsxtások tár­
gyéiban. 4. Gyapot- és gvapj ufónál a k mennyiség- 
tartalmának helyes megjelölése. 5. A kamara ál­
landó szakbizottságainak megválasztása. 0, Több 
ideiglenes minőségben alkalmazott kamarai tisztvi­
selő véglegesítése. 7. Az ipari és a kereskedelmi 
osztály jegyzőkönyvének felolvasása, melynek tár­
gyai: a)l A vogykisórleti állomás személyzetének 
.szaporítása, b) Szakértői kármegálllapitás sérült 
vasúti küldeményeknél. S. Az iparosztály jegyző­
könyvének felolvasása, melynek tárgyai: a) A 
Magyar vendéglősök országos szövetségének bead­
ványa a vendéglősipar képesítéshez kötése tárgyá­
ban. h) Indítvány a fővárosi tanonczljriány. enyhí­
tése ügyében, cl Véleményadás iparkihágási ügyek­
ben. 9. A kereskedelmi osztály jegyzőkönyvének 
felolvasása, melynek tiu-gyai: a) A borkereskedelem 
újabb íVelmei. b) Gobonaszállitmányoknál a vasút 
felelősségmentességének mérve, c) A borkönyv­
vezetési llötclezet.tség és a kiskereskedők, cl) Becs 
városának a budapesti gabonaforgalmat veszélyez­
tető tervei, e) A könyvkiadóüzlet és az ipartör­
vény. (A könyvrészlet,üzlet körül érdekelt könyv­
kiadók beadványa.) f) Pestmegye alispánjának át­
iratai Páty községnek országos és hetivásár, Tápió- 
süly. Ácsa és Soponya községeknek országos vásár 
engedélyezése iránti kérvénye tárgyában.

A kiállítási tárgyak szállítási kedvezménye 
Németországban. A német császári nagykövetség 

közlése szerint a kiállítási tárgyak szállítási kedvez­
ményének engedélyezése iránt az idegen államok ré­
széről gyakran oly későn nyujtatuak bo a megkere­
sések, hogy a vasút igazgatóié goknak a beadványok 
elintézésére és a megfelelő utasítások kiadására nem 
áll elegendő idő rendelkezésére. Kívánatos ^tehát, 
hogy ilynemlü megkeresések legalább négy hette.1 a 
kiiáilitási tárgyak szállításának megkezdése előtt 
érkezzenek a külügyi hivatalokhoz.

Yámháboru Montenegróval. Tudvalevőleg 
Mintenegró a Magyarország-Ausztriával kötött, s 
a kölcsönös legnagyobb kedvezmény nyújtására vo­
natkozó szerződést minden indokolás nélkül múlt 
év deezcmber havában hatályon kívül helyezte. 
Montenegróba való kivitelünk leginkább az aliabb 
felsorolandó árukra szorítkozik s az érdekelt körök 
tájékoztatása czéljából ez áruknak a minimális és 
maximális tételeit, egymással szembe állítva adjuk 
a kereskedő világ tudomására.. A minimális tétele­
ket. azok az államok élvezik, melyek még szerző­
dése« viszonyban állanak Montenegróval; az auto­
nom tételek pedig Magyarország-Ausztriára és 
azon országok áruira vonatkoznak, akiknek nincs 
szerződésük Montenegróval.

Szerződéses
tétel

Autonom
tétel

C;. uk or 100 kg.-ként r..— K 20.— K
Petroleum
Mindennemű bér érték vám 10^0
Papiros „ JO^ i y.i
Selyem, rneg nem 

munkálva 12 % 2o
Selyem megmunkálva „ 20',-
Ixoni fonalak 100'
Ké/muáruk 1 0(6 15',
Faáruk 10-; 20',,
Vegyészet 1 áruk 10rn
Gyógyszer áruk

100 kg ként
I0rc

Közönséges borok 10 — K
Pezsgőborok 120.— ,,
Paln<zlmzGtt borok 

f'nonftk 15.— (50.— ..
Szeszes folyadékok 10.— 20.—
Fszcnezlák 110.— ,, 200.— ,,

120.— ,, 200.— ,,
Mai Fka ,, 120.— ,, 200.— ,,
Sztlvovium 80.— ,, J 00.— ,,
L körök 250.— ..
Ásványvizek tvtékvám 10% 15%
Sor 1 oo kg.-ként 6.— K 20.— K
Liszt érték vám */ 'c 20%
13n b óf főzelék vámmentes v'mimPiitM
F etjeiek érték vám 10% J 5%
Aí /nlt. gyümölcs vámmentes 10-, ért
Kávé 100 kg.-ként 20.— K 20.— K
Rizs érték vám 10 f'r l"%
Fegyverek és rövk '.áruk 1 0% / 1 o*
Konfelcczionált áru k lú'„ 20' a

Vj gyár Del m-zenben. Evcgkvszitő Részvény- 
társaság ezim alatt 1 lebreezenben nj gyár vadain." 
kaiéban, melynek alaptőkéjét egymillió koronára 
tervezik. A vállalat kéíszáz munkást szeretne fotr- 
lalkozt at ni.

Fizetésképtelenség. A bécsi hitelezői védegy­
let közli, hogy Schliesscr Nándor és Társa keres­
kedő ezég, Zombor fizetésképtelenséget jelentett.

Juhi gyárak knrtcljo Moszkvában. A juta-
gyárak deezcmber hónapban értekezletet tartottak, 
amelyen a termelési és értékesítési feltételeket é* 
ttzokat az eszközöket és módokat beszélték meg, 
amelyek az iparág jelenlegi kedvezőtlen helyzetét 
javíthatnák, A gyárak ez idő szerint fizemredkik- 
ezióvni kénytelenek dolgozni. Ezen az értekezleten 
a kartel inég nem jött létre, de az alapelvefcro nczivo 
megállapodtak.

Hírek a postáról. A kereskedelmi miniezter 
rendek tel bocsátott ki a postautalványok utánikül­
dése dolgában. E szerint, folyó év február hó 1-étöl 
kezdve a belföldről, Ausztriából, B ősz ni a- Herczego - 
villából, az amerikai Egyesült-Államokból, Nagy- 
Brit.annia s Maiidból, brit gyarmatból vagy Orosz­
országból eredő közönséges vagy távirati post aulai­
vá nyolca t a ezimzett. vagy a feladó kérésére nem­
csak belföldön,, Ausztriába, Bosznia-HoTczego-viuába 
vagy a keleten működő osztrák postahivatalokhoz, 
hanem a, magyar postával utalványforgaAomban 
álló bármely más országba is után lehet küldtem.
Az iitánkü.1 cicit postával vagy — ha az eredeti ren­
deltetési hely és az tij rendeltetési hely közt táv­
irati utalvány váltható — távirati utón lehet; esz­
közölni. — Máramaros vármegye területén fekvő 
Ger nyes községben 1909. évi február hó 11-én posta- 
ügynökség lép életbe. — Már.nnaros vármegyéiben: 
Bolha. Ralié és Tereli estéjért,patak községekben. 
Szabolcs vármegyében: Oros, Nagyhalász ős Nyiv- 
liogdány községekben, Heves vármegyében: Xajzy- 
rédén. továbbá Arad vármegyében: a csuicsi postai 
ügynökségnél törvényhatósági távbeszélő-központ 
nyílt, korlátolt nappali szolgálattal. Kiskunhalason 
városi távbeszélő-hálózat létesült, mely az iutetrui- 
ban forgalomban is részt vesz. — Ilajd ufaadház, 
Henczida, Erdőtelek és Mezötárkány bevonattak az 
országos belföldi. Satoae cs Sa-mnc pályaudvar a 
részükre megállapított szükehbkörü, Tornócz. Ban, 
Ó-Tátrafnired és Táitra'lonmicz pedig az alsó­
ausztriai helyközi távbeszélő-forgalomba.

A gabona súly veszteségek ellen. A Budapesti 
Kereskedelmi- és Iparkamara kereskedő osztályá­
nak tegnapi ülésén szóba került az a hivatalos 'szí­
nezetű ezáíolat, amely a tegnapi lapokban arra 
nézve látott napvilágot, hogy a német vasúti üzlet­
szabályzat nem az egy fél százalékon, hanem szintén - 
c-sak az egy százalékon felüli gabnnasulyveseteségch 
esetén vállal felelősséget. A kamarai kereskedő osz­
tály ülésén ezzel szentben arra utaltak, hogy a né­
met kormány kiküldöttei épp úgy hajlandók voltak 
a tárgyalások folyamán már az cgyfél százalékon 
felüli sulyhiányc'bért is .szavatosságot vállalni, mint 
az osztrák kormány kiküldöttei. ITa tehát az április 
1-én életbelépő uj német üzletszabályzat megmarad 
az egy százalékon felüli sulyhiány szavatosság mel­
lett, az csak abban találhatja magyarázatát, hogy a 
német és osztrák kormány nem volt képes a magyar 
kormánynak o résziben tapasztalt ellenállását le- 
fegyverezni, ami első sorban a magyar gabonater­
melőkön és kereskedőkön fogja magát továbbra is 
megboezulni.

Az építőiparosok gyűlése. A Magyar Építő­
iparosok Országos Szövetsége e hónap M"én az, 
újvárosháza közgyűlési termében farija idei évi 
nagygyűlését. Ez alkalomra a kötelékbe, tartozó 
százhúsznál több ipáros"szövetségnek; mintegy há­
romszáz. kiküldöttje érkezik a fővárosba. A gyűlé­
sen beszámolnak a legnagyobb hazai munkaadó- 
szervezet második évi működéséről és tanácskozni 
fognak az iparosok választási ligájáról, a Munka- 
adószervezetek Központjához való csatlakozásáról 
stl). Egy an az nap délutánján a Kisipari Munka­
adók Országos Szövetsége tartja meg közgyűlését,

A városi épületek tűzbiztosítása. A tanács
azon egyhangú határozatot hozta, hogy a szikes- 
főváros tulajdonát képező ingó c.s ingatlan vagyon ' 
tüzvbiztősitása 43 millió korona értékben 1909. hó 
április 1 -étöl 1914. deezcmber 31-éig terjedő időre _ 
az EN> magyar általános biztosító társasággal köt­
tessék meg.

A milánói csomagolási kiállítás elmarad. A‘
milánói es. és kir. konzulátus jelentése szerint a 
folyó év re tervezett, nemzetközi (.««magolást kiállí­
tás a déloln«zországi földrengés miatt nem fog meg- 
iaríni ni. A kormány végleg elejtette az erre vonat­
kozó tervet.

Felelés szerkesztő :
PURJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.



Péntek, február 12 EGYETERTES 19

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
A készárupiaczon ma kedvielen; volt a han­

gulat. Valamivel jobb kínálattal szemben a mal­
mok tartózkodók voltak, csak keveset vásároltak 
ós nehezem határozták el magukat akárcsak teg­
napi árakat fizetni. Ezért korlátolt is maradt a 
forgalom, melynek folyamán mindössze alig 12000 
q búza kelt el, eleinte változatlan, később né­
hány fillérrel olcsóbb árakon. A legdrágább el­
adási ár 27 korona volt S0 kilós tiszavidéki búzáért, 
a legolcsóbb pedig 25.20 korona, 75.5 kilós bács­
kai. üszkös búzáért. Egyéb gabonancmück közül 
rozs nethány fillérrel olcsóbb, zab, árpa és ten­
geri változatlan. A határidőpiaezra a tengeren­
túli tőzsdékről ma reggelro 2*4 czcnttel maga­
sabb jegyzések érkeztek, az időjárás sem fordult 
kedvezőre, mégis igen nyugodtan és a tegnapi zár­
latnál csak csekélységgel magasabb jegyzésekkel in­
dult meg a mai üzlet., a forgalom folyamán pedig 
vételkedv hijján gyöngült az irányzat és mérsékel­
ten csökkentek az árfolyamok. A tegnapi zárlat­
hoz viszonyítva, végeredményképpen >ma az áp­
rilisi búza hat íillórrel, az októberi buga két 
fillérrel, az áprilisi rósz tiz fillérrel, az októberi 
rozs négy fillérrel gyengült, az áprilisi zab két 
fillérrel javult, a májusi tengeri változatlan 
maradt,

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ­
kező volt:
Boa» kilós1 Ara 100 kg. kilós Ari 100 kg.
Tiszavidéki uj 75 —.—___._ 79 26.20—26.C5„ 76 25.70—26.— 80 26.35—26.95

77 25.85—26,— 81 26.50—26.90
78 25.20—26.50 82

Fejérmegyei nj 75 --.-------.-- 79 27.20—27.20
76 25.60—25.80 80 26.85—27.30
77 25.80—26.05 81w 78 26.05—26.30 88

Pestvidéki 74 --.------- .-- 78 25.95—25.60
0 75 79 26.50—26.50
9 76 25.60—25.80 80 26.25—26.509 77 25.00—25.10 81

Bácskai nj 74 78 25.85—26.60
75
76 26.'70—25.30 80 26.70—26.65
77 25.90—26.70 81

Rozs I-rendü uj — --.------- .-- — 19.50-20.40
„ . középminőségü nj---------- — 20.20—20.40
Árpa takarmány 1. rendű------ — 17.00—16.90

» 9 11. rendű------ — 16.20—16.90
Köles — —
Zab I.-rondü — 17.55—17.80

» U.-rendit -- —------------ --- — 17.20—17.50
Tengeri belföldi nj---------- — 14.15—14.35
Repcze: Káposztarepcze —— — —.------ ,—

A készáru piaczon elkelt:
Búza: Tiszavidéki: 500 q 80 k 27 K, 200 q 

80 k, 100 q 80 k 26.85 K, 300 q 80 k 26.75 K, 300 
q 80 k 26.70 K, 200 q 79 k, 200 q 78 k 26.80 K 
600 q 79 k 26.85 K, 200 q 78.5 k 26.60 K feltső,
400 q 78 k 26.60 K, 100 q 78 k 26.60 K, 400 q
76.5 k 26.10 K.

Pestvidéki: 100 q 80 k, 700 q 80 k 26.60 K, 
150 q 79 k 26.80 K, 400 q 78.5 k, 200 q 78 k
26.50 K. 700 q 78 k 26.50 K, 100 q 77.5 k 26.40 K,
100 q 77 k 25.50 K, 350 q 76.6 k 26.50 K üszkös,
1600 q 76 k 26.30 K.

Fejérmegyei: 200 q 78 k 26.50 K, 200 q 77
k 26.20 K.

Felsömagyarországi: 100 q 78.5 k 26.60 K, 
100 q 77 k 25.50 K hibáé, 100 q 76.5 k 26.20 K.

Bácskai: 100 q 79 k 26.80 K, 100 q 78 k 
26.70 K, 100 q 77 k 26.50 K, 100 q 75.5 k 25.20
K üszkös.

Gyomai: 600 q 80 k 27 K.
Pestvidéki: 500 q 77 k 26.40 E, 1000 q 70.5 

k 24.80 K kpf ab Szoboezló.
Rozs: 500 q 19.90 K 400 q 19.80 K, 200 q 

19.80 K kpf par.
A határidőpiaczon köttetett«

Délelőtti
Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1909-ro :

Búza áprilisra 12.87-12.89-12.88-12.79- -.----
Búza októberre 10.98—10.99—10.93---- ,------- .-----
Reze áprilisra 10.15—10.16—10.14—10.17-----. —-
Rozs oklóberro 9.16— 9.19------ ,------.------ .——
Bab áprilisra 8.57— 8.61-------.------.---- .----
Tengeri májusra 7.28— 7.29— 7.27----.------ .-----

1 óra SO pereikor zárulnak:
1909. áprilisi búza 12.82—12.83
1809. októbert búza 10.95—10.96
1909. áprilisi reze 10.11-10.12

1909. októberi rozs 9.15— 9.16
1909. áprilisi zab 8.59— 8.60
1909. májusi tengeri ■ 7.28— 7.29

Budapesti gabonaforgalom-.
1909. február 9-tól 1909. február 10-ig.

Érkezett Kiszállíttatott 
métermázsa

Búza 7758 MM

Rozs 820 101
Árpa 1782 —

Zab 858 —

Tengeri 1207 700
Liszt — 7937
Korpa — 2075

Értéktőzsde.
'Az előző napok élénkségét ma már üzlettc- 

lenség váltotta föl, aminek oka főleg a kedvezőt­
len szerbiai külpolitikai hírek és a háborús készü­
lődések voltak S ez okozta azt, hogy a nemzetközi 
értékek árfolyamai gyengébben zárultak. A forga­
lom meglehetősen korlátolt volt s több értékben 
csak névlegesnek tekinthető a mai árfolyamválto­
zás. A helyi piacz is meglehetősen üzlet telemül folyt 
le. Forgalomban voltak a Hazai bank, a Salgótar­
jáni és a Városi villamos vasúti részvények, rész­
ben alacsonyabb árfolyamok mellett. A kedvezőtlen: 
külpolitikai hírek a járadékpiaczct is befolyásol­
ták, mert a járadékok jelentékeny áremelkedése ma 
megszűnt s a koronajár'adéknál mindössze csak egy­
negyed-koronás javulás mutatkozott a mai nap fo­
lyamán. Zárlatkor a ko-ronajáradékot 92.20 koroná­
val, az állami pénztárjegyeket 100.05 koronával 
jegyeznék. Az utó tőzsde folytatólagosan lanyhább 
árfolyamokat mutatott. A médio-prolongáláe, amely 
ma ment végbe, változatlan múltkori díjtételek 
mellett gyors elintézést nyert.

A mai üzlet folyamán forgalomba került: 
Osztrák hitel 632.50—6.33.25 koronán, Magyar hitel
743.25— 744—743—743.50 koronán, Allamvasut rv. 
674.50 koronán, Jelzálog 426.50—125—126.50 koro­
nán, Magyar koronajáradék 92.05—91.92Vs—02.35 
boronán, Kereskedelmi bank 3467 koronán, Városi 
villamos vasút, Körúti és Leszámítoló bank ma nem 
került forgalomba.

Az éti tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hi tol 632.50—633.50, Magyar hitei

743.25— 744, Jelzálogbank 426.50—125, Magyar 
koronajáradék 92.05—91.92 és fél—29.20 K,

A déli tőzsdén előfordult kötések;
Osztrák hitel 632.75—633.25, Magyar hitel 

743—743.50, Osztrák-magyar allamvasut 674.50— 
Jelzálogbank 426.50, Magyar kotronajáradék 92.25 
92.35 K.

DijbiztosUások osztrák hitelrószvényre: hol­
napra 4—5 korona, nyolcz napra 8—10 korona, 
február hónap végére 16—18 korona.

Utótózsde délután 4 órakor:
Osztrák hitel 632.50, Magyar hitel 742 25. 

Allamvasut 674. Leszámítoló 488, Jelzálog 425.50, 
Rimamuránvi 529.50t Városi vasút 264,50, Köz­
úti vasút 573.

BÉCSI GABONAT07«fHE:
Bécs, február 11. (Saját tudósítónktól.) Az 

tszakamerikai piaczokról ma újabban magasabb 
árjegyzéseket jelentettek, ami itt nem gyakorolt 
befolyást. A londoni tőzsde irányzata változatlan, 
a párisié valamivel gyöngült. A netvyonki ős 
chicagói piaczok áremelkedései arra vezethetők 
vissza, hogy a hausse élénk tevékenységet, fejtett 
ki és erre a contremine fölverte az árakat. Ez a 
mozgalom az európai piaczokra nem volt hatás­
sal. Az itteni tőzsdén csekély forgalom mellett az 
irányzat nyugodt, az árak változatlanok.

Jegyeztetett huzat tiszavidéki 13.55—13.95, bánáti
13.25— 13.55, mosonj 12.70—13.05, tútfetvideki 12.70— 
13.05, délivasut 12.75—13.05, mnrehfeldi 12.50—12.85.

Rozs: tótfelvidéki 10.20—1040, csepeli 10.15— 
10.30, pestmegyei 10.35—10.85, délivasuti 10.15—10.35, 
különféle magyar 10.15—10 35, osztrák 10.10—10.30.

Arpa: morvaora/ági 9.20—10.35, marchfe’di 8.40— 
0.25, béeevldéki »—9.30, tótfelvidéki 8.10—9.80, csepeli 
7.90—8.40, középdunai állomások .8.20—8.Ö0, délivasuti 
8—9.60, észak magyarországi 7.60—9.10, tiszavidéki 
7.60—8.50.

Magyar tengeri 7.4.5—7.70. Cinquantin 8.85—9.40.
Magyar zu5 0—0.40, válogatott 9.40—0.80, csch- 

morvaországi és alsó-ausztriai 9.10—9.20.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, február 11. A mai előtözsdo a bel- és 

külpolitikai nehézségek miatt, nagyon tartózkodó 
volt. Államvasut.i részvényekben (nagyobb eladá­

sokat eszközöltek, a többi értékek árfolyama azon­
ban csak kismértékben hanyatlott. Magyar koro­
najáradék a kedvező pénzv’iszonyob hatása alatt 
ma is javult.

A déli tőzsdén magyar koronajáradékokban 
berlini számlára arbitrázs-vásárlásokat eszközöl­
tek és újból nagyon élénkek és szilárdak voltak. A 
többi értékek forgalma kedvtelen volt, Berlinből 
szilárdabb irányzatot jelentetitek.

11 órakor zárultuk:
Laenderbank 436.25, Unionbank 540, Bankegyesület

522.50, Allamvasut 674.50, Déli vasút 102.75, Alpesi 
031.50, Török sorsjegy 184.50, Magyar koronajáradék 
91.95 K, Orosz járadék 97 11.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 632.75, Magyar hitel 743, Anglo 294, 

Bankegyesület 522.75, Földhitel 1005, Laenderbanlc 
436.75, Union 540, Allamvasut 673.50, DéHvasut 102, 
Dunagűzhajózási 930, Alpesi 631.50, BimamurAnyi 532 
K, Orosz járadék 97.10, Török sorsjegy 184.25, Fegy- 
vergyür 018.50, Osztrák korona járadék 94.50, Májusi 
járadék 94.92, Magyar koronajáradék 92.17.

Bécs, február 11. (Magyar értékek zárlata.) 4 száza­
lékos arany-jaradék 111.55. Tiszai és szeg. kö cs. 
sorsjegy 144.75, Magyar hitelbank részvény 739.50. 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 487.—, Rima- 
murányi 529.50, Magyar ezukoripar 1890.—, Adria hajó­
zási részvénytársaság —.—, Magyar koronajáradék: 
92.05, 4 százalékos magyar főldteherm. kötv. —.—, 
Magyar nyer.-k. sorsjegy 193.—, Kassa-Oderbergi 
Vasutrészvóny —, Magyar Jelzálogbank 424.— 
Magyar keresk. bank ,—.

Bécs, február 11. (Osztrák értékek zárlata). 4*2 száza­
lékos papir-járadék 94.30, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 114.95, 1860-as sorsjegy 157.—, Osztrák hitel- 
sorsjegy 470.—, Angol-osztrák bankrészvény 293.—, 
Bécsi Bankverein 521.75, Osztrák-magyar bank 1761, 
Déli vasút. 102.25, Dunagűzhajózási társ. 920.—, Dohány 
részv. 341.—, Cs. k. arany (vert) 11.35, Német bankv. 
117.02, Osztr. Lloyd 423.—. 4.2 száz. ezüst jár. 94.30— 
98.10, Osztr. koronajáradék 94.35, 1864-os sorsj. 264.25, 
Osztrák hitelintézeti részvény 631.25, Union-Bank
538.50, Osztrák Ländorbank 435.50, Osztrák-magyar 
allamvasut 671.80, Elbevcilgyi vasul 446.—, Alpesi 
részvény 631.—, 20 frankos 19.06, Londoni vá'tóár 
239.87, Lipótkohó 406,—, Töröksorsjegy 183.60,

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, február 11. A legfőbb érdeklődés iámét 

a járadékpiaczon mutatkozott, amelyre a tegnapi 
nyugati tőzsdék szilárd jegyzései ösztönző hatással 
voltak. Emelkedő árfolyamok mellett élénk vásár- 
volt főleg 1902. évi oroszokban, japániakban és ma­
gyar korona járadékban. A 3 százé, iluzos ... irouulmi 
kölcsön tartott volt. Az orosz bank részvényei is ál­
landó szilárdságukkal tűntek ki. Amerikaiak közül 
különösen Kanada volt szilárd cs magasabb. A többi 
piaczon csendes volt a forgalom és szórványosan 
rcalizácziós hajlam ia megnyilvánult, amely azon­
ban a tőzsde szilárd irányzatát csak lényegtelenül 
befolyásolta. Csak bánya-értékeket, realizáltak erő­
sebben. Kedvezőtlen befolyással volt az Iron Age je­
lentése cs a Hibernia társaság kedvezőtlen negyed­
évi mérlege. Osztrák értékek Becsesei kapcsol a ban 
meglehetős jól tartották magukat.. A további, folya­
matban bányaértákek folytatták visszárut: o «iz­
galmukat, mig a többi érték korlátozott forgalom 
mellett jól tarthatta magát és ottavi részjegyek 
iránt kereslet mutatkozott. Zárlat szilárd. Az utó­
tőzsdén bányaérfékek tartottak. Ottavi bányák gyön­
gébbek, ottavi élvezeti jegyek elleniben emelkednek. 
A koszpert zpiacz ipari értékei élénk és szilárd irány­
zatúak voltak, bány.aértkck azonban kezdetben gyön­
gülésre hajlottak. MagánlcszámitolAi kamatláb 2*4] 
százalék, napi pénz Hí százalék.

Zárlatkor jegyeztetik: 4"2 százalékos papír jára­
dék —.—, 4 százalékos osztrák nranyjárad, k —.—. 
osztrák hitelrészvény 200.40, Déli vasút 17.90, orosz 
bankjegyek 215.85, 4 százalékos tij nro-z kölcsön 77.90. 
Disconto Coinmandit 190.60, Dinamittiuszt —.—, tlar- 
poni 192.90, Unitlkált tűrök jára’ék 94 80, 4'2 százalé­
kos ezilst-járndúk 94.90, 4 százalékos magyar arany­
járadék 99.10, Magyar koronajáradék 93.20, Osztrák- 
magyar államv isiit 144.90, Bocsi váltóár 85.35, Olasz 
járadék —.—, Alt. villamossági Edison 226 60, Gelsen­
kirchen! 189.10, Laurakohó 203.—. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) fohruár 10. 4'2 százalékos papír, 
járadék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 93.60, 
Osztrák hitelintézeti részvény 200.60, Osztrák inuvyar- 
államvasut 144.80, Északnyugati vasút —,—, Bnstieh- 
radi vasút —.—, Londoui váltóár 204.92, Bécsi Bank­
verein 133.40, Villamos részvény —.—, 3 százalékos 
magy. aranykölcsön 78.80, tű százalékos eztistjáradók 
98.60, Osztrák koronajáradék 95.—, Magyar korona- 
járadék 93.10, Osztrák magyar bank 120.90, Déli vasút 
részvény 17.80, Elbovölgyi vasút —, Bécsi váltóár
85.40, Párisi váltóár 813.50, Union bankrészvény----- ,
Alpesi bányarészvény —.—. Szilárd.

Hamburg. (Zárlat) fohruárlO. 4'2 záznlélcos ezüst- 
járadék 98.20, 1860, sorsjegy 158.50, Déli vasút 17.60,
4 százalékos arany,járadék 98.25, Osztrák hltelrészvény 
200 40, Osztrák-magyar Allamvasut 144.75, Olasz jára­
dék 103.80, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 95.—, 
Szilárd.

London, február 10. Angol consol 83l,/ie.
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Párts, (Zárlat) február 10. S százalékos Franczia já- I 
rattók 97.47, Osztr. aranyjáradók 99.15, Magyar arany- 
járadék 94.75, o százalékos Olasz járadék —.—, Déli I 
vasút elsőbbségi kötv. 287.—, 5 százalékos marokkói j 
járadék 518.—, 4 százalékos spanyol járadék 971,— j 
4 százalékos uniflkált török jár. 95.30, Török sorsjegy i 
177,75. Török dohányrészvény 369.—, Osztrák földhitel- I 
intézet 1142.—, Osztr. Länderbank 481.—, Magyar jel­
zálogbank 464.—, Banquo de Paris 1578, Banquo Otto­
mane 715.—, Osztr. magyar államvasut, —, Déli vasút 
—.—, Hartmann gépgyár 496,—, Urikányi kőszén — 
Váltó Amsterdamra (rövid) 208.25. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.75, Váltó Eévsro (rövid) 104.87, Váltó Bel­
giumra (rövid) »/sä, Oiasz aranyváltó (rövid) 1/4, Váltó 
Svájczra (rövid) 5/3s, Csek Londonra 251.65, Magán- 
kamatláb 1.75 Tartott.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Budapesti szurómarhavásár.
Február 11. Felhajtatott 318 darab elő borjú, (közte 

84 rúgott), 3 darab leölt borjú, 692- darab leölt bárány. 
Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 96—102 fillérig, 
kivételesen 101—105 fillér, középminőségii élő borjukért 
S4—94 fillérig, lölt borjukért 102 fillér, silány és rú­
gott borjukért. 36—.60 fillérig, kilogrammunk int (levonás 
nélkül.) Leölb bárányokért 11—IS korona páronként. 
Az irányzat lanyhább yolt, az Srak 2—1 fillérrel kgr,- 
ként csökkentek. 1

Budapesti vágómarha vásár.
Február 11. Felhajtatott: Magyar bika 209 darab, 

ökör 1750 darab, tehén S59 darab, bivaly 129 darab. 
Xövend.ékmarha 83 drb. Pőtfclhajtásra bejelentve 12 
darab. Összesen 3102 darab. Árjegyzések (nrétermázsán- 
ként élősulvban. levonás nélkül)! Magyar hízott ökör, 
legjobb minőség 00—75 K-ig, kivételesen 70 K, közép- 
minőség 54—04 K-ig, silányabb minőség 44—52 K-ig. 
Magyar parasztmarha 52—62 K-ig, silányabb 42—50 
K-ig. Tarka liizott ökör legjobb minőség 74—84 K-ig, 
kivételesen SS K. közönséges 00—72 K, silányabb minő­
ség 48—58 IC. Bika jobb minőség 52—64 K, kivételesen 
71 K, silányabb minőség 40—50 K. Bivaly 28—40 K, ki­
vételesen 45 K. Magyar tehén -10—56 K. Tarka tehén 
44—68 K, kivételesen 72 K. Kicsontozni való marha 
30—40 K. Növendékmarha 32—36 K. A felhajtás mint­
egy! 100 darabbal kisebb volt a múlt hétnél, a helybeli 
husszükséglet inkább gyengült, ellenben ezt ellensú­
lyozta az a körülmény, hogy külföldi vevők többet vá­
sároltak, miért is a forgalom élénkebb volt, az árak 
azonban jobbára változatlanok maradtak.

Bécsi szurómarhavásár.
Február- 11. A mi vásárra föhoztakt 5165 darab bor­

jút, 2691 darab fiatal sertést, 946 levágott sertést, 311 
"darab levágott juhot, 910 drb bárányt. Éladási árak ki- 
logrammonkint: Levágott borjú 90—100 fillér; legeleje 
120—140 fillér; levágott hússertés 108—182 fillér; 
könnyű sertés 136 fillér; élő juh 48—56 fillér; levágott 
juh 72—100 fillér; bárány 24—10 korona páronkint.

EGYETÉRTÉS
politikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató; PAJOR MÁTYÁS.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Február 11. —•

Kinevezések. A földtnávelésügyi minksster a 
gazdasági műszaki hivatal felmérési tisztviselőinek lét­
számában Hankovszky! Jenő kataszteri főmérnököt ka­
taszteri felügyelővé, az állami jószágok és telepítési 
szolgálat tiszti személyzeti létszámába Vály Endre, Ka- 
lácsonyi Gyula kincstári ispánokat, a Vili. fizetési osz­
tályba, továbbá Géczy Árpád, Alntássy Mihály, Meny- 
liártlt Károly és gróf Ráday István kincstári ispánokat 
a. IX. fizetési osztályba kincstári ispánokká, Róthfalvy 
Gyula, segédhivatali igazgatói czimmel felruházott iro­
davezetőt a IX-ik fizetési osztályba irodavezetővé, Kleer 
Ferenez irodasegédtisztet pedig a X-ik fizetési osztályba, 
irodatisztté; a pénzügyminisztérium vezetésével meg­
bízott miniszterelnök Szappanyos Géza nagybányai és 
Koska. János marosujvári pénzügyi számtisztekét, jelen­
legi állomáshelyükön való meghagyással, végleges minő­
ségű pénzügyi száméi lenit ékké. Tarezynszky Közmér 
nagykárolyi segélyeiijas pénzügyi számgyakornokot pe.di^ 
ideiglenes minőségű pénzügyi számtisztté a. nagybányai 
bányalgazgatőság mellé rendelt számvevőséghez, Roh- 
Tingcr Richárd fogarasi adótisztet végleges minőségű 
pénzügyi számellenőrré a brassói pénzügyigazgatöság 
mellé rendelt számvevőséghez, a tőrcsvári járásba a, já­
rási számvevői teendők ellátása iránti megbízatásra!, 
Ozsváth Lajos fehérgyarmati adőtisztet végleges minő­
ségű pénzügyi számellenőn-é. a nagy-károlyi pénzügyigaz­
gatóság mellé rendelt számvevőséghez, »z avasi járásba 

-a. járási számvevői teendők ellátásúra, adott megbizatés- 
eai, az alsólendvai adóhivatalhoz Óriás János# Csáktor­
nyái adőtisztet adóhivatali ellenőrré. Mátrai .Gyula 
kassai segélydijas pénzügyi szúmgyakornokot ideiglenes 
minőségű pénzügyi számtisztté az eperjesi pénzügy igaz­
gatóság mellé rendelt számvevőséghez, Tuboly Béla 
veszprémi segélydijas pénzügyi számgyuhomokot ideig­
lenes minőségű pénzügyi számtisztté a- sátoraljaújhelyi 
pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez, Nagy 
Henrik temesvári és Havasi Jenő marosvásárhelyi h.c,- 
gélydijas pénzügyi számgyakornokot ideiglenes niinő- 

'.ségii pénzügyi számtisztekké a selmeczbányai bányaigaz. 
gatóság rneilé rendelt számve\rőséghez, X inivzai Jáno^ 
székesfehérvári lakost ideiglenes minőségit segélydijas 
pénzügyi számgyakoruokká a temesvári pénzügy-igazga­
tóság mellé rendelt számvevőséghez, a kisvárdai adóhi­
vatalhoz Faeelie.r Barna tornaaljai adóhivatali gyakor­
nokot adótisztté ideiglenes minőségben, az aranyosmaróti 
adóhivatalhoz Nemlalia István máramarosszigeti adó­
hivatali gyakornokot adótisztté ideiglenes minőségben, 
Vineze József debreezeui igazolványos őrmestert pénz­
ügyi irodatisztté a zombori pénzügyigazgatósághoz idei;. 
Jenes minőségben, Schmidt I.ipófc József zombori lakost 
ideiglenes minőségű díjtalan pénzügyi számgyakoruokká 
a zombori pénzűgyigazgatóság mellé rendelt számvevő­
séghez; a vallás- és közoktatásügyi miniszter Rúdenlósz 
Irma, Stigliez Laura és Szabó Mária nagybányai állami 
elemi iskolai állandó helyettes tanítónőiket ugyanazon 
állami elemi népiskolához rendes tanítónőkké, Jőrend 
Jolán okleveles tanítónőt, a türköni állami elemi népis­
kolához rendes tanítónővé: a budapesti kir. főügyész 
Udvariak)- Miklós kolozsvári törvényszéki foghúzfel- 
iigyelöt a budapesti ügyészséghez írnokká; a, budapesti 
ítélőtábla elnöke dr. Felcser Béla kézdivásárhelyi és 
dr. Sárói Szabó László budapesti lakos, ügyvédjelölteket 
a budapesti Ítélőtábla területére dijas joggyakornokká; 
a nagyváradi Ítélőtábla elnöke a vezetése alatt álló 
ítélőtábla kerületébe Zakariás Gyula nagyváradvárosi 
járásbirósági ideiglenes minőségű jogyakornokot, ugyan­
ezen minőségben dijas joggyakornokká nevezte ki.

Megerősítés. Az igazságügymmiszter az élosdi 
jái'ásbiróíágnál ideiglenes minőségben alkalmazott 
Schüller Márton Írnokot ebben az állásában végleg meg­
erősítette.

Anyakönyv vezetői kinevezés. A belügymi­
niszter a hódmezővásárhelyi Ifi. anyakönyvi kerületbe 
dr. Ritzinger Károly külterületi orvost anyakönyv- 
vezctö.liel)eLtcs;é nevezte ki és öt a házassági anya- 
könyv vezetésével és it házasságkötésnél való közremű­
ködéssel is megbízta.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Herhof János keiéknyei állami elemi iskolai 
tanítót a. budakeszi állami elemi iskolához helyezte át. 
Oszolj- Géza. csepeli és Gróf Sándor pomázi állami elemi 
iskolai tanítókat pedig kölcsönösen áthelyezte.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter kit» 
"korú XX'eisz Géza szatmári lakos Berkire, Bechert Fc- 
rcncz komáromi lakos saját, valamint, Zoltán nevű kis­
korú fia Szatmárira, kiskorú Braun Emil nyitraujlaki 
lakos Barnára, Friedmann Adolf aradi lakos Fodorra, 
kiskora Vczdén Dezső felsősegesdi lakos V adászra, X ez. 
dén István felsősegesdi lakos X adászra, kiskorú Steiner 
Zsigmond budapesti lakos Siklósra, Klein Hennán oros­
házai lakos Kertészre, Kaszonits Adám győri lakos I ár­
kosra, Boniyu (Vicéi 1 Lajos mezőherényi lakos Ko­
vácsra, kiskorú Bauer István veszprémi lakos Bajorra, 
kiskorú Englaender Jenő budapesti lakos Elekre, kis« 
korú Gut Miksa budapesti lakos Bárdosra, kiskorú Ha­
ber Jenő veszprémi lakos Halászra, kiskorú Hambach 
Antal Lajos veszprémi lakos Harmatra, kiskorú Kohn 
Miklós veszprémi lakos Bárdosra, kiskorú Kostbár Fe- 
rencz veszprémi lakos Kelemenre kért magyaa-osKását 
megengedte.

Pályázatok. Sopronban rendőrfoga,knazói ál,
1 fisra márezius 20-ig, Akán postameseri állásra febrnát1 
20-ig, Balatonfökaiáron postamesteri állásra február: 
26-ig, a beregszászi járásbíróságnál albirói állásra, a 
privigyei adóhvataluál pedig díjtalan gyakornoki állásra
2 bét" alatt lehet a folymodványokat benyújtani.

VÍZÁLLÁS.
febr.llfebr.10 febr.lliebr.il

m é tér méter
Hm Schärding 0.23 0.58 Tisza M. Sziget 0.10 0,17
Dun« Paseau 2.03 5.16 Tekeháza U.30 0.30

Linz 0.ö4 1.77 V.-Namény 0.75 0.72
Bécs 0.12 1.64 Tokaj 0.37 0.42
Pozsony 3.88 Tiszafüred 0.52 0.60
Komárom iuoi 4.70 Szolnok 0.82 0.88
Budapest 3.83 3.93 Csongrád 1.22 t .49
Paks ti-f.l 2 97 Szeged O'.M 0.72
Mohács 4.44 1.68 T.-Becse 0.87 0^0
Gombos 2.08 1.60 Ti tel 0.35 0 11"»
Újvidék 0.85 0.88 Ondóvá Hoór 0.84 0.8 »
Pancsova 0.88 0.54 Tapoiy Bártfs 0.20 0220
Orsóvá 0.51 0.Ó9 Bodrog Ladmócza 0.31 0.80

Mérv« Morvafala 3.48 2.25 Sajó Zsolcza L29 1.26
Via Zsolna 0.04 0.14 Hernád H.-Németi 0.3C 0.55

Trencsén 0.01 0.08 Berettyó Margittá 0.— o.r:
Szered 0.60 0.84 B. Újfalu 0.27 0.26

Mii Szt.-Gotthárd 0.16 0.24 Körös 0.40 0.32
Sárvár 0.10 0.28 N-Várad 0.04 0.—
Győr 8.30 3.85 Belényes 0.28 0,28

Drive Var ásd 0.80 0.92 Tenke 0.10 O.al
Zákány 0.ö6 0.20 Gurabono a43 0.60
Barcs 0.69 0.72 Borosjenó 0.10 0.70
Eszék 0.74 0.36 Békés 0.68 1.5R

Mure M.-Szerdah, 0.28 o.eo Gyoma 0.93 0.65
Száva Zágráb 0.12 0.12 ■•rei Gy.-Fehérvár 0.10 o.os

Sziszek 0.06 0.20 Branyicska 0.4-1 0.—
Mitroviczs 2.01 1.88 Soborsin 0.— 0.—

Siimea Deés 0.04 0.08 Arad 0.92 1.06
Szatmár 0.31 0.34 Makó 0.10 0.02

Kraszn» N.-Majtény 0.— 0.— Temea K.-Kostély 0.22 1.06
LatorozaMunkács 0.18 0.24 Big« Kiszetó 0.69 1.20
Laborer Homonna 0.06 Temesvár 0.68 0.38
Ung Perecseny 0.06 0.- Becskerek 0.27 0.11

Budapesti értéktőzsde.
Mai záró árf.
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Államadósság
laffvar aranyjáradék — — 

koronajáradék _ — 
lagv- kix. állarapénzt. jegy 
Ulámkölcs. Vaskapu céljára 
870. évi nyereménykölrsön
i. -Szlavon reg. kárt- kötv.
dagyar íöldtehcrment. kötv. ... *v.o 
I orv.-Szlavón „ - — 4°ó*P
riszai és szegedi nyer.-köles.... 4°o 
£gyesitett járad. papírban — 4=,io°/o

„ ezüstben 4*/io°/o
)6Zriák arauyjáradék------ -- 4°/o

koronajáradék — -- ... 4°/o
allarasj. i860, évb.........  4°/o

n 1864. 200 K. n. é. 
1864. too K. n. é. 

Spost sz. föv. köles.,adómén.... 4<Vo 
femes-bégav. ezab köles.... — 4°,o

Záloglevelek, elsőbbségek.
Saves, budapesti föv. takp.... 4,/2°/o

n n „ „  4°/0
iazai bank r.-t. kamat kötv. 41 a%
lifibirt. orez. földhitelint............ 5%

„ „ 50V2 6. 5° e
d. agr. és járadb. azölőkötv.... 4°o 

_ „ járj. vfiz. 4,/a°/o
" * r « záloglevél 4.1/:6,'o
j. ált. takpt. r.-t.................  4°/o

Magyar földhitelintézet............... 4u.'o
n „ ........ 3\ t°/o
p „ ez. talajj. 4°0

lágy. helyi érd. vas kötv. 60l a évre
. .1. _ 1--I.------1- 4l/00/0

. . 4°,'o4va°'o 

... 4°o 

... 4°o
- . 4°/o
100 K 
100 K 
41 ift 0

n u 4<Vo
[agyar takp. közp. jelzb.^. 4,/a°/o

— 4flo
4' :'Vo 

. 4°/o
4 Wo

„ , - 40/0
záloglev. ... 4"" 

100 K u. é. nyer. It

Pénz! Áru

Hogy. HV1JJ viu. >nc.
Magyar jelzkloghitclbank

$1. jelzáloghitb. közs. kötv.

w v » nyer. kotv.
* l konv. nvk.

^ nyer. kötv.
Magyar orsz. központi takp.

közs. ktv.
)sZ/trAk-magvar bank 
»esti hazai takp. közs kötv.

07 00;; U2 — 
98 j 50 í

75; i

Záloglevelek, olsőbbtáégek.
Pesti magy. kereek. bank — i1/»6/®

, - *   4°/o
Pesti a keresk. b. közi. ktv. 4'/i°/o

T m m n n e —- 4C/°Adria tengerhajózási r.-t. — 41/i°/e 
Budapesti közúti vaap.-társ. — 4°,o 
Budapest vili. vár. vasút r.-t. — 4e/o
Budapesvpécsi vasút--------------- 4°/o
Kassa-oderbergi vasat 1889. _ 4°/o 

, e . 18S9. ar. 4°/o
„ . „ 1691. p. V/e
_ „ e 1891. ar- 4%

M. folyam- és tengerh. r.-u éW/e
Bankok.

Angigol-osztrák bank ---------
Budapesti baukegyesület r.-L — —
Első magyar iparbank------
Fiumei hitelbank -------------
Hazai bank részvénytársaság 
Hermes m. ált. váltóüzlet r.-t.— — 
Horvát-szlavón orsz. jelzálogb. — 
Magyar agrár- és jAradékb. r.-L —
Magyar ált. hitelbank------—
Magyar lelzáloghitelbank------—
Magyar kereskedelmi r.-t. „ —
Magy. kir. szab. osztálysorsj r.-t 
Magyar leszámítoló és péuzv. ha 
Magyar t&karékv. közp. jelz. bank
Osztrák hitelintézet--------------- —
Osztrák-magyar bank----- --- —
Pesti magyar kereskedelmi bank —
Un ion bank ...-------------— —

Takarokpónztdurak.
Belvárosi takaréknénztAr____—
Bmlapest-erzsébetvárosi tkp. _ — 
Budapvst-Lipótvároiii takaréltp. r.4 
Budapest tkp. és orsz. zálogU. r.-t 
Egyesült budapesti föv. t.ikarékp. — 
Magyar Altalíinns takarékpénztár — 
Magyar orsz. közp. takarékpénztári) 
Pesti hazai első tkp.-egyesülxiL— —

Biztositó társaságok.
Bécsi biztosító társstiág . _ — 
Bécsi élet- és jár.-biztosító int — 
Első magyar AH. biztositó társas 
eFonciére*" pesti biztosító intézet 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t. 
-Nemzeti* baleset biztositó r.-t. 
Pannónia viszontbiztosító híré
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Gőzmalmok.

ß6
Concordia-gőzmalom r.-t. w 
Első budapesti gőzmalom r.-t. _ 
Eizsébet-gőzmalom-tArsaaág 
Lniza-gözmalom r.-társaság— - 
Pesti hengermalom-társasa"
Pesti molnárok és sütők goim.
Festi Viktória gőzmalom .. —

Iparváll adatok,
Beocsinl cementgyári Unió r.-t. — 
Budapest-szentlŐrinci téglagyár _ 
fcszaktnagyarországl köszénbánya—
F.-magyar, bánya- és kohómu___ _
István góztéglagyAr _
Kőbanyai gőztéglagyár r.-t..
Köszénbánya és téglagyár r.-t------ 1
Magyar aszfalt részvénytársaság — 
Magyar áltulános köszénbánya r.-t. 
Magyar kerámiai gváv r.-t. — _•
Salgótarjáni köszénbánya r.-t.—. _ 
Lilaki tégla- és mészégető r.-t.
Első magyar gazd. gépgyár r.-L _ |
Dannbius . ______ ____________
Fegyver- és Gépgyár részv tára. _ 
Ganz és társa vasöntöde r.-t.
nNicbolsonu-gépgyár r.-t____
Rimamnrányi e.-t. vasmű r.-t. — ..1 
Scblick-féle vasöntöde és gépgyár 
Teudlofl és Dittrich gépgyár r.-t. . 
Weitzer J. gén- és vaggon r.-t. _ 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t.
Franklin-tdrsulat______
-Könyve« Kálmán“ m. m. r.-t____
Pesti könyvnyomda r.-t. _
Révai testv. Írod. int. réezv.-tara. 
Bihar-Szilágyl olajipar r.M.
Budapesti Alt. vflbmonssági 
Első magyar betűöntődé r.-t. .
Első magyar gvapjumoFó^yár - 
Első magyar részvény sértődő .
Első magyar sertéshizlaló r.-t..
Első magyar szálloda r.-t. —___
Első pesti spódiumgyár r.-L — .
Fiumei rizshAntoló... _________ _
Gschwindt-féle szeszgyár_____
-Hungária“ műtrágyagyár — — . 
Kőbányai polg. serfözó r.-t. — — . 
Magyar cukoripar r.-t. ... _ .
Magy. fém- és lámpaárugyár r.-t. j
Magyar hadfelszerelési r.-t_____
Magyar mggyantaárugyár r.-t...
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Tparvéllslaiok.
MAgyar vasúti forgalmi róser.-Ura,
Magyar villamossági r.-t_______
Nagysaeb- ni vilhunosmti r.-t. __
Neuschloss nasici tanningyár — 
szegedi kenderfonógyár r.-t. — .

Közlekedési vállalatok.
Adria m. kir. tengerhajózási r.-t.1 
Budapesti közúti vaspálya-társaság 
Budapesti villamos vár. vasat r.-t. 
Bpest-szt.-lőrinci h. é vili. v. r.-t. 
Bpest-újpest rákosp. vili. v. r.-L _
Déli vasút .... — -...................
Első c.s. kir. szab. dunagözb. tái-s
Kassa-oderbergi vasat.......  ... _
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t.
Magyar n\ugoti vasút ---------- - _
Osztrák-magyar államvasut — — — 
Péusi-barcsi vasat------ —. — —

Sorsjegyek.
Bazilika — - -------------------------

r osztrák f#dülb. — ^ _
Bécsvárosi nyer.-kölcsön —____
Buda városi sorsjegy _
Erzsébet szanatórium sorsjegy___ j|
.Jó szív“ _ ...-------

„ - osztrák felülb. _ — —
Mag>er voruskereszt ... .„

„ „ osztrák felül
Olasz vöröskereszt_____ . ..

n n osztrák felulb.
Osztrák vöröskereszt — ______
Osztrák hitelintézeti------— —
Pálfly - ... ............ ...............
Szerbia nyer'-kölcsón---------- —

Pénznemek és váltók.
M. v. oszt. arany, vert — _ .
20 frankos arany 
20 márkás arany
Német bírod, bankjegy-------
Francia bankjegy — — — . 
Papirrubcl darabonként — _
Román bankjegy ---------- —. .
Szerb bankjegy — ...------- —
Amsterdam — ...------- — .
London to font sterling_____
Német bankpiacok . . — — w ,
Olasz bankpiacok . — — — ,
Páris íoo frankéit------— — .
Pétervár -------- —----------.
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Verses könyvemmel.
Ne lapozgasd ezt. a könyvet.
Ha olvasod, úgy érzed,
Hogy az utad könynyel ázott 
Csöndes t.emictőbe vezet,

Minden versem egy-egy fejfa,
Alant pihen remény, álom,
Szőttem őket szop napokban 
Aranyszínű, lenge szálon.

Harmat, piely hullt két szememből. 
Lepi cl a zöld gályákat 
S a. bába tos szellö-zugág 
Bus lelkem,bői fájón fakadt

Do amint most. a fej fákon 
Szemeidnek bűvös fónyo 
Végig Suhan, a sir pattan 
S ébred lelkem $záz reménye.

Ismét nyílnak, illatoznak 
S körülfonják az én lelkemt 
Bég elveszett szép virágok,
Újra, újra rájuk leltem.

Tudja az ég, szemeidbe*
Mi is az a bűvös erő,
Hogy a megholt, szép remények; 
Aranyszínűén törnek elő.

Feleki Sándor.

(Knrrikaturák a pénzdarabokon.) A vor on a, i
régipínz-gyüjtömény áthelyezései alkalmával vágy­
hatva n darab igen érdekes pénzdarab került ölő, 
amelyre eddig semmi figyelmet sem fordítottak. 
Egy- és ketcentesim.es darabok ezek, részben gö- 

. rög, részben l'ranczia és olasz föl írással, nnic- 
• lyeknek fejes vagy- czimeres oldalán karczolásókat 

fedeztek föl. Ezek a karczol átok többnyire keres- 
: kecjök rok hí rajai, amelyek igy igen könnyen ter­

jedlek a közönség körében. Mivel ezek a karezo- 
latok a pénzdarabnak többpyire csak az egyik 

: . oldalára voltak vésve, nem kellett a pénz vissza- 
,- ,Titasitásáíól tartani és igy ez a szokás mindinkább 
I elterjedt, Meg a képviselőválasztások alkalmával 

; kertesbe lésre : < használták ezt. a módszert, amint

egy pénzdarabnak a ..Ruspoli deputato dl Pia­
cenza“ felírása Világosan tanusit.ja. Sok esetben 
a pénzeken kivert, alakokból karriknturákal, csinál­
tuk ezekkel a. karczolatokkal. Umberto királynak, 
akit harczias és vitéz atyjával, Viktor Emáuuel- 
lel szemben polgárkirály néven ismertek, a pénzre 
r a vert, alakját úgy torzították ol, hogy a fejére ma­
gas kalapot knrezoltnk rá. Egy titkos művészi kéz 
HL Napóleont prnolátusi sapkával és köpenynyel 
látta el, amiben, éles gúny rejlett a pápai álla­
mot védelmező ITT. Napoleon] ellen. A kivitel 
pontossága és proezizitásn arról tanúskodik, hogy 
művészi kéz végezte ezeket a karczol ásókat. Egy 
másik pénzdarabon viszont, jellegzetes Napoleon- 
arez1 van, mig egy harmadikon a király alakja any- 
nyira el v’nn torzítva, hogy csak peczkes hajú­
járól és sajátos orrúról hihet ráismerni. Körü­
lötte ,,Attila rex“ (Attila király) felírás olvas­
ható, ami valószínűleg annak köszöni eredetét, 
Eogy a franczia csapatok Mentamioál 1807. no­
vember ,j-itn a Garibaldi szabadcsapatait tönkre­
lőttek.

(A horkolás.) A legmerészebb fantázia so 
mondhatja valami kiilönötsebb élvezetnek, hn elvtan 
entiberivl t agyunk kénytelenek egy helyiségben 
aludni, ki zenei képességeit főképp egész étijein át 
tartó horkolásban fejti ki. A mennyire kellemetlen 
a horkolás a környezetére nézve, annyira, ártalmas 
ez a rossz tulajdonság mag-ára a horkolóra nézve. A 
ki horkol., az rendesen látott szájjal alszik, tehát lé­
legzéskor nemcsak az orrán, .de a- száján át. is ömlik 
a levegő tüdejébe. A szájon át való lélegzés pcd'ig 
anyáiban ártalmas, hogy a száj, ellentétben az orral, 
nem készíti elő ti levegőt úgy, hogy a tüdőre nézve 
ártalmassá no váljék. Az orrban —- különösen ha 
hideg szobáiban alszunk — a levegő kissé főim elég­
szik, továbbá az orr nyákhártyájának nedvessége s az 
orrban lévő szőrük mintegy megszűrik a levegőt, az 
abban lévő por és piszokréteg lerakodik és a levegő 
aránylag tisztán ömlik a tüdőbe. Aki tátott szájjal 
alszik, annak garatja, gégéje kiszárad, ihrmitossiá vá­
lik. mandulái megnagyobbodnak és sóik más egyéb 
ob tant kellemetlenséggel kell megküzdenie, melyből 
súlyos betegségek származhatnak. A horkoló ember 
rendesen háton: fekve alszik, amiért ajánlatos, ha 
megszokjuk a jobboldalon, való fekvést, illetve al­
vást. Aki pelig mindennek ellenére horkol, annak 
orrürege valószínűen beteges állapotban van, tehát 
föltétlenül vizsgáltassa meg orvossal. Kis gyermek 
sokszor azért horkol, mert, mandulái megnagyobbod­
tak. Ezeket pedig föltétlenül cl kell művileg távolí­
tani, mert ellenkező esetben a gyermek halló-képes­

sége romlik, szellemi fejlődéséiben visszamaradj to­
vábbá pedig krónikus garat- ée gégebetegségek kí­
nozhatják, melyeknek veszedelmes következménye i 
lehetnek.

(Hogyan lehet almára fotográfiát készíteni?)’
A „Természettud»mányi Közlöny“ uj füzetében 
olvassuk: Az őszi ünnepélyes királyfogadtatások 
alkalmával a hírlapokban olvashattuk, hogy a gyü­
mölcsök között olyan almák is voltak, amelyeken 
különböző uralkodók képmása volt, látható. Bizo­
ny ára sokakat érdekelhet, hogy almákon miiként 
állíthatók elő fotográfiák. Ezt az, érdekes fotográ­
fus-különlegességet természetes érleléssel lehet 
elérni. Csak az almafajt kell gondosan megválasz­
tani. Rendszerint, olyan almafajokat keresnek ki, 
amelyek éretlen intenzív vörössz.inück és megvár­
ják azt az időpontot, mikor az alma teljes nagysá­
gát elérte. A meg éretlen, zöldi almát, anélkül, 
hogy az ágról letépnék, a fúay elől elzárják. Ezt 
úgy érik el, hogy fekete, vagy vörös papirossal 
burkolják be. Az almát ebben a eötét burokban 
tiz napig hagyják, jól vigyázva arra,, hogy ez idő 
alatt fény ne érje. Tiz nap elteltével a burkot le­
emelik és az almának qma részére, amelyen a nap 
leginkább éri, tojásfehérjével negativ filmet ragasz­
tanak. Most az almára ismét ráborítják a sötét pa­
pirosköpenyt, csakhogy azon a helyen, amelyen a 
képet másolni akarják, a képnél valamivel nagyobb 
nyilast vágnak ki a burokból. Most még csak arról 
kell gondoskodni, hogy a fa levelei no vessenek 
árnyékot az almára. Miért is az alma körül azokat 
■eltávolítják. Ha az alma igy egy hétig a napnak 
volt kitéve,, akkor a fotográfia már el is készült 
rajta, amennyiben azokon a helyeken, ame­
lyeken fény értő, megvörösödott, mig azokon, 
amelyeken fény nem érte, zölden marad és asze­
rint, amint több, illetőleg ‘kevesebb fény érhette, 
az almán a legfinomabb átmenetek keletkeznek a 
vörösből a zöldbe. Az igy előállított fotográfiákon 
még a legfinomabb vonások is élosek, ami az arány­
lag hosszú másolási idő miatt érthető ás.

(Halászat telefonnal.) Egy amerikai konzul 
jeleníti, hogy Norvégiában most a telefonit balá- 
s-zásra használják. Vízálló aczélládaban mikrofont 
helyeznek el, mely fölfogja a viz alatt keletkező 
hangot ; ezt a- mikrofont fémdróttal a halágabáirkán 
lévő telefonkagylóba kapcsolják. A készülék arra 
való, hogy a halászt a hal közeledésére figyelmez­
tesse. Sőt olyan érzékeny ez a telefonkészülék, hogy 
a különféle halak közeledését más-más rezgés jelzi 
a telefonban. Kár, hogy g hal néma, mert különben 
belezen'ghetnó hattyúdalát eme legújabb és alkal­
masint, legveszedelmesebb pusztító szerszámba.

name miau
— IIEGÉNY. —

Irta : M. L. SEVERG,
------ - is

— Oh, te édes, megvárattalak, ugyebár ? 
kérdeztem, amikor oly távolságba értem, 

hogy szavamat hallhatta.
A leány mozdulatlanul a fához támasz­

kodott, mintha szavamat nem vette volna 
őszre. Vártam, amig csak tűz lépésnyire vol­
tam tőle és megismételtem kérdésemet. De 
hár szemével rajtam csüngött, választ nem 
adott, mintha nem is hallotta volna azt, amit 
mondok.

Szinte megkövültein álltam egy helyen.
Kimond hatatlan rettegés fogott el és 

szinte az eszméletemet vesztettem. Máskor 
.mindig elébem szaladt és hájasán, forgo--izéi 
gyanánt, beleszédült a karjaimba. Most az 
esküvőnk éjszakáján ott áll hidegen, némán, 
mozdulatlanul. Vártam valami magva rá- 

- zabra, de egy hangot nem szólt. A feszült vá­
rakozás elvisiet]hot,ellenné vált, előre ugrot­
tam, hogy megfogjam a karját és kitiltot­
tam ;

— Az Isten szerelméért, mi történt-!
E kikor felemelte, a- karját és v issza taszí­

tott t, hogy megtérítorodtam.
Nem vettem magamnak annyi időt. 

hogv gomlolikez.zam azon., mi változtathatta 
meg ennyire ezt a szerető, kedves lényt, ám­
bár vilbí'msebősen átfutott az agyamon a 
gondolat, hogy valmiul téves Indáit folytán 
hűtlennek tart és forró indus vére elragadta. 
I)e ezt mind nteg lehet magyarázatit, ha fel­
világosítom, lm karjaimmal átöleltem. Feléje 

I : hajoltam, hogy átkaroljam, do akkor az ar- 
ézoinha ütött- és elmenekült. Egy pillanatra 

I Inog«Ili a szivem verése.
"— Azt hittem, ez a szív nem is fog többé.

dobogni, de újból kalapálni kezdett,''mintha 
olomemiy térbelimé, a vérem pedig oilyan Iá­
dé g volt, mintha tél hidege dermesztetté vol­
nál meg. Több mint húsz év múlt el azóta. 
És mindig tart még a hasztalan magyaré z- 
gtatás ...

En azonban- itteni csak tényeket alkarok 
felsorolni és nem lelki bánatomat ecsetelni.

Fehér, lenge kelme egy foszlányai volt 
az egész, anát menekülő kedvesemből láttam. 
Gépieseiül kezdtem: elindulni abba az irányba, 
de minden különösebb szándék nélkül. Ekkor 
az egyik bokorból előlépett- egy férfi és el­
zárta előlem az' utat. Óriási termete kísérte­
tiesen vetette árnyékát a kis hasadok felé, 
amelyről egyszer már ért esi tettetlek, A teli 
hold megvilágította mogorva emséit. Barna 
Bagobah volt. Egy pillanatig szótlanul áll­
tunk szemtől-szembe és- mindegyikünk várta 
a másik támadását. Bagóba h szólalt meg 
elő'ZÖr:

— Ö az enyém testestől-lelkestől! Az ani- 
gv] kutya pedig vegyen magáinak társat a 
saját fajtájából.

Föléin hajóit és szinte sziszegve mondta 
© szavakat. Forró lehel lote szánté- úgy per­
zselt, mint a láng. Magamon kívül voltam a 
dühtől. Éles pillantásából, meilylyel nehéz 
sétáin tómat szemmel tartotta, kivehettem, 
hogy meg aikar támadni. Alkalmasint azt 
várta, hogy a bottal fogtok feléje ütni, azon­
ban nekem nagy gyakorlatom volt. a boxö- 
Jásbaui és igy az ökleim voltak a legtermc- 
szelev-hb és legerősebb fegyvereim. És mert 
éppen alkalmat nyújtott egy pompás „alsó­
it tv-tv“, ezt a hatásos fogást alkalmaztam az 
ál kupé-ára. Ámbár ezzel földre törhettem, 
még mindig nem tettem harozképtelemmé.

Sajnos az ütés nem sikerült úgy, amint 
azt óhajtottam. Égy pillanat múlva Bngoballi 
ismét, talpra ugrott és a dühtől habzó száj­
jal kivonta kését.

Tudtam, hogy el vágyók veszve, ha si­
kerül a közelembe férkőznie. Segítségért ki- 1

áldanom, teljesen hasztalan lett volna, mert 
a Malabarba-dombnak ez a része akkor telje­
sen puszta és lakatlan volt.

Bagobah uigy látszott, nem nagyon akart' 
sietni a: boszuval, hiidle® nyugati ómmal fel- 
gyürte egyik karjáról a ruhát és lassú moz­
dulataival szinte ezt látszott mondani:

— Én ráérek! Úgy sem tudsz megme­
nekülni !

Görcsösein,1 fogtam a botot, mintha ez 
lenne utolsó reménységem.

Ha meg nem tanultam volna egykor, 
hogy a tőrrel jól tudjak bánni, úgy kétségte­
lenül megkíséreltem volna, hogy botommal 
hatalmasat üssek a fejére. Erre ő várakozott 
is s ez atz ütés az én életembe került volna. 
Csak a bal karját kellett volna felemelnie, 
hogy az ütést kivédje s ezalatt jobb kezével 
a kést a szivembe döfje.

Tapasztalásból tudtam, mennyivel köny- 
nyebb egy döfést, mint egy botütést kivé­
deni, hamar arra határoztam el magam, hogy 
menekülésemet erre a tapasztalatra fogom 
alapi tani. Bagóba,h, mint egy macska, las­
san, puliián sompoh-gott felém.

Botomat mintegy ütésre emeltem, ő aka­
ratlanul, ösztönszeriileg kapta föl bal karját 
s jött. felém.

Leeresztettem a botot arczának magas­
ságáig s öltőre ugrottam testem teljes súlyá­
val. Botom vashegye a hal szem magasságá­
ban érte s vakon, eszméletét teljesen megza­
varva verte őt vissza.

Ainig annyira összeszedte magát, hogy 
ujra védelmi állásba helyezkedhetett volna, 
hatalmas ütést mértem a fejére, amely a 
földre zúdította.

Anélkül, hogy lett volna időm megnézni, 
vájjon belehalt-e ebbe az ütésbe, észnélkül 
elrohantam. Szóval ki sem mondhatom, mit 
szenvedtem azalatt az éj alatt,

(Folyt, kilv.)

I
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3STEMZETI SZÍNHÁZ.

Antonius és Cleopatra.
Tragédia 5 felvonásban. Irta: 
Bhackespeare. Fordította; Dr. 

Hevesi Sándor»
Személyek;

Maréns Antonius 
Octávius Caesar 
Aemiliu. Lep dús 
Sextus Pompójus 
Philo 
Demetrius 
Enobarbua

Maecénás 
M'I-ec rates 
Al-xas 
Selonous

Paraszt
Hírnök
Kleopatra
Tnarmiáu
Irans
Oct a via

Gál ^ 
Molnár

Páify
Mihályit
Szacsvity
Mészáros
Horváth
Herns
Rózsahegyi
Rarthos

Gabányi 
Petites 
Márkus E. 
Molnár R. 
Varady A. 
György 1.

«Cczäeto */s S órakor.

VTGSTnsmAz;

A kivándorló.
Színmű négy felvonásban. Irta: 

Herczeg Ferenci.
Személyei::

M. KIR. OPERAHAZ.

II. Rákóczi Ferencz.
M .gyár történelmi dalmű egy 
oiőjátókbau és 3 szakaszban. 
Szövegót és zenéjét irta: Gróf 

Zichy Géza.
Személyek:

Zrínyi Ilona Vasqueznó
Rákóczi Juliánba Payer v. 
Absolon 
Radios András 
Kőrössi György )
Gról Hercsónyi M. )
Budinyi 
Kulcsár
11. Rákóczi Ferencz Takáts 
Hes.'eni Amália Flattnó 
Sieniawska grófnő Szamosi E, 
Nigre'li gróf Kornai
Hangúéval Arithes
Korcsmáros Dóri
Dragonyos kapitány Hegedűs 
Esze Tamás Szendröi
Fővadász 1 »•» B"

Kezdete 7 órakor.

Vonczell ß. 
Várady
Mihályi 
Kertész 
Erdős

Hatfalud v herczeg Fenyvesi
Pál falvi M'tilos Góth
Báró Szentgróthy
Jesszi Harmat H.
Hegyi Tapolczay
Kfie-ztessy Veudrei
Mihályi SSzerómy
A felesége R naszókiné
Adél, leányuk tlegedüsuó
Kelemen Hegedűs

Balassa
Kazaliczky

Kristóf
Henrik Sarkadi
Béni Győző
Kezdete Ve S órakor.
' KrRAX.Y SZÍNHÁZ. 1

Tánczos huszárok.
Operett három felvonásban. Irta: 
lir;jnu Ferencz. Zenéjét Szép 
Ernő verseire szerzetté; Szirmai 

Albert.
Bzemélyekl

Hubert Egon herczeg Gábor
Von Flüggen Szirmai
Von Saarburg Csiszár
Von Donnenvitz Sárosi
Von Stackelberg Margittay
Hellbrürk Simái
Canisiuo Wolf
Herma, neje F.rdt i B.
Thea, leánya Petráss S.
Proksch Libor Németh
Ede, a tia Oívüs G.
Dürenstein
t ina, a felesége Nvárainó
Hertha, leányuk T.Harmathl
Dr. Frolocker Husko
Kezdete Vs 8 érakor.

tm a tjta. r^TTfTrAz,

A frar.czia forradalom.
lie?-, tic to Vi B órakor.

1WAGYAB STTNUAZ.

Falusi idill.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta; 

Lengyel Menyhért.
Személyek:

Telekcs főszolgabíró Csortos 
Éva, a felesége T. Halmy M 
Bodnár Törzs
Fodor, segédjegyzS I>8PP _
A felesége Forgács R.
Hófehérke Mészáros G
Dr. Füzesi, ügyvéd Rátkai 
Schwarcz Samu 1X~1"
Csibóné 
Ida, a leánya 
Baradlay Izsó 
A tanító 
A pap
Öreg paraszt 
Fiatal paraszt 
A kasznár
A képviselő 
Járásbiróné 
Mari, szasácsné

Dobi 
Forrai R. 
Tóth L 
Z. Molnár 
Kéthey 
Fenyvesi 
Körmendi 
Thuróczy 
Czobor 
Héra Paula 
Taruay 
Tárnoki 
Marosi A.

Kezdete V« 8 órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.

Sincs előadás.
APOLLO-PROJEKTOGRtF

Népszínház-utca 1-3. szám« 
Telefon 68—39.

Az idei sportélet Tátra- 
lomnlcon. az Apolló által 
készített fölvétel szerdán elő­
ször kerül bemutatásra. — Ame­
rikai csikósok I. sorozat. — 
Amerikai csikósok II. sorozat. 
Little ti eh. Burmabi típusok 
és szokások. — Képek a kor* 
csolynegylcti iégpályá- 
ról. Szerdán először kerül 
bemutatásra. — Merkel imitator. 
— Fraukfnrtállatkevt. — Repu- 
bliquo léghajó felszállása. — 

A négy király“ Ernám operá­
dból. (Éneklő kép.) 

Kezdete 5 órakor, vasár- és ün­
nepnapokon 3 órakor.

STEINHARDT MULATÓ
__ —J

Kezdete 8 órakor. Ma és mindennap Újdonság.
j egy nagy petite.

Bohózat, irta: Laciin. Ezt követi:
SZERELMI FÉSZEK.
Boh -at 1 felv. írtak: dinner é. Tanssfe. Ford. Kteinhardt Géza. 

I További: Steinhardt. Gyárfás, Medics Natália .Sándor, férfi kettős 
és Pápay teljesen uj magánszámnikban, valamint: Snowball and 
Dalia, amerikai ének- és tán ez kettős, Bella Mara de Tőréé, 
korom és homok fcstőnő, Ilona Elloret, lálmjhegy tánezosnu es 

Flora, hölgy-quartvtt fellépte.
Jegyek: 9—i2-ig és 3—-P ig Hákóczi-ut C3. és özv. Kontine 
dohánykülönlegeBSégl árudájában. Andrássy-ut. 29. A remek 

, Télikéi then r- ggelig tánez és zene. Elsőrendű attrakcziOK. 
iut'inö zenekari Belépődíj nines. - Vasár- és ilnnepnnp 
mérni KoP helyárn <-l«ía«!Aw. liey<let«-. 1 t órnUoF.

EGYETÉRTÉS

FOI1ES flAPRICE
Péntek, február* 12.

LEI'«^kIötí Rév3y-utczaJ8. RQH s&

R8* la eld.d&a kezdete órakor. *VI 
0>/, órakor! Ma 9>/i órakor!

Az első stáczió.
Bohózat. Irta: SATYR. Rendező: Rótt Síindor. 

Végül 11 órakort Végül 11 órakor!

„BADE ZU HAUSE“
Jelenet a gőzfürdőben. Irta: Satyr. Rendező: Rótt S.

Nappali pénztár délelőtt 0—t óráig és délután S—6 óráig. 
Az I-ső emeleti „Cantno de Póriéban“ elsőrangú tánc- 
attrakeziók. — Kezdete V»I2 érakor. Telelőn 14—23.

Dudapesti Cs 
Don BONNI
VI., Teréz-kflrut 28. — Telefon 52—83.

Cabaret
ÉRÉ.

Minden este 9'/. órakor :
Az uj magyar és német műsor. 

Orvosi Konzilium (Szatíra.)
Orfeum a Kabaréban. (Uj beállítással.) 

Azonkívül: Báron Ervin, a kölni Stadt-Theater tagja és 
............ társulatának vendégjátéka.

Kollegen. (Bohózat.) t^^ses^m*
Jegyek 6, 6, 4, 3 kor.-ért. — Bővebbet a plakátok.

ROYAL ORFEUM
ERZSÉBET-KÖRÚT 31-TELEFON VO-22

magyar, franola. 
angol dalok

\ OBRENOYICS 
\ KRISZTICS 

X MILÁN s Q
NN5I MNMMMAP. fvflltnla. y

este X.
a szenzácziós
februári műsor \IEyZ tyQ

AZ ÖNGYILKOSOK KLUBJA
Budapest szenzáeziőja 

El zenés bohózatok, magónszómok, mókák, 
szatírák, tréfák.

Jegyek elővételi dij nélkül válthatók n hét összes előadásaira, 
a délutáni előadásokra mérsékelt árakon.

A télikert tükörtermében Royal-(Abaret és tánczattrakcziók 
reggeli 6 óráig. _________

Legmenbizhafóbb Román Oszkár 
FOGMÜTERME

Budapest, VII., Bákóczi-ut 14. sz. I. em,
^.unKáiatai jóságát részletfizetési kedvezménynyel Is biztosítja,

Angol
MENDSZKRÜ

EDISON
KozgóténuMp Vállalat

VI., Nagymező-utca 21.
Első előadás hétköz­
nap d. n. 5 órakor. 
Vasár- és ünnepnapo­
kon d. n. 3 órakor. 

Utolsó előadás kés- 
dete 11 órakor.

SzemácEiós újdonság!
MUsoron kívüli 

páratlan hatása éne­
kes és zené* mozgó- 
fénykép a vitán leg- 
elMÍntiifla mOvéseel 

kttzremllködésévcl.
Minden órában 
változó mileor.

Hclyárak i
Páholy í K.. I. hely-to fill., 
II. hely 40 ML, III. hely 
20 fill., Gyermekeknek félár.

Megjelent ir.0.000 méter újdonságot tartalmazó legnjabb
klvúnntm Ingyenkép- (Ilim) «r|ef5/»é*4^nk

Telefon 04 -2«és bérmentve

Fővárosi Orfeum
V|.„ Nagymezö-utczo 17. WALDHANN IHRE, Igazgató.

Ma és mindennap

Harmony Four
CONSUELO FORNARINA
Hans Hauser || The Bracks
LUCIE VOLTA
Továbbá 10 más Elsőrendű különlegesség.

Az előadás kezdete 8 őrekor.
Jegyelővétel a nappali pénztárnál 10—1 és 3—6-ig. 

Telelőn 93—36.

PARÍsTaTÁ-MULATÓ
N Návvánv.nalAta Tl7A7.17AtÓ! FriP.dlllfltlIl A.Igazgató: Friedmann A
Szerecsen-utczay^sES
Ünnepélyes megnyitás

ma, pénteken este fél 10 órakor
BACHÓ KARMESTER

a teljes honvédienekar élén megnyitja a palotát.
A ragyogó, előkelő világvárosi műsor gyöngyei:
A NÉGY FARABONIS

világszenzáczió.
Cou.luncc de Elődén franczia társulata. Gypsy Wolfl
amerikai társulata. SímK-ib Ml angol társulata. itlatta»leh- 
Meglevicli a Milánói Svala tagja. Colle-Vonla Trió oláh 
csoport. Little Tate a csoda tonrzos. Flveeotl olaszok 
Fel.ln pasa háreme török társulat. Ficam Polonaise 
lencvcl társulat. Weeks néger társulat. Elsa de Sylvia fran­
czia kabarét diva. Nil testvérek angolok. Sisters Deyo 

angolok. Polly et Day amerikaiak, 
r Ilian Csatiam Amerika legszebb nője, a new-yorkl Viktória 
LÜ1QI1 □ tűIIŰII1 színház starjánalc rövid vendégszereplése. 
Nedlcs Natália, Nógrádi Gigi, Újvári Károly stb. A Párleiana J 

társulata ;u elsőrangú művészből áll. _'*/
Előadás után 1 órától reggeli 5 óráig fényes bál a márványterem­
ben és a téli kertben: Baclió honvéd zenekor, newyorki néger — 
zenekara, a nagv házi zenekar és Balog Károly czigányzenekara , 
felváltva játszanak. Elegáns buffet, kitűnő italok, figyelmes ki­
szolgálás Kif. l után 1 órától az országszerte hires Bálóné Ízle­
tes levesei — Jegyek már a Parisian» reggeli pénztáránál kaphatók.

ROZSATEJ
kitűnő tolnt-Apotóezer 2« Kor*
fiatalos udeséget kölcsönöz a böxjjek, 

balzsamszappan hozzá 60 filléfií

osan asírt ..
TANNINGENE
lep. hoifnotn070r 6 korona. Hetekig megmarad, és nem 
jobb IldJloolUoíöl engedi festékét. Sbtétezőkére, barnára 

____________ és feketére.______________________
ANTON J. CZERNY, Wien, XVIII., Cári Ludwlgstr. 6, I., WaWUohg. 5.

Raktár : gyógyszertárakban, parfümériákban stb.

CZIMBALMOT
ne vegyen, mig

REMÉNYI MIHÁLY
legújabb czimbalom árjegyzéket át nem olvasta, 
melyet Reményi ozimbalom osztálya küld 

ingyen és bérmontvo,
Budapestről 

KIBÁLY-UTCZA 56.
Telelőn 8T-S*.

Hang mint n zongoráé. Kivitel 
a legújabb stylusokban.

IO évi kezesség 1 
OLCSÓ ÁRAK.

*1 *K1"ÍÍ. x*s
február lió Bt, kir. OperaküZ nemzeti Színház Várszínház Vígszínház la;yar Színház Kiraly-Szinhaz Urania Hangversenyek

t:$
Szombat..................{es“é

A bolygó hollandi
Antonius és

Cioopatra

A7 Orsz. Szin«'*«z- 
ogjcsül. előadása

A tanítónő
I oi rád almi nász Tánczos huszárok

Az Országos Szitf* 
művészeti Akadémia 

előadása
-

H
jtí.u.

Vasárnap ................. ^este Mendelssohn­
ig n epéi y

A vasgyáros
Antonias és 
Cleopatra

-
Az ördög

A kivándorló

A sasfiók

A szerencse fia

A nagymama

Tánczos huszárok
-

d. ti, rituáléid négyor 
Vigadó d.u. 

Művén h.ugversenT



Péntek, feFruár 12. ECYETERTES
BOND LON A. gyáros, Logansport-ban,
a 33383b számú 

„Vízmentes rostszövet es eljárás és ké­
szülék annak előállítására“

erimtt m»gysr szjbacialom tnlujdonosa szabadalmának gyakorlatba- 
Vétele czéljábdl belföldi gyárosokkal öaszcköt'etöst, keres; szaba- 
wm*t eaetleg el is adja, vagy gyártási enged >lvt ad. Bővebb fel- 

világosii ássál szívesen szolgálnak

Harsány! Jenő és dr. Massinger Károly
Ute* szabadalmi ügyvivők, Budapest, V., V&csl-kSrut 78.

23

Inhalatorium,
pneumatikus kamara, 
pöstyéni iszapkura, 
villamos szénsavas 
forrólégftlrdok -^o

flr Pl inp “i vlzgyógylntézeto III a iflUUll és szanatóriumában

Budapest, Vili., Vas-ntca 17
Bejárók és benlakóknak.

OUft VALA&ZTCK6A . aeSZPCNzj*iHP*rajNT
RtSitérfíZETpSRÍ

INOMIVÖU OLl 
-........... ............................—MAerOT

EHREbm|ÉU TISTVEREK-iél
BVOAXfsT vi eOTvös-urc* ír <*non/íse>*»a4*itos) .»ueevaes iMavsw..—...... tslevon ßSSSL

ÖTVÖS-UTCA <7 ««őri»

Kliséit
amelyek megjelentek nz 
Egyetér/és Vasárnapja 
ingyenes heti mellék­
letben ■■■iseeesiB

nz Egyetértés hladS- 
hivataiában >*■■■■■

Eöteös-utca 3Z.

Birtokeladás és vétel.
Leidenfrost László és Bauer Antall

birtokvételok és eladások közvetítésére

Bpesten, VI.. Dalnok-u. 26., földszint 2. j
alatt közösen irodát nyitottak.

Megbízásokat készséggel vállalnak.

Katzky Lajos
éptlletmfllakatos-taester

Zephir« sxab. ajtócsukók és elsőrendű tűzhelyek mintái 
raktára

7rür7. Budapest, VI. kér., 
2í..7._’L Liszt Ferenc-tér I4

Nagyon sok vizet fizetek!
Megszűnik minden háziúrnak ez a panasza, ha a vízfogyasztást házában

JLz
[fogyasztását szál

As ellenőrzés dija 15 korongtól feljebb. A heti ellenőrzés nyomban fölfédi 
a hálózat vagy a felszerelési hibát és elejét veszi minden túlfogyasztásnak.
Budapesti Vízmérő Betéti Társaság Kunz JP.

vízmérők ezakgyára. Saját gyártelep. 
Vízfogyasztás ellenőrzési osztály i I, Bors-utoza 14. szám. 

Telefont 11-06.

Hirdetések felvetetnek
e lap

kiadóhivatalában.

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 éven át szer­

zett kórházi tapasztalatai alapjánDr. KAJDÄCSY
v. as. és klr. ezredorvos és kórházi főorvos.

Biztos sikerrel, rövid idő alatt gyógyít hugycsöfolyást, hólyag­
hajt, sebeket, hújkort (svp ilist), borbajokat, elgyeu^ült 
férfierőt, idősebbeknél is, önfertözést és annak utóbajait, ideg* 

és hétgerinczbajt, valamint minden női bajokat.
RENDEL a 4—ö-ig és este 7--8-ig.

BUDAPEST, Vili., JÓZSEF K3RUT 2.
Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik.

Levél Mtjdn is biztos gyógy siker.

Vadászoknak!
Kiváló szakértők által belőtt és elismert 
egy és kétcsövű vadászfegyvereket, 
flóberteket, karabélyokat, oéllövö fegy­
vereket és revolvereket csekély havi

részletfizetésre
árfelemelés nélkül szállít

Aufrecht *• Goldschmied
fegyveráruháza

Budapesti VII., Rákóczi-ut 26. szám.

Kip« árjegyző ingyen Is MreentVe.

Magyar Lányok
Képes hetilap fiatal leányok számára. 

Szerkeszti: TUTSEK ANNA.
Fiatal úri leányok, ifjú kisasszonyok egyet­

len hetilapja ez a képes heti újság. Java ma­
gyar írók, jeles tollú pedagógusok szólalnak meg 
itten frissen irt munkáikkal, hogy egyfelől szóra­
koztassák a magyar leányközönséget, másfelől az 
otthon falai közt átvegyék az iskolanevelő szere­
pét. Minden évnegyedében két uj regény kezdő­
dik. A „Magyar Lányok11 előfizetési ára negyed- 
évenkint 3 korona. Január elsejével uj évfolyam 
indul meg. A „Magyar Lányok“ kiadóhivatala szí­
vesen küld mutatványszámot. Előfizetni bármely 
könyvkereskedésben lehet vagy közvetlenül a 
kiadóknál SINGER ES .WOLFNERNÉL, Buda­
pest, Andrássy-ut 10.

■A6YARH0N Etsb, UBNAQY0B8 ÉS LEGJOBB HÍRNEVŰ ^RAÜltlTE*^

HlapittetoN
IB47 -

6» -ng<

íAk. ékszerek ic-évi jótállással
RÉSZLETFIZE ESRE

L___ R<p«> érleayiéh bÁrm.Htv«, UvlU.»lt ponton e.rha.ül.ctn.h.

Wil
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E hirdetési rovatban minden szó 
i'cyszeri beiktatása közönséges 
petit hetükből 4 fillérrel, kompakt 
létükből szedve 6 ül.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
pétit hetükből 4 fillérrel, kompakt 
hetükből szedve ti ftl.-relfizetendő.

Pénzszeliréayek
használtak 6s újak, rend­
kívüli ölese, áron kapható 
a budapesti pCnzszekrőny- 
iraktáibaii, Budapest, V., 
Báhány-utv-za C—.C. SS

Azonnali pénz-
előleggel beraktározutiK 

bútort, kocsikat, varrógé­
peket, automobilt Cs ke­
reskedelmi árut, száraz 
raktárainkban „utólagos 
díjfizetéssel"' s igen mérsé 
kelt dijak mellett. Tauber 
Ármin és Társa, Baross* 
tér IS. Telefon 97—66.

Csemegeszőlőt,
fagymentesen csomagolva 
postakosaranként 3.50 K. 
csemegealma, papirhéjn 
dió 3.90, világos kajszin- 
baraezklekvár kg. 1.S0, 
mezédes szilvalokvárnak 
■SO fill., különleges birs­
almalekvárnak vagy sajt­
nak 1.S0, hordóskáposztát 
hasábbal postaüvogkéut 

11.20 kor. Gyümölcskivitel 
Csongrádról. 24956

Hordóskáposztát,
kosárriivegként 2.20, vilá­
gos kajszínbaraczklekvárt 
kg.-ját 1.80, mézédes szil­
valekvárt 80 fillérért, 
különleges birsalmalekvár 
vagy sajt 1.80, Fajborokat 
lefejtve, kölcsönhordóban 
28 koronáért. Gyümölcs- 
kivitel Csongrádról.

Tájborokat,
lefejtve, kölcsönhordóban, 
28 koronájával, kisüstön 
főzött törkölypálinkát 5 
literes üvegekben 10 koro­
náért. — Gyümölcskivitel 
Csongrádról. 24956

Grammofon!
200 koronás, vadonatúj, 
16 forintént eladó. Leme­
zek! Nyár-utcza ö., ajtó 5. 
.Ritka alkalom. 5718

Diszkertkedvelők
kérjenek árjegyzőket az 
Elsó magyar diszíenyő-fa- 
iskolátob Tulajdonosa : 

copony Ede, Körmend. 
120 fajta tűlevelűtök, 
lombfák, sorfák, dísz­
cserjék kaphatók! 5720

Jttme. Valter
•ngol- és franczia női fZa­
la,',nű Budapest, Vili. kér., 
Tecske-utcza 8., I. em. 6. 
Elvállal minden o szak­
mába rágó munkát a lég­
iitől ső divat szerint legfi­
nomabb kivitelben, szolid 
árak mellett. Átalakítások 
elfogadtatnak. Gyászruhák 
24 Óra alatt készülnek.

Parlament!
gyorsírók által vezetett 
magyar, német gyoreiró- 
itkola. Díjtalan gépírás- 
oktatás, magyar, német 
forral ma zá-s. Kereskedelmi 
akadémiai tanárok által 
oktatott szaktantárgyak.
Az Országos magyar 
Gyorsiro-Bgyesület hiva­
talos tanfolyama. Alapí­
totta Earkovits Iván 
1868-ban. Biztos állásköz­

vetítő». Nyitva szeptember 
J-tő juliu» 1-ig. Tájékoz­
tatót, küld a Babelsberger 
szskiskola. (Csak Jászt 
Ferenc-tér 10. az. előbb 
Gyár-utca 4.) Calm re vi­
gyázzunk! Az egyesület 
ezen kizárólagos szakis­
kolája irégépezégektől g 
ni ár hirdetésünket utánzó 
ejabb tanfolyamoktól füg. 
getlea. Telefon 61—68. Be­
írások egész napon át.

28341

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok, használtak ós újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Aikotmány-uteza 19. sz.

%
legjobb szerkezetű erős és 
tiszta hangú, 15 forinttól 

feljebb, lemezekkel.
Kapható

Habán Alajos
mflgépéranél,

Budapest, Izabella tér 3. sz.

Ingóságokat
értékesítő és beraktá­
rozó vállalat BákÓCZÍ- 
nt 19. bejárat a Szent­
királyi utczából. Kész- 
pénzeiölegge! beraktá­
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesités czéijából 
vagy anélkül. Telefon 
110—08. 9984

rendkívül alkalmas vétel: 
1 körös fényezett háló­
szoba, egy 4 ajtós fénye­
zett natúr mahagóni intar­
ziával ebédlő, egy olasz 
stilus úri szoha összesen 
1290 forint. Szívességből 
megtekinthető Sárkány 
J. 'kárpitos és díszítőnél 
mint megbízottnál Buda­
pest, VII., Erzsébet- 
körút 26 . 26939

Elsőrendű vadonatúj

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál 
lamszámviteltani állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít: Dr. Kállay Zol­
tán jogi szemináriuma, 
Bpest, IV-, Magyar-utca 
3., III., em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) Ne 
téveszszo össze más 

hirdetéssel. esi

Singer női 
varrógépet
0*7 forintért l
Ä ■ karika- 
hajóst 40 forint­
ért. centralbo- 

hint 45 forintért, iparosgépeket 
igen olcsón 6 évi jótállással 
szállítok, vidékre árjegyzék in­
gyen. Krausz Henrik var« 
rógépgyári raktára Budapest, 
IV., Veress Pálné-u. 40. fldsz 6. Viszonteladóknak árencedm

Beszélőgépek

A szétküldés megkezdődött

Ibii: m niacuoik,
darabja

6
FORINT

Valódi harczi kanárik, a leg­
finomabb énekturákkal, f uvola - 
és fttlemile-lianggal, mély gyász- 
és ívben gördülő énekkel. A 
legújabb készülék szerint beta­
nítva. Szeiffert-féle hangolás. 
Hathónapi próbaidő. Kicserélés 
meg van engedve Tenyéeznős- 
tény 1 forint 50 kr. Knnári- 
tápiálék 6 kg. zsák, 1 írt 50 kr.

A. SAUER
Deierhöfen bei Karlsbad.

Brilliantot,
aranyat, ezüstöt, ókszert 
és régiséget veszek és 
Hjadok. Kertész ékszerész 
Budapest, VII., Klrály- 

utcza 85. szám.
— Telefonszám 95—48.—

Meghűlésből
származó huruto» bajoknál 
használjon Rétby-f6l,C cu­
korkát Ara gyógyszertá­
rakban 60 fillér. 26796

Saját gyártmányú

m-ísp
Kézágy ..................— M 4j'~
Vaságy ma-traczczal — » 9-60 
Gyermekágy - ---------«
sodronyágy-betét---------- 3.60
Vaa- és lézbutorok gyári 

árban.

BÚTOROK
báló-, ebédlő-, szalon­
berendezések, továbbá 
nriszoba, iroda beren­
dezések, réz- és ma­
hagóni bútorok, sző- j .. n ,
Bf ÄfflÄ! Neu Samu es Fia
nitnrák eladása s vétele

WE1SZ LIPOT
Király-utcza 99- sz.

TELEFON 67—91.

z
veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. 736

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

Budapest, 
Sip-utcza 8. szám.

Stenográfia
Rákóoil-ut 60. sz. Magyar, 
német gyorsírás - oktatái. 
Ingyenes gépirás-tanitás 
az összes rendszerű írógé­
peken. A „Slanogrítla“ Or­
szágos Gabelsbergergyers- 
Ire- és géplrö-ískolaban 
havonta uj magyar, német 
gyorsírást, gépírást, keres­
kedelmi is sokszorosítást 
tanfolyamok nyílnak, Leve­
lező és vitairási tanfolya­
mok. Oklevelei gyorsíró­
ét kereskedelmi iskolai 
rendes tanévek. Az intézet 
sokszorosító ás másoló Iro­
dája elvállal mindennemű 
irás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását, 
A „Kalligrafie“ azáplrásl 
osztályában fényesen be­
vált gyakorlati módszer 

következtében minden 
esetben sikeres szépírás- 
oktatás. Mérsékelt tandíj. 
Beiratások naponta kizáró­
lag Rákóozl-ut 60. I. em. 
Nem tévesztendő össze ha­
sonló hangzású iskolákkal. 
Kérjen tójokoztatót. ses

Modern
urasági bútorok
alkalmi vétele 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, úri 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, té­
rítők, csillárok, vas- és 

rézbutorokban.

GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Ferencz-téi 
8. szám, ezelőtt Gyár utcza.

Telefon 14—09.

Wechsler Károlyné
VII., Király-utcza 23, I. eu j
Kazlnozy-utoza sarok. 26?

Vadászfegyver
Bitka kedvező alkalmi vétel-
egyenként Is potom áron 
eladó. Közöttük Toplower- 
kulcsu Lancaster 20 írt. 
Elörefekvö lakatszerke- 
zetü, modern Hammerles 
35 forint, tírener-záru. 
Bücksflinte 40 frt. Schnel­
leres Mannlicher 28 frt. 
E.ijectoros (tölténykivetö) 
Hammerles, 105 frt. Dril­
ling, valódi Krupp aczél- 
csövekkol 65 forint. 5Viu- 
ohester 35 forint. Néhány 
jobb revolver, mint Brau- 
ning Welodogghammerles, 
ugyanitt alkalmi ajándék 
tárgyak szebbnél-szebb disz 
és használati tárgyak és 

Gramofon beszélőgépek 
valamint Görr, Zeiss. Voigt­
länder és más finom lény­
képezőgép, perzsa szőnye­
gek és egy motorkerékpár 
nagyon Olcsón azonnal el­
adó. IV/E. Egyetem-tér 5. 
szám. Kadónái.íNem Egye- 
tem-uteza. Telefon 105-82.

ELEKTRO­
MOTOROK

minden nagyságban 
állandó nagy raktár

LAUB LtPÓT
BUDAPEST, 648 

Zilizt Terenox-tér 17. •*

INGYEN!

5

■j. Soványság
Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszer a
dr. William Hartley tanár 
amer-kai erőtáp-pora
Soványak tartós, szép 
telt testidomukat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kite Gyarapodásért jót 
aiiast. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden orstáz 
ból. Dobozonként 1 frt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs Mór E. Budapest, 
VII., István-ut 11, H/l.

Sérvkötő
míilábah, miíkBzek, mű- 
fűzök, támgépek, egye- 
nestapfók, haskötőkről
és az összes betegápolási cikkek* 
föl szóló nagy kénes árjegyzé­
künket bükinek ingyen és bér- 
mentve zárt bvritékbun küldjük.

UNIVERSALIS
SÉRVKÖTŐK

páratlanok, kis gnnuni nyomlap* 
pal legnigyobb sérv is elzárható.

SÉRVKÖTŐK
egyoldalú 4 -14, két old. s-lt, 

gummiból 8—is koron»
Gummiharienyak,

* haskötők
«érték szerint készíttetnek.

+ Magyar Orvosi I 
Müszeriár |

Budapest,T1I., Báköci-nt 32.
(I flókua-kórhézzal izemben.) 

ttel SS otfire él a vörös keresztre 
Ügyelünk.

szállítóeszköz és gépgyár, 
kir. országos fegyintézet

__ Vácz. ---
Gyárt: mindennemű fa- 
és vastalicskát, kö- és kéz­
kocsit, szerszámokat, eme­
lőgépeket, kettős áttétellel 
tüzifatürészasztalokat, sérti 
és locomobilfccskondóket 

stb. stb.
Állandó nagy raktár.
I Kérjen ajánlatot t

Automatikus tömegfogó,
patkányok részére 4 K. egerek­
nek 2 K. 4o fill, egy éjjel 40 
egeret fog felügyelet nélkül, idő­
járás nem befolyásolja, magától, 
működik „Eclipse“ sváb fogók 
ezer és ezer sváb és niszli fog­
ható egy éjjel drbja 2 K. 40 fill. 
Mindenhol a legjobb eredmény. 
Szétküldés utánvét mellett. J. 
SCHCIíLER, Wien, III E. 
Krleglergasee 6. Számár 

elismerő- és köszöuő-levél.

A Franklin-Társulat
kiadásában most jeleni meg:

Filozófiai IrókTára
a Magyar Tudományos Akadé­
mia támogatásával szerkesztik
Alexander Bernát és 

Bánóczi József.
------- Vili. kötet. -------

KANT
prolegomena! 
minden leendő 
metafizikához,
mely tiHlomáiiyként 
fog szerepelhetni.
Ford. és bevezetéssel ellátta
Alexander Bornát.

Második javított ás bőví­
tett kiadás.

Ara 2 kor. 80 fillér.

T IMPFT P kónvvkereske 
linluriiu üi désejWodianár 
F. és Fiai) r.-t.-nál Budapest. 
Vi., Andrássy-ut 2í. és min­

den könyvkereskedésben.

Áiegelónyöseiibrlszletllzetísri
zongorát,
pianinot,

czimbalmol,
hegedűt

készpénzben! árakon a leg 
újabb lendszerü

bankhitel
utján kizárólag csakis

REMÉNYI
nugy magyar hangszert (depón

PronpektQB éa ár|eg|iék 
iogycKi. 649

Budapest, Király-u. 58.

30 forint.
Varrógépek

u.i valódi csa­
ládi Singer varró-
igvp, zivrszekrény.
nyel ö évi jótállással

sikITr A.
miigöpösznöi

Bpest, főüzlet Akáofa-u. 85,
Mindennemű varrógépek j »vitá­
sát a. legjutányqsnhb árban eV 
villalom. Árjegyzék ínyen.

jm,':

I»'
m

Fiatal kereskedő
segéd, nőni reg felszaba­
dult, a rőtös. női és úri 
divat szakmából, állandó 
kondicziót keres. Nem 
inflektál nagy fizetésre. 
Azonnal belephet. Czim: 
Sziv-utcza 4-1.,' IL em. 18. 
Woisz Ernő.

IKWIZOA-
FÉLE

:FLUID :

Turista
fluid

bevált avomatikne 
beiiörneölé® az inak és 
izmok erősítésére és edzé­
sére. Turisták, kerékpáro­
zók , v&dttszok és lovasok 
által sikt-rrcl használva elö- 
és utóerösitésn- nagyobb 

túrák után.
Egész flveg Ara K 2.— 
Fél üveg ára K 1.20

Kwlzda-fóle Fluid
Valódian kapható a gvóvy- 
szertárakban. - Főraktár; I 
Tö Sk Jóescl gyógyeze* I 
résznél, Bud.tpest, Király-1 
ntcza 12.. Andrássy-u vf I

^»sssison»-"**

Nyomatott a Hazai Uirlankiadd Bészvénytársasőg körforgógépciu, Búd* pest, V., Houvéd-utcza 10,


